INSTALLATION INSTRUCTIONS Panasonié

(Simplified Version)
Air Conditioner

This air conditioner uses the refrigerant R32 or R410A.

T
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In case of using R32, confirm the room space and the amount of refrigerant in advance. Install the a
optional “R32 refrigerant leak detector” (Model No.CZ-CGLSC2) or both the “leak detector” and “R32 Z
shut off valve kit” (Model No.CZ-P1160SVK) as needed. (See Section “Check of Density Limit”.)
* If the outdoor unit is mini VRF (Type LZ2), it is impossible to connect “R32 shut off valve kit”. )
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ENGLISH DEUTSCH n
Read through the Installation Instructions before you proceed Lesen Sie die Installationsanleitung, bevor Sie mit der Installation au
with the installation. In particular, you will need to read under the beginnen. Insbesondere die Hinweise im Abschnitt ,WICHTIG!* 8
“IMPORTANT!” section at the top of the page. ot?en auf der §eite mUssen unbedin_gt gglesgn werd.en. >
This booklet mainly mentions the safety-related regulatory matters. Diese Broschiire beschreibt hauptsachlich sicherheitsrelevante i
Regarding the contents of the installation, please scan QR Code and | Und regulatorische Angelegenheiten. Fir Erlauterungen, die die 8
refer to the detailed manuals. Panasonic will accept no responsibility Ins;(]alla]tlop betreflflgn, sc?_innen §|ehb|ttgden QR-Code und beziehen
for any accident or damage that occurs as a result of such improper ig;in:rlljeidllleaf(:ﬁ% ;Sﬁ?gengcvde?é"ﬁe (Ejrhféﬁgasggrlcsléﬁg(rjr;nmrgite durch <
|nsta|lat|<_)n In any way r)ot descrl_bed in the d_etalled manuals. Also, eine unsachgemale Installation auf eine nicht in den detéillierten S
malfunction caused by incorrect installation is not covered by the Handbiichern beschrieb Wei ht den. Auch 2
roduct warranty. andbiichern beschriebene Weise verursacht werden. Auc T
P Funktionsstérungen, die durch eine falsche Installation verursacht é
werden, sind nicht von der Produktgarantie abgedeckt. i
FRANCAIS ITALIANO
Lisez les instructions d'installation avant de commencer l'installation. En Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con §
particulier, vous devez lire la section « IMPORTANT! » en haut de la page. | l'installazione. Prestare particolare attenzione alla sezione o
Ce livret décrit principalement des questions réglementaires et de ‘IMPORTANTE!" all'inizio della pagina. o , <
sécurité. Pour des explications sur 'installation, veuillez scanner Questo opuscolo descrive principalmente argomenti inerenti la =
le QR code et vous reporter aux manuels détaillés. Panasonic sicurezza e normativi. Per maggiori informazioni sull'installazione, )
n’assume aucune responsabilité pour tout accident ou dommage scansionare il codice QR e fare riferimento ai manuali dettagliati. 1
qui se produit a la suite d’une mauvaise installation effectuée d’une S:rﬂ?ls’i?g'tgﬁ’:;gﬁz ?r?;cljergzz(ggsssggiit%e(rjicg:gaemlegtgadnamcgrennevantl
F;Zm;rsnig'o:r?:;%ﬁ d?ocvr(')teud:n::isn;n;r;?;:zt?;ﬁw:;g;g#zst descritto nei manuali dettagliat’i. I malfunzionamenti causarti da g
Y provoque par u un’installazione errata inoltre non sono coperti dalla garanzia. N4
pas couvert par la garantie du produit. g
ESPANOL NEDERLANDS =

Lea las Instrucciones de instalacién antes de proceder con la
instalacion del equipo. En concreto, debera leer detenidamente la
seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

En este folleto se describen principalmente las cuestiones
relacionadas con la seguridad y reglamentarias. Si desea informacién
sobre la instalacion, escanee el codigo QR y consulte los manuales
detallados. Panasonic no aceptara responsabilidad alguna

derivada de accidentes o dafos resultantes de una instalacion
inadecuada realizada de formas no descritas en los manuales
detallados. Ademas, la garantia del producto no incluye los fallos de
funcionamiento ocasionados por una instalacion incorrecta.

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de
installatie. U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven
staat heel goed lezen.

Dit boekwerkje beschrijft voornamelijk zaken die te maken hebben met
de veiligheid en met regelgeving. Voor uitleg over de installatie kunt u de
QR-code scannen en dan de gedetailleerde handleidingen raadplegen.
Panasonic aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor enig ongeval
of enige schade als gevolg van een ondeugdelijke installatie die is
uitgevoerd op een manier die niet wordt beschreven in de gedetailleerde
handleidingen. Ook worden storingen veroorzaakt door een incorrecte

installatie niet gedekt door de garantie op het product.
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PORTUGUES

Leia atentamente as Instru¢des de instalagao antes de prosseguir
com a instalagdo. Em particular, & necessario ler as informagées na
seccao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

Este manual descreve principalmente as questdes regulatérias

e relacionadas com a seguranga. Com respeito ao conteudo da
instalagdo, digitalize o QR Code e consulte os manuais detalhados.
A Panasonic ndo assume nenhuma responsabilidade por quaisquer
acidentes ou danos resultantes de uma instalagdo inadequada
realizada de uma maneira ndo descrita nos manuais detalhados.
Além disso, um mau funcionamento causado por uma instalagéo
incorrecta ndo é coberto pela garantia do produto.

BBIIFAPCKU

[MpoueTeTe PHLKOBOACTBOTO 3@ MOHTaX, Npeaun Aa NpoabikuTe ¢
MoHTaxa. [Mo-TouHo Tpsibea aa npoyeTeTe pasgen ,BAXXHO!" B
ropHaTa 4acT Ha cTpaHuuaTa.

Ta3su 6poLuypa onucea rnaBHO BbMPOCUTE, CBbP3aHN CbC
CUTYPHOCTTa U perynaTopHuTe n3nckBaHusi. 3a obsiCHEHNs1 OTHOCHO
MOHTaxa, Monsi, ckaHvpante QR koga u HanpaBeTe crpaBka

B NogpobHMTE pbKOBOACTBA. Panasonic He noema HuKaksa
OTFOBOPHOCT MO HMKaKbB HaYMH 3a KaKkBaTo v Aa e 3rononyka unm
noBpeza, KOAITO MOXe Aa Ce Cryyu B pe3ynTaT OT HenpaBuITHO
M3BbPLLEH MOHTaX U He e onucaH B NoApobHUTE pbKOBOACTBA.
ABapusi, NpMYMHEHA OT HENPABUEH MOHTaX HE Cce MOoKpuBa OT
rapaHuusaTa Ha npogykTa.

EAAHNIKA

AlafdoTe 11Ig Odnyieg eyKaTaaTAONG TTPIV CUVEXIOETE PE TNV
€YKOATAOTAON. ZUYKEKPIUEVA, Ba XpelaaTei va diaBAoeTe TNV evOTNTO
«ZHMANTIKO!» o1o mavw pépog TnG oeAidag.

AuTé 10 QUAAGDIO TTEPIYPAPEI KUPIWG BEpaTa TToU agopouV TNV
ao@aAeia Kal Toug Kavoviopoug. MNa egnynaoeig Tou agopoulv TNV
€yKATAoTOON, 0OPWOTE ToV KWdIKG QR Kal avaTpégTe oTa avaAuTIKG
eyxelpidia. H Panasonic dev ammodéxeTal kapia eubuvn yia Tuxov
atiyxnua A ¢nuid TTou ocupBaivel wg atroTéAeopa AavBaopévng
EYKOTAOTOONG TTOU EKTEAEGTNKE PE OTTOIOVONTIOTE TPOTTO OEV
TTEPIYPAPETAl OTA AVAAUTIKG eyXEIPidIa. ETTiong, Tuxdv ducAeitoupyia
TTou TTPOKaAgiTal atré AavBacpévn eykatdoTaon dev KOAUTITETAI OTTO
TNV €£yyunon ToU TTPOIOVTOG.

TURKGE

Montaja devam etmeden 6nce Montaj Talimatlarini dikkatlice
okuyun. Ozellikle, sayfanin Ustiinde verilen “ONEMLI!"” bdlimii
altinda verilen bilgileri okumaniz gerekir.

Bu kitapcikta temel olarak guvenlikle ilgili bilgiler ve mevzuat
bilgileri agiklanmigtir. Kurulum hakkinda bilgi igin litfen QR
Kodunu taratin ve ayrintili kilavuzlari inceleyin. Panasonic, ayrintil
kilavuzlarda agiklanmayan sekilde gergeklestirilen, yanlis yapilan
kurulumlar neticesinde ortaya cikacak kazalar ve hasarlar ile ilgili
higbir sorumluluk kabul etmeyecektir. Ayrica, yanls kurulumdan
kaynaklanan arizalar da Urlin garantisi kapsamina girmeyecektir.




IMPORTANT!
Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

e This Installation Instructions is for the indoor unit and
read the Installation Instructions of the outdoor unit as
well.

e Carefully read this instruction booklet before beginning.

e This air conditioner is required to have the remote
controller which is adaptable to nanoe™ X function.

e Follow each installation or repair step exactly as shown.

o This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

e That compliance with national gas regulations shall be
observed.

e The product meets the technical requirements of
EN/IEC 61000-3-3.

/I\ WARNING

e Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or
A WARNING  ynsafe practice which can result in

severe personal injury or death.
A CAUTION

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for
a special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result
in personal injury or product or
property damage.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

“QR Code” is a registered trademark of DENSO WAVE
INCORPORATED.

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than
those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition
sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an operating

electric heater).
* Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not contain an odour.
* The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants.
Appliance shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger

than [Amin] m2.

As for [Amin], see Section “Check of Density Limit”.

SPECIAL PRECAUTIONS

/I\ WARNING When Wiring

DEATH. ONLY A QUALIFIED, EXPERIENCED ELECTRICIAN SHOULD

f ELECTRICAL SHOCK CAN CAUSE SEVERE PERSONAL INJURY OR

ATTEMPT TO WIRE THIS SYSTEM.
* Do not supply power to the unit until all wiring and tubing are completed or reconnected

and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are used in this system. Carefully refer to
the wiring diagram and these instructions when wiring. Improper connections and
inadequate grounding can cause accidental injury or death.

» Connect all wiring tightly. Loose wiring may cause overheating at connection points

and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used exclusively for each unit.
* Provide a power outlet exclusively for each unit, and full disconnection means having
a contact separation by 3 mm in all poles must be incorporated in the fixed wiring in

accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from insulation failure, the unit must be grounded. 9

ENGLISH



* Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other adverse environmental effects.
The check shall also take into account the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.

* This equipment is strongly recommended to be installed with Earth Leakage Circuit
Breaker (ELCB) or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may cause electrical
shock and fire in case of equipment breakdown or insulation breakdown.

When Transporting

* [t may need two or more people to carry out the installation work.

* Be careful when picking up and moving the indoor and outdoor units. Get a partner to
help, and bend your knees when lifting to reduce strain on your back. Sharp edges or
thin aluminum fins on the air conditioner can cut your fingers.

When Storing...

/I\ WARNING

* The appliance shall be stored in an area where the room size corresponds to the
room area as specified for operation.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating open
flames (for example: an operating gas appliance) and ignition sources (for
example: an operating electric heater).

* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.
When Installing...

* Select an installation location which is rigid and strong enough to support or hold the
unit, and select a location for easy maintenance.

* In cases that require ventilation, ventilation openings shall be kept clear of obstruction.

* An unventilated area where the appliance is installed shall be so constructed that
should any refrigerant leak, it will not stagnate so as to create a fire or explosion
hazard.

...Ina Room
Properly insulate any tubing run inside a room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and floors.

ACAUTION Keep the fire alarm and the air outlet at least 1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete blocks to provide a solid, level foundation for the
outdoor unit. This prevents water damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds

Securely anchor the outdoor unit down with bolts and a metal frame. Provide a suitable
air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

...At Least 2.2 m

Installation height for indoor unit shall be at least 2.2 m.

...In Laundry Rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant Tubing

Pay particular attention to refrigerant leakages.




/I\ WARNING

* When performing piping work, do not mix air except for specified refrigerant in
refrigeration cycle. It causes capacity down, and risk of explosion and injury due to
high tension inside the refrigerant cycle.

* If the refrigerant comes in contact with a flame, it produces toxic gases and fires.

* Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product
damage, burst and injury, etc.

* Precautions shall be taken to avoid excessive vibration or pulsation to refrigerating
piping.

* Protection devices, piping and fittings shall be protected as far as possible against
adverse environmental effects, for example, the danger of water collecting and
freezing in relief pipes or the accumulation of dirt and debris.

* Provision shall be made for expansion and contraction of long runs of piping.

* Piping in refrigerating systems shall be so designed and installed as to minimize
the likelihood of hydraulic shock damaging the system.

» Solenoid valves shall be correctly positioned in the piping to avoid hydraulic shock.

» Solenoid valves shall not block in liquid refrigerant unless adequate relief is
provided.

» Steel pipes and components shall be protected against corrosion with a rustproof
coating before applying any insulation.

* Field-made refrigerant joints indoors shall be tightness tested. The test method
shall have a sensitivity of 5 grams per year of refrigerant or better under a
pressure of at least 0.25 times the maximum allowable pressure. No leak shall be
detected.

* Ventilate the room immediately in the event of a refrigerant gas leakage during
installation. Be careful not to allow contact of the refrigerant gas with a flame as this will
cause the generation of toxic gases and fires.

» Keep all tubing runs as short as possible.

* Apply refrigerant lubricant to the matching surfaces of the flare and union tubes before
connecting them, then tighten the nut with a torque wrench for a leak-free connection.

* Check carefully for leaks before starting the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work for an installation or re-installation, and while
repairing refrigeration parts.

Handle liquid refrigerant carefully as it may cause frostbite.

* Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching or
detection of refrigerant leaks.

* A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

* Electronic leak detectors may be used to detect refrigerant leaks but, the sensitivity
may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the
refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set at a percentage of the Lower Flammable Limit
(LFL) of the refrigerant and shall be calibrated to the refrigerant employed and the
appropriate percentage of gas (25% maximum) is confirmed.

ENGLISH



* Leak detection fluids are also suitable for use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the
refrigerant and corrode the copper pipe-work.

* If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/extinguished.

* |f a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak.

* If refrigerant R32 is used and R32 refrigerant leak detector is connected to the indoor
unit, do not turn off the ELCB of the indoor unit except when there is a symptom of
abnormality or failure, or when performing short-term maintenance. (When the ELCB is
turned off, R32 refrigerant leak detector cannot detect the refrigerant leakage when the
refrigerant leaks, and it may lead to cause the generation of toxic gases and fires.)

When Servicing

» Contact the sales dealer or service dealer for a repair.

* Ventilate the room by opening windows before servicing if there is a possibility of a
refrigerant leakage.

* Be sure to turn off the power before servicing.

* Turn the power OFF at the main power box (mains), wait at least 5 minutes until it @
is discharged, then open the unit to check or repair electrical parts and wiring.

* Keep your fingers and clothing away from any moving parts.

* Clean up the site after you finish, remembering to check that no metal scraps or bits of
wiring have been left inside the unit.

/I\ WARNING

* This product must not be modified or disassembled under any circumstances.
Modified or disassembled unit may cause fire, electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and outdoor units by users. Engage authorized
dealer or specialist for cleaning.

* In case of malfunction of this appliance, do not repair by yourself. Contact the
sales dealer or service dealer for a repair and disposal.

/I\ cAuUTION

* Ventilate any enclosed areas when installing or testing the refrigeration system.
Leaked refrigerant gas, on contact with fire or heat, can produce dangerously toxic
gases.

» Confirm after installation that no refrigerant gas is leaking. If the gas comes in
contact with a burning stove, gas water heater, electric room heater or other heat
source, it can cause the generation of toxic gases and fires.




Others

When disposing of the product, do follow the precautions referring to Section “Recovery”
in the installation instructions supplied with the outdoor unit and comply with national
regulations.

/I\ WARNING

* Do not sit or step on the unit. You may fall down accidentally.

/I\ cAuTION

* Do not touch the air inlet or the sharp aluminum fins of the outdoor unit. &)
You may get injured.

* Do not stick any object into the FAN CASE.
You may be injured and the unit may be damaged.

* Do not touch the fan because it automatically rotates when it detects a

refrigerant leak.
You may be injured.

&

P® @

SERVICING

/I\ cAuTION

Any qualified person who is involved with working on or breaking into a refrigerant
circuit should hold a current valid certificate from an industry-accredited
assessment authority, which authorizes their competence to handle refrigerants
safely in accordance with an industry recognised assessment specification.

» Servicing shall only be performed as recommended by the equipment
manufacturer. Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled
personnel shall be carried out under the supervision of the person competent in
the use of flammable refrigerants.

» Servicing shall be performed only as recommended by the manufacturer.

* Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety
checks are necessary to ensure that the risk of ignition is minimised. For repair to
the refrigerating system, (1) to (5) shall be completed prior to conducting work on
the system.

(1) Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk

of a flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

(2) All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on
the nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be avoided.
The area around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions
within the area have been made safe by control of flammable material.

(3) The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and
during work, to ensure the technician is aware of potentially toxic or flammable
atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used is suitable
for use with all applicable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or
intrinsically safe.
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(4)

(5)

(7)

(8)

If any hot work is to be conducted on the refrigerating equipment or any
associated parts, appropriate fire extinguishing equipment shall be available to
hand. Have a dry powder or CO; fire extinguisher adjacent to the charging area.

No person carrying out work in relation to a refrigerating system which involves
exposing any pipe work shall use any sources of ignition in such a manner
that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources,
including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from the site
of installation, repairing, removing and disposal, during which refrigerant can
possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the
area around the equipment is to be surveyed to make sure that there are no
flammable hazards or ignition risks. “No Smoking” signs shall be displayed.

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before
breaking into the system or conducting any hot work. A degree of ventilation shall
continue during the period that the work is carried out. The ventilation should
safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally into the
atmosphere.

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose

and to the correct specification. At all times the manufacturer’s maintenance

and service guidelines shall be followed. If in doubt, consult the manufacturer’s
technical department for assistance.

- The refrigerant charge is in accordance with the room size within which the
refrigerant containing parts are installed.

- The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not
obstructed.

- Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and
signs that are illegible shall be corrected.

- Refrigerating pipe or components are installed in a position where they are
unlikely to be exposed to any substance which may corrode refrigerant
containing components, unless the components are constructed of materials
which are inherently resistant to being corroded or are suitably protected
against being so corroded.

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety

checks and component inspection procedures. If a fault exists that could

compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the circuit
until it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected immediately
but it is necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall
be used. This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are
advised.

Initial safety checks shall include:

- That capacitors are discharged. This shall be done in a safe manner to avoid
possibility of sparking.

- That no live electrical components and wiring are exposed while charging,
recovering or purging the system.

- That there is continuity of earth bonding.

» Sealed electrical components shall not be repaired.




REMOVAL AND EVACUATION

Ao

CAUTION

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other
purpose — conventional procedures shall be used.

However, for flammable refrigerants it is important that best practice is followed
since flammability is a consideration.

The following procedure shall be adhered to:

- Safely remove refrigerant following local and national regulations.

- Evacuate.

- Purge the circuit with inert gas (optional for A2L).

- Evacuate (optional for A2L).

- Continuously flush with inert gas when using flame to open circuit.

- Open the circuit.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders.
Nitrogen gas shall be used as an inert gas for purging refrigerant systems.
Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Purging of the refrigerant circuit shall be achieved by breaking the vacuum in the
system with inert gas and continuing to fill until the working pressure is achieved,
then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum. This process
shall be repeated until no refrigerant is within the system. The system shall be
vented down to atmospheric pressure to enable work to take place.

Ensure that the outlet of the vacuum pump is not close to any potential ignition
sources and that ventilation is available.

CHARGING PROCEDURES

NOTE:
Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

DECOMMISSIONING

/I\ cAuTION

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely
familiar with the equipment and all its details.

It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.

Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in
case analysis is required prior to re-use of recovered refrigerant.

It is essential that electrical power is available before the task is commenced.
(1) Become familiar with the equipment and its operation.
(2) Isolate system electrically.

ENGLISH



(3) Before attempting the procedure ensure that:

(a) Mechanical handling equipment is available, if required, for handling
refrigerant cylinders.

(b) All personal protective equipment is available and being used correctly.
(c) The recovery process is supervised at all times by a competent person.
(d) Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
(4) Pump down refrigerant system, if possible.
(5) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be
removed from various parts of the system.
(6) Make sure that the cylinder is situated on the scales before recovery takes
place.
(7) Start the recovery machine and operate in accordance with instructions.
(8) Do not overfill cylinders (no more than 80% volume liquid charge).
(9) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even
temporarily.
(10) When the cylinders have been filled correctly and the process completed,
make sure that the cylinders and the equipment are removed from site
promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.

(11) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigerating system
unless it has been cleaned and checked.

* Electrostatic charge may accumulate and create a hazardous condition when
charging or discharging the refrigerant.

To avoid fire or explosion, dissipate static electricity during transfer by grounding
and bonding containers and equipment before charging / discharging.

RECOVERY

NOTE:
Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

The English text is the original instructions. Other languages are translations of the original instructions.

Important Information Regarding The Refrigerant Used

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

10

10



HSITON3

[4%

"10}09)0p Yea| Juelablal gy 0} payoejie suolonJisu| uoie|eisu|
ay) 0] Bulsjal uoneoo| Agpuess s Josiaiadns ay) je (Alddns pjaly) waisAs wieje [euoiippe ue
[leysul ‘10309)0p Mes| elablyal Zey Agleau pauone)s jou s| Josinedns sy} J| “[|om Se Js|e
8y} JO pawuojul 8q }snw Buip|ing ayj Jo Josialadns e ‘I9AamoH “aoeds paidnooo swes sy}
Jo} Alessadau Jou S| wiele yes| Juelablyal gy JO uole|ejsul ‘10}oa}ap yes| juesabuial zey
pauoads ay) Buisn se Jej 0 "uonioun} wieje ue sajelodiooul 10joa)ep yes| juesabliel Zey «
‘Buroinies
uaym uey} Jayjo ‘uone|eisul Jaye sawi |je ye pasamod A||eou3osle ag jsnw Jiun ay) ‘Alejes
10} ©AI0BYS 8q 0} UOI}08)ep Yes| o) ‘1ojoslep Yes| Juelablyal zey Buiiosuuod Jo 8sed ay) U «
*10}09)0p Mea| Juelabliyal gy 0} payoe)ie suolonIisu| uone|eisu| ayj o} Jajal
‘s|ieyop Jo4 "paulejuiew Ajjesipouad aq J0j0a)ep des| Juelablal ey 1By} PapUBWWODal SI )| e
"10}09)0p Yes| Juelablial Zey 0} payoe)ie suolonisu| uoie|eisu)
By} 0} Jajal 10}09)ap Mes| Jueltabliyal Zey JO pJeoq Josuas ay) Jo poylaw juswaoe|dal 0} SY e
(-Apadoud pajosajap aq jou Aew abexes| uelabliyal 8y} pue pajelolslap
aq Aew Josuss ay) ‘paoe|das Buiag Jnoyym si ) Se pasn s pJeod Josuss 8y} J|) ‘pJeoq Josuas
ay} aoe|dal 0} 9|qISSOd SE U0OS Se Ja|eap 92IAI8S 8y} JOBUOY) "10}08)ap Mea| juelabliyal
ZEY JO pJeoq J0Suas ayj JO 81| 8y} Jo pud ay} sI )l ‘sieadde gor Aejdsip wueje ayy Usypa «
*10}09)0p Yes| Juelablial gy 0} payoeyie suononsu|
uone|[eisu| 8y} o} Jajal 10309)ap Mes| Juelabliyal Zey JO Poylaw UoNe||ejsul 0} SY «
-abed Jan02 8y} uo apo) YO Buluueds Ag 0} passadde 8q Ued ey} ‘8)IS gom JNo Ul d|qe|iene
s|enuew pajie}ap ay} 0} Jajal ‘10}oa)ap Nes| juesablijal ZeyY JO UOIIBD0| Uoije||eiSul O} SY o
‘payqiyoud s| payioads oy} ueyy
JBYJ0 Josuas uonoajep abeyes)| juesabuyal Aue Jo asn sy -oluoseued Ag paiioads J0jos1ep
yes| Juelabljal zey |leisul 0} Alessaoau sl )l ‘g "Bi4 ul D 8uoz / g duo7 Jo 9Sed ay} U| «
< 10}09}8p es| Juelabliyal Zey 8sn 0} JoU JO JSYIBYA >

[ 310N J

"yibusj
adid pue Ajoeded ‘edAy 1un Joopul a8y} abueyd pue ¢ 0} | sdaig 0] uinay : [reww] < [Pw]
‘pajieisul 8q ue) : [eww] s [ow]

‘¢ do)g ul [Pw] pue g deyg ul [*eww] sanjea omy woly suiwiseq

“luN JOOP}INO JO SUOIONJISU| UONJE||BJSU| O} 19)al ‘90UdIdjal B SY
‘uone||esul
Buidid jo sjieyep Buimojjoy Aq [rw] Junowe abieyd juessbuyal wnwixew sy} 8yenNdle) °¢

‘wia)sAs ay} ul pasn ag ueo jey} [xeww] Junowe abieyo juelabiel wWNWIXew ay) JO anjeA
wnwixew ayj s WooJ yoes ul Junowe abieyo juessbliyal 8|qemolje 8y} Jo anjeA wnwiuiw ay |

17

(vNIW “eUTNIL === ETNILU ‘NI NI UIA = [rewwd]

pajelsul JoN VNIl punoiBiapun }semoj JoN w~wooy

pajeisul JoN LUTNILU punolbiapun }samoj| JoN w™ wooy

pajeisul ||y NI punoiBiapunjsamo|joN € wooy

pajlesul JoN ZNIW punoJbiapun }samo| JoN Z wooy

pajjeisul JoN UNIL punoiBiapun }semo-] |~ wooy

1UN JOOpuUl Ul JIY 8AJBA 4O INYS (5%) yun Joopui jou 1o punosBiapun
224 10/pue wlie|e yes| Em‘_mm_cw‘_ yoea 10 pasn aq ued 1SOMO| By} UO pajedo| s jun "ON wWooy
Z2€Y [|eisul 0} JoU 10 Jayisypn Jey) Junowe abieyd juelablyey Joopul pgjjejsul wood ay |

o€ S zzzey ovL apesse) Aep- U'NI | wwooy

0€ 8SNUON gL 2y <14 P3IUNOI-|IBAA L-UTNI | W wooy

0z esn ez 95 apasse) Aep- € NI | £ wooy

Gl papnjou zzzey 9 pajonQ onels Mo wiis NI | ¢ wooy

(o] asn Tz Sl 09 x 09 @pesse) Aep-1 LNI 1~ wooy

(zw) woou (w) wuy nun spun
Jojoayep Hes| . .
ayy Jo un Joopuy| Joopul Jo syun Joopul jo sadA| Joopul ON Wwooy
juelabuyal zey X
eaJe J0o|4 joyBiay uonejeisu| Ayoeden 10 'ON
jun

JOOPUI Ul J1Y SA[BA JO INYS ZEY Jo/pue wiele yes| Juelabliyal ey |[Bisul 0} Jou JO JBYIBYAA -
J10}08)8p Mes| Juelablel Zey 4O 8snuou Jo as -

JOoU Jo punoJBispun }SBMO| 8} UO Pa}eoo] Si Jun Joopul pajejsul Wool 8y -

yun Joopuy o Jybley uone|elsul -

jun Jooput jo Ayoede) -

sjun Joopui jo sadA] -

Woo0J 8y} Jo eale J00|d -

‘swia)l Buimoyj|o} ayy 0} Bulusyal Aq z "B14 wouy yun

1 B4 Joopul yoes Joj 8b.1eyo juelablel wnwixew sy} aye|nojed
WwWooy € Wooy Z Wooy | wooy [ "ot ] wool yoes
\ Ul pasnh ag ueo ey} Junowe abieyd juesablyal s|gemo|e

! ay} @1e[noes ‘|, "Bi4 Ul UMOYS SHUN JoopU] [|e 4O+

FUTNI “wool

N I e | aN yoea ul Junowe abieys juesabliyal s|gemojje ay) ae|nojes
== | =2 [T = 0} Alessa2au s| )1 ‘WooJ pauoiiped Yoes ul iun Joopul
5 | | ay Buijejsul pue saqn) Juelabliyal sy} BuiosuU0d UYL

‘[ewwi] Junowre abieyo juelsbigel wWNwWiIXew ay) sje|noeD g
‘uolje||eIsul Jo sjuswalinbal ay) Yyum aouepiodoe Ul eoeds wool sy} sulwlieyeq |
uoie|nojeo Areuiwijaid o ainpaoold

SUOIIPUOD Uolje|[eIsu|

‘aouel|dde ay) jo adeds uone|ejsul 0} Buipiodoe paulwia}ep

ale aoueldde ayj ui pasn [xeww] Junowe abieyd juesabual wNwixew ay} Joj sjuswalinbal
8y} 0S "juessbuyal s|qewwel} B S| ‘JauolIpuod Jie 8y} ul pasn S| Yoiym ‘(zey) uelabujel ay |
"‘MOJaq paqLIosap

splepue}s 8y} mojjo} ‘uonejsibe| ajgeoldde ou si alay) | “ebeulelp juesablyal uo uone|siba|
ay} 0} Buipioooe Wool 8y} Jo aoeds Jooj} pue waisAs ay) ul Juesabljal Jo Junowe ay) Yoayd

nwi Ayisuaq 4o 323y9

1



143 €l

padinbail si
(wuele yum) J0308)0p
sea| Juelablyal zey

Buipjing
ay} Jo Jooyjy punoibiapun }samo]

pauueq s1auolpuod
e zey Buijjeysul

paJinbail ale
sainseswl

pauinbai aie J1y aAleA

aJinbay ale euonippe o
14O INys Zey pue uww._:mme [EUORIPPE ON Buip|ing 8y} Jo Jooj} punolbiapun
Av__m%__umcmwwm_ ‘“Fw_owmmw__u [EUONIPPE ON 1samo| }deoxa saoedg
0 8uoz g auoz Y duoz

(rseseb 21x0} 1o all} 8SNed pue yes|

(W) wool 8y} Jo eale J0o|4
Aew walsAs ayj ul ucm._mm_.cw._ |le ‘syes| Hcm._mm_.cw._ 9] UBSYM MIOM JOUURD JI} BA|BA JJO INYS

00l 06 08 0L 09 0§ or 0¢ U4 04 0 ZeY 11) “Aje1eipawiw Jsjesp 80IAI8S 8y} 10BJUOY "HUN JOOPUI 8Y) 0} UOIO8UUOD BULIM S} 10 11
_+ = 0o » aAJeA JO INys zey yum Buoim Buiyiewos si alay) ‘sieadde gor Jo Lo Aejdsip wuele ayy | «

- -Z oor 2 (-e0eds 8y} oI

_--" % paeseajal Juelabliyal s|geWWE] [RUOIIPPE Ul NSal UeD Bujesay) pale|iiueA usaq Sey wool
veuoz | —— 7 0oz 2 8y} |1}UN 1981 84 JOU [[BYS JIY SA[BA 1O INYS ZEY ‘Polosiap si yes| Juelsbliyal gey USUAN «
_-r- 7 ] w ‘|enuew 821AI8S JIUN JOOPUI 8Y) O] 18jal ‘1Y 8AJBA JJO INYS ZEY JO poylew Juswaoe|dal 0] Sy «

L \_hJ 008 m "SUOIJONJISU| UOIE|[BISU| SIYl SE [|oM SB JIY SAJ_A JO INYS ZEY O} payoeje
88uoz ooy 2 SUOIONIISU| UOIE|[BISU| B} O} J8JaJ OS[E ‘U3 SAJBA JJO INUS ZEY JO POUISW UOHE|[EISUI O} S o

m "goeds paidnooo awes ay) Jo} Alessadau Jou SI wieje yes)| juelablyel

5euoz | 00s & ZEY 10 uone|elsul ‘iojoelep yee| Juelsblyel ey pauoads ay) Buisn se Jey 0g uoiouny

w.eje ay} sejelodiooul 10j0s)ep yes| Juelabliyal Zey '||om se Jojosjep yes| Jueleblyel Zzey

009 10 uonejjeisul saiinbal Z "Bi4 Ul O SUOZ JO BSED 8U) ‘UOI}OBS SAOJE B} Ul PajonJisul Sy

apesse) Aep\-v -SI0N

‘payqiyold s payoads ueyy Jayjo SAjeA Jo Inys Aue jJo 8sn ay] -doluoseued

z B4 Aq paiyoads 113 8ABA 1O INYS ZEY pue (10jos)ep yes| juelsbliyal Zey ul pejesodioour)

wiele yes| Juesablyal Zgy Ylog |[elsul 0} Aiessaoau st} ‘g B4 Ul D 8uo7 Jo 8SeD By} U] «

:SMOJ|0} Se A|yBnod sI WooJ 8y} Jo eale Jooj) 8y} Yim pasedwod junowe abieyo juelsblyal syl < 1) ©AJeA JO INys ZeY Jo/pue wiele yes| Juetabliyel Zey oSN 0} Jou J0 JOYIBUAA >

12



HSITON3

9l

‘suone|nBal pue sajnJ jJueAsjal [je yum saljdwod uolje||eisul Jey) 84nsus }snw NOA
‘Buiuuibaq 810jeq S3A0D TYOIY.LOTTT OO InoA 0} J8jel
asea|d ‘sajns Buuim pjal} 104 “A)jed0| 0} AJI[EDO| WO} JBYIP SIajawelp aJm uo suoienbay (2)
‘sabueyd pazioyineun
yons Jo }|nsal e se sin220 jey} uoneladosiw Jo abewep Aue Joy Ajijiqisuodsal ou jdeooe
JIIm Jainjoejnuew ay] snosabuep Alan aq ued Buuim jeussiul ayy ul sebueyo pazuoyineun (9)
‘uey
ay) Jo sped Buirow Aue Jo ‘Jossaidwod ‘Buigny Juesablyal ay) yonoy o) Buuim moje ou oq (g)
‘pabewep awooaq Jo ajesadosiw 0} Jun ay} asned Aew BuLim
Buoipp “welbelp waisAs Bulim sy} yim 82UBpIOIIE Ul SUOP 8 }SNW uondauuod buuim yoe3g (y)
‘papunolB aqg }snw Jun 8y} ‘anjie} uonenNsul wodj spiezey ajqissod jusraid o] (g)
‘uoneoldde siyy ul ‘buiddiy
aouesinu Buisned Ajjenusjod se ‘paploAe 8q p|noys pue Alessadauun ale sjuaind
Aouanbaly ybiy apnjoul 0} uonyoaloud 10} papudlul S,gDY 10 S,90713 9yl "d|geyns jsow
s| ‘asiou Aousnbauly ybiy o} Juelsisal ‘sIaaAUl YIIM SN 10} 8|gelns Oy 40 g013 8yl
's9|od ||e ul uonesedas
10BU09 B Buiaey ‘Ayoeded 1IN0 panosdde ue aq jsnw gH13 9yl suonenbal
BuIm 8y} yym soueplodoe ul Bullim paxiy sy} ul pajesodiooul 8q isnw g973 9yl
‘umopealq uole[nsul 1o umopealq juswdinba Jo 8sed Ul allj pue }ooys
|eal}o8)e asned Aew 1 ‘@simiayiQ (@O¥) 991A8 uaun) [enpisay Jo (gD73) J1oxealg
1No.ID abeyesT yueg yum pajieisul 8q o) papuswwosal Ajbuoss st uswdinba siyl (g)

oz_zm<>>é

‘e uonoag Japun welbelp Buim ay) Buimojjoy Aj@so|o Bulim ayy 1no
A11ed uay} ‘ejejdaweu s} UO UMOYS Se Jun a8y} Jo abe)joA pajel ay) wiiuod ‘Buuim aloag (1)

BuLIIpA UO suoljnedald [eJduan ‘|

ONIFIM TVIId L0313

‘papuadsns Ajajes pue Ajoindas aq ||Im Hun 8y} Jey) S8INsus ey} poyiaw Jayo Aue Aq Jo
‘ainjonuys Joddns Buljieo ayy 03 wayy buiyoene Aq Buljied ay} ul Ajoinoas sjj0q uoisuadsns ayj xi4

1INN JOOANI 3HL TTVLSNI OL MOH

"SUOIJONJISU| UONE||eIsSuU| Jo/pue SUoioNsu|
mczm;oQOmEc_Uw_u:_oc_co_umc.copc_w_ch:mcﬂwso;m_ogE\Aww_c._. zO_._.:<o _MD

‘lenuey [eo1UYD8 ] 8y} 0} 8ousJtalel yim juswdinbe
sy} Buipuey aq pinoys [suuosiad 801AI8S B Jey) SMOYS [OqWIAS SIyL NoLnvo [z

‘AInyoJes

peal aq pjnoys suononusu| BuneladQ 8y} ey Smoys [0quIAS sIy L NOLLNVD

‘uoijubi jo Ayjiqissod e si
218y} ‘90Inos uolubl [euisxe ue yum Jayiaboy ‘payes) si juesabujel ay) | ONINYYM ._N<@
3] "yuesabuyas siqewweyy e sasn Juswdinba siyj Jey} smoys |oquiAs siy|

‘wnwiuiw e o0} 1day aq |jleys yJom-adid jo uone|jeisul ay

‘Buluuibaq aiojeq walsAs ay) yum ale paisi| sued

AJ1OSS900E ||B 9INS 9YBW puE S}un JOOP}NO PUE JOOPUI Sy} JOJ SUOIONIISUI JO }8S BI1JUS dU} JOAO
peal ases|d ‘wa)sAs Buluonipuod Jie sy} |[ejsul 0} MOY pue alaym saulfno Aaliq 39004 siy |

TV™E3ANIO

St

NW > 2°0S 0§ 5 NwW > g'ee g'ce S Nu 00}

NW > 96 96y 5 NW > |'€E L'ee s N 86

NW > 9'8Y 98y 5 NW > $'ZE yze s nuw 96

NW > 97 9Ly 5 NwW > /'L L'le s N V6

NW > 9'9f 99y 5 NW > |'Lg L1’Le s N 6

NW > 9'Gh 9Gy s NW > PO $0g S NW 06

NW > 9 9vy 5 NwW > /62 L'6C 5 NuU 88

NW > 9'E 9Ey 5 NW > 062 06 > nNw 98

NW > Qg 9¢Cy 5 NW > '8¢ ¥'8C S NuW V8

NW > Gy Sy s Nwo> 272 Llg 5 Nu Z8

NW > G0 S0y 5 Nw > 0/C 0/c 5 nNW 08

NW > G'6E g6E 5 NW > €9z €9C S5 N 8L

NW > G8E 68¢ s NW > /'GZ L'G¢ 5 NW 9/

NW > G/ G/€ 5 NwW > 062 06z 5 NuW 122

NW > G'9g G9E 5 NW > gYC €ye S nu cL

NW > GGE GG6E 5 NW > 9€C 9¢€c 5 NuW 0L

NW > ppE vye s NwW o> 0€C 0ez 5 NuW 89

NW > fEe v'ee s NwWo> gZg €cc 5 nu 99

NW > $ZE vZe s Nwo> 9L 9l 5 NW 9

NW > pTLE v'le s NwWo> 602 6'0Cc 5 nNW 29

NW > $0€ v'0e 5 NW > ¢0C €0C > nu 09

NW > 62 v'6Cc 5 NW > 96l 96l 5 nNW 89 o
NW > 82 ¥'8Cc 5 NW > 68l 68l 5> nNW 9g m
NW > /e v/iZ 5 NwWo> 28l 28l 5 nu S m
NW > €92 €9 5 NwW > 97| 9L 5 nNW 4] M
NW > €°Ge €6c 5 NwW > 69l 69L S NuW 0s |1u|n
NW > e €y 5 Nw > 29l 29l 5 nu 8 M
NW > g'ET €€ 5 NwW > GGl GGl 5 nNw ei4 m
NW > €728 €2C 5 NW > 6L 6L S NuW w3
NW > €7Le €l 5 NwWo> 2yl gyl 5 Nu |
NW > €702 €0C 5 NwW > gG¢l G€L 5 Nw oy

NW > 261 26l 5 NwW > g7l 8¢l S5 nNuw 8¢

NW > 28l 28l 5 Nw > ZZL ¢cL 5 Nu 9€

NW > 2L AV e SLL s Nuw e

NW > 29) 29l 5 Nw > g0l 8'0L S NuW [45

NW > 26 ZSL 5 Nwo> 0L 1’0l 5 N 0¢

NW > 2L ZylL s MW > G6 g6 s NwW 8¢
N> 2eL Z¢€L s Nwo> g8 8'8 S NwW 9¢

NW > 2L Z2ZL s Nnwo> o 1'g 1'g 5 N 14

NWE > T LLL s Nwo> v, S Nw 2z
NW> 0L L'0L s Nwo> 89 89 S Nw 0c

NW > L6 1'6 5 Nwo> L9 1’9 5 N 8L

NW > L8 1'g 5 NWw > g ¥'g s Nuw 9l
NW> L) (A A 4 L'y 5 Nw i

NW > L9 19 5 Nwo> LY L'y 5 Nw ¢l

NW > LG 1'G s Nwo> g y'e s nuw ol

NWE > Ly L'y s Nwo> 22 L2 s Nw 8

NW > 0'€ 0¢ s NWw > Q¢ 0Cc 5 nNw 9

NW > 0'C 0Z S NW > P v'lLos Nu 4
NW> 0L 0L s Nw o> /0 L0 5 Nuw 4

NW > 00 00 5 Nw > 00 00 5> nNw 0

0 auoz g euoz V auoz

(8y) Junowe abieyod yuesabljey Nw

anesse) Aepn-1

13



8l

(99931 5209 ‘26931 S¥209) "piepue)s

93| uo paseq sa|qed 3y} asn Jo (suonesyioads Bunes (YvH) DIT1INID 0} wiojuod
yo1ym 4-NyZ0H 10 4-NHSOH se yons) adoung 10} sajqed Ajddns 1amod piepuels ayj asn

"Jlun Joopul
yoes 0} J9||0Jju0D 8j0Wal B }08UU09 0}
ains ag "9|qissod Jou SI J8||0J}U0D 8}0Wal
e ypm 3, uonoauuod dnolb ‘sauses

1 ZIN @dA] aJe syun Joopino ay) Jdeox3
'Sjiun Joopul
a|dijjnw 0} pajosUU0D 8 JOUUED 10}08)ep
yes| uelablyal zey o|buls e ‘salles

L ZIN @dA] 8i1e spun Joopino ayj }deox3 .
‘WI00J 8} BpISuUl WoJ} d|qISIA
9Q J0UUED 10]08)ap Yes| Juesabujal Zey
JO SaJIM 8y} 1y} 0s s|jem ay} Jo Buljieo

a1 ybnouayy sbuuim axew 0} ains ag .

‘PeSISUl L DST190-Z20

‘sued [euondo Bunosuuod
10} SUOIONJISU| uole||ejsu| 0} Jajal ‘s|iejep Jo4

10308)0p Hea| juelablyel Zey

|
19]|0JjU0D Bjoway

punois

: z

\Hf m N ZH09-0S !
T ~N\0¥Z-0€2-022;
13 SAIBA JJO INYS ZeY Ajddns Jemod

|opow [euoiuaAuod ay} Ajdde JenaN
"10}09)0p Yes| Juelabujal zey se
(uonouny wieje ym) 20S199-Z0 [Bpo
padojanap AjoAisnjoxa 8y} 8sh 0} ains ag
110}09)9p Yes|
wesabuyal zgy Bunosuuod Jo ased ayy U] 5

ZH09-0S ~A0¥2-0£2-02¢2
Addns Jemod

0]
*
w

(Buiypes [euonound : @v

=

punoi
®

N
€1

a punoig
N @

®
@ W] m m N ZH09-0S ~A0¥¢-0€2-0¢¢
1

Alddns Jamod

u

J19]|0J}U0D Bjoway

ZH0S ~N€ AGL¥-007-08€ =
Alddns Jamod 17

Jun JoopINO

BuLIM [0J)UOD JUN-IO0PINO-IBYU|

punoio
& @] %]}
N
mv.._ £1
ZHOG ~N€ ASLy-0017-08€ 27 4l
Aiddns Jjemod 7 1L}
831LZINZL-N ‘831LZINOL-N ‘8L ZING-N : HuNn JoopInQ 2

('xe

jun Joopu

g punolig

-®
w N ZH09-0S ~A0¥¢-0€2-0¢¢
3

Alddns Jamod

(z oN)

[cd]
(]

I

a 19]|0Jju0D Bjoway
g punoi

M m _u__ ZH09-0S ~A\0¥¢-0€¢-02C

Alddns Jamod

(1 "oN)

yun Joopu|

swelbelq wajsAg BUuUIpy 'S

Ll

|euiwua} anm adA3-bull YyipA €,
‘doup abeyjon 9,z e smoys yjbus| WNWIXe Z.
ZWW P : Jlun JOOpUl JO PJBOQ [BUIWIS) Jo} a1im a|qeolidde wnwixely |,

L 3.LON J

W 00€ 'XeN

Burim papjalys asn
ZWW G270 "UIN

Burim
|043U092 }iun-100p3no-i3ju| (4)

'suonoNIsul Y}

0} Ayuond aAI9 "s|IE}ap 10} SUOHONIISU| UONE|[EISU| S,801A8P UOIOBUUOD OB MO||0}
pue suoinesaid 9AI9SO ‘0S|Y "S8IASP UONOBUUOD By} Uo Buipuadap Juaiayip a1e W 000'} “Xe
yiBua| BuLm [e}0} BY} PUE SUOI}OBULOD JO JBGUINU B} BISYM SSSED SWOS dIE BIdY |

w0z Xew:(3)  woos xew :(3)+(a)

+BuLIM papjalys asn

ww G/ 0 "UIN wuw G/ 0 "ul
z Z GL°0 Ul AUW G270 "UIN

|o4ju0d
dnoub 1oy Bunim jo13u0d ajoway (3)

Burm [o13u0d (spun Joopul

Buuim jouod ajoway (a) pue 100p3no uaamjaq) yun-iayuj (9)

Buriim jos3uo)

VGl 2+ WOEL XBN [

L ZWW G2 UIN

Ayoedes 3nouio Jo asny Aejap awi) adA)

ajqea Ajddns Jamod (g)

Jun Joopuj
wajsAg Addng samod 1oy} Jajawelq aJIpA pue Yyjbuoa alipy g

*suojje}iwi| 10 UoONIISuUl
payioads Aue y29yo ‘os|y ‘Buliim a10jaq suole|nbal pue sapoa |e11393]3 [eD0] ¥23YD

NoLLnYD \j/

'S9pIs Y1oq
uo plalys ay) punolb pue sjun usamjaq Bulim |0J3UOD JIUN-1)Ul JO} SBlIM PaplaIys oSN @
‘Buim Jemod jun-iayul
ay} wouy Yede palim ag pjnoys Buiim |0J3U0D Jlun-18jul 8y} pue Buuim [03U0d Sjowal 8yl @
:SMOJ|0} SB Bulim usym
uaye) g }SnW a1ed ‘9siou [ed1}09]8 AQ pasned JauoRIpuod Jie 8y} Jo uopounyew uaaaid o] (8)

14



HSITON3

0z
2569 GE'99 aqgny pinbr
88°Gl@ LCL2 agn} se
091 [ovL [z [90k| 06 [ €2 [ 09 [ 95 [ sv [ 9¢ | 82 [ 2z | dk pun soopuj
wuwl : jun [A%-ELE|
2562 GE'99 aqn) pinbi]
8810 L210 agny seo
091 [ovL [z [90k] 06 [ €2 [ 09 [ 95 [ v [ 9¢ | 82 [ zz | @dk nun soopuj
wuw : J3un VOLPvY 104
uonssuuo) Buigny 3un Joopuj
“Buigny
8pIS-100PIN0 8Y) YIIM [[BM 8Y} Wwol) papuseixa Buign) juelsblyes spis-1oopul ay) 108uuod ApybiL
f 882°0 [ eozo | 081°0 [ zn edkL f
[o9LovizrL[90L| 06 [ €2 [09 |95 [sr[oe]8e]zz| 3un Joopu |

Jun
JOOPINO By} JO SUOIONJISUI UOKE|BJSUl BY) O} J8jal ‘S|iejop 104 sanjeA Buimojjo} ayy Buisn Aq aqny
ulew ay} 109]9s ‘(Ajuo | 37 8dA1 J1un J00pPIN0) dHOL ‘dH8 FHA Ul By} 0) BUIPEUUOD UBSYA

EID
s}iun JoopinQO pue Joopuj usamiag buign] Bunosauuon -z

‘aJe)} e Buisn
Juelly  uoun anleA apis Buigny pinbi 8y} 0} 1 198UUOD pue |)IS Uole||ejsul
ay) 1e Japuaq agn} e Buisn agny pinbij ay} jo adeys ay} i1snlpy @
‘ydojew Yjoows e ulejqo o} 1siiy
ye Ajpybi| Inu alejy 8y) UO MaIos Uay) I18ylo yoes yum jybiess
[ agnj} aJel} pue agny uolun ayy ubjje ‘uonoauuod Jadoid 104 (g)
‘s)es| seb Bujonpal 1o} 9A08Yd
s siy] "syed uisas pue maios ay) buiyoene Apoalip wody (Ajuo
JAd) 110 J8y}e 8y} Jusnalid 0} uonuaje |njaied Aed uono|uU0D
aJe|} e Bupjew usym jnu alejy dyj JO SpISUl BY} O} Juedlgn|
juelsabuyal Aldde 0} (Ajuo JAd) |10 Jayie Jo Junowe |jews e asn ()
‘pasn aJe Aay) alojaq saqn} ay} Buusjus wouy Jayem
10 1snp juanaid o} ade) Jooud-iayem Jo deo Buijess e Alddy (1)
Apybiy saqn) Buposuuo) aiojog uonne)

‘U 8Jel} BY} JO BpIsul

8y} 03 (Ajuo JAd) 110 Jayre
Jo Junowe [lews e Addy

DI

yibus| wioyiun Jo aJe sapis palode} @

yjoows s| abps @

yjoows pue Asso|b siI 9oelNS apisul @

:soljs1ajoeIEyD BUIMO||0) BY} SABY pINOYs aJel) poob v
‘pajesliqes-al aq |leys Hed aie|y ay) ‘pasnal ale sjulof paleyy usypp

EID

6l

"SINU 8Je|} YIIM Pajosuuod pue pus yoes e pale|) ale
sagn} Jaddoo sy} ‘poyiswl Sy} Ul "SHUN JOOPINO pUE JoOpUl USBMIag UnJ ey} seqn} juelabljel
108UU0D 0} poylow Buliel) sy} Aojdwa siauoIpuUOD Jie Wa)sAs Jijds [euOiUBAUOD JO Auely

pouyla|N Butie|4 ay} jo asn
Buign] juesabiiyay ay) buiyosuuon L

‘Buizelq Aq 108uu0d
0] 2Ins 9q ‘ggyY Juelabuyal Buisn weysAs sy} YIMm GO'6L 2 9zIs aqn) oy} Buizosuuod Uusypp
'sasodind eoueUS)UIBW O} B]gISSO00E 8 SUO}OSUUOD [BOIUBYDSW SINSUS JSN|A|

ONIFNLl SS300¥d OL MOH

‘Apuyby usyseq |,

(peyiddns)
_&wnEm_o

(payddns)
Fhmm.QE_m_o

diio buidwen

9|qeo Ajddns Jamod (Buiypes [euonound :'¥)
‘punoib 0y BulIm [0JjU0D
HuN-I8ju| 8y} 104 plaIys By}
Bunoauuod uaym malos siy} asn

9|qeo Jamod

*9|qeo Jamod
uey} Jabuoj ww Qg - Gz Buuim
Uuea oy} axe Buuim yues

BuLIM [0)UOD JUN-IBYU|

M10S punoib aAo8)0Id Butim 1% 9A1BA JJO InYS ZeY

Burim
10108}18p Yes| uessbujal zey
‘19]|0JjU0D BjoWY
(AVMe
10} 11y ®A|EA pIOUs|OS _mr_‘_wuxmv
Ma19s punoib aAnosj0ld

(Jawi| 8|NPaYDS pue JIY SA[BA UOISUBAXT OIUCLO3|T [BUISIXT)
MaI0S punoJB [euonoun

so|dwes BullIpy B

15



34

‘J1un ayj Buirow uaym s3ano Buiydsuuo9 Jueiabiigel 10 ulesp ay} dselb JaneN
*)2e49 10 Yealq 0} agn} 8y} asned
ued }| 9SNEBI3( SAIND MO.LIBU B OJUl }I pudq 0} A1} JoABU ‘pajensul usaq sey agnj} e JIOPY

NoLLnvD \j/

“asiou 8onpai 0} (Ajlddns pjay) sjeusiew Huyooidpunos ay) puim O} SAIJOBLS
s}l ‘sadid uoloBUUOD S)UN JOOPINO PUE JOOPU| USaM]B( BaJe Y} WO} NOA S18yjoq asiou J|

310N
(seues zZ1AIUO) "OS3ZNN06-S ‘ainjsiow qiosqe
aA0qE 10 0,021 10 OGAZNINEL-S ‘0SIZNINOY-S Ajises jou jsnw pue ‘juejsisal ebe aq ‘esn
jueisisal jesy Aq Buisn usym smoys uopexnsnill , 0} Ases aq ‘solsla}oRIRYD UONKEINSUI poob
(penddns jou) uolun ale|4 . | ’
Jo¥eINsUI 8GN | oy aABY 1SNW UONEINSUI JO} pasn |eLisjew ay |
\ 1 |elajew uole|nsu|
4
_ \ — 1 spisun ‘psemdn spus Yjog }9awW 0} se 0s Joje|nsul
§ % ~ alej} ayy yum deapp “(panddns) Jojeinsui aiejy
L , 8y} Yym suonoasuuod Buigny ayy dn J8Aoo uay |
[ (peyddns) *SUOI}08UU0D 8qn) pinbi| / seb ayj je
wiof agni-eleweip-uaeyig | ederBuneinsul g1y g ey 8y} punoJe ade) Bunensul ayy PUIA)
(panddns) (paiiddns) Jojejnsui aiej4

ode) Buneinsul sjnu aiejy ay} Buide)

"abeyes| asneo pue julol 8y) UO UOIS0LI00 SS8J)S 0] Pes| UBD BlUOWWE
BuluIE)UOD BUODI|IS JO S "898} BIUOWWE PUE 8INd [eJNau 8q }SNW jJuejeas auodl|IS

.«:_0.— By} I8jus ued aJnjsiow alaym sdeb ou ale alay) ainsus asea|d @
‘JuB|eas auodl|IS pue |eusjew uolensu|
‘apls seb pue pinbi| yjoq uo pajeas aq pjnoys juiol ay |
‘|elB}eW UONEBINSUI pUB BUODI[IS 9|qe)iNS YIM pajeas aq jsnwi julof ay) ‘ebexes| asned uayy
pue 8zaauy 0} [enuajod ay) 8ABY PINO Yoiym julol 8y ojul ainjsiow jo ssaibul sy} Juanaid o]

‘Buryes| ploAe 0} sjun o) Bunosuuoo aioseq sadid jo Buliely-al ay) op 0} ainsug Q_

S/OPON Zed 10 SUONNEDBId [EUOHIPPY

‘paAowal pue payoepe
aq 0} sjaued ayj moj|e 0} pue SaAJeA 8} SS9 0} adeds Jualdlyns Mojje nok ains ayew
‘BulIaA09 JoNp aienbs B Y}IM paysiuly usaq Sey SSAJBA }IUN 100PINO dY) JO JOLIBIXS dy} J|

NoLLnYD \j/

‘de)s | Aq [eusjew uonejnsuil Buigny seb ayy
JO SSBUYOIY} BY) 8sealoul ‘% 0/ HY pPue D,0€ ga pesoxe Buljiad sy} apisul SUOHIPUOD 8y} J|
"JojealB Jo Ww Q| 99 }SNW SSaUMOIY) [elisjew uojensu|
"‘aA0ge 10 D,08 0} Jue)sisal jeay
8 1snw Y ‘Buigny Jayjo 104 "8A0ge 10 D,0Z] O} Juelsisal

uone|nsu|

aqny seo 2qn pinbry }eay aq jsnw |eusjew uopensul ayj ‘buigny seb 1o ,
*(Aiddns pjay) juiof uonngusip Buipnjout
Jayyaboy pabue.tse saqny om| ‘Buign} syun |je o} paljdde aq }snw uonensul [ewiay] @

"abewep |eoisAyd wols papienb pue pajunow Ajainoss a4 |jeys dJom-adid Jey ainsus isny
uonejnsuj Buiqny

Buiqn] juesabuyay ayj Bunensu| ‘g

16



1 e Le produit satisfait les exigences techniques de
IMPORTANT ! EN/IEC 61000-3-3.

Veuillez lire ce qui suit avant de e Observez scrupuleusement tous les avertissements et
procéder toutes les précautions donnés dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger
Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou A AVERTISSEMENT ©U une pratique dangereuse
Pinstallateur. pouvant provoquer des
Ces informations sont fournies au seul usage des blessures graves voire mortelles.
personnes autorisees. Ce symbole signale un danger
Pour une installation sdre et un fonctionnement sans A PRECAUTION ou une pratique dangereuse
probléme, conformez-vous aux points suivants : pouvant provoquer des dégats

. . . , o hysiques ou matériels.
e Ces instructions d’installation concernent I'unité physiq

intérieure. Nous vous invitons également a lire les Le cas échéant, demandez de I'aide
instructions d'installation de I'unité extérieure. Ces instructions suffisent a la plupart des sites

e Lisez attentivement ce livret d’instructions avant de d’installation et des conditions de maintenance. En cas
procéder. de problemes spécifiques, adressez-vous a notre point

e Ce climatiseur doit étre pourvu de la télécommande de vente/SAV, ou a votre revendeur agréé pour de plus
utilisable avec la fonction nanoe™ X. amples consignes.

e Suivez a la lettre chacune des phases d’installation ou
de réparation.

e Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

En cas d’installation inadéquate

En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu
responsable d’une installation ou d’'un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au

[ ] La ConfOI’mIté aux réglementat|0ns nationa|eS sur Ie gaZ non_respect des instructions du présent document.
doit étre respectée.
« QR Code » est une marque déposée de DENSO WAVE
INCORPORATED.

/I\ AVERTISSEMENT
e N'utilisez aucun dispositif autre que ceux recommandés par le fabricant pour
accélérer le processus de dégivrage ou pour nettoyer.

Lappareil doit étre rangé dans une piece sans sources d’ignition utilisées en continu
(par exemple : flammes nues, appareil a gaz en marche ou chauffage électrique en
marche).

* Ne pas percer ni braler.
Attention, certains réfrigérants ne contiennent pas d’agent odorant.

Les vérifications suivantes doivent étre appliquées aux installations utilisant des
réfrigérants inflammables.

Lappareil doit étre installé, utilisé et rangé dans une piece dont la surface au sol
est supérieure a [Amin] m2.
Pour [Amin], voir la section « Vérification de la limite de densité ».

PRECAUTIONS PARTICULIERES

/I\ AVERTISSEMENT  Lors du cablage
A UNE ELECTROCUTION PEUT ENGENDRER DES BLESSURES PHYSIQUES
A GRAVES, VOIRE MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN QUALIFIE ET
CONFIRME EST HABILITE A PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne mettez pas I'unité sous tension tant que tout le cablage et la tuyauterie ne sont pas
terminés ou rebranchés et vérifiés.

* Des tensions électriques extrémement dangereuses sont utilisées dans ce systeme.
Consultez le schéma de cablage approprié et les présentes instructions au moment
de procéder au céblage. Des connexions incorrectes et une mise a la terre inadéquate
peuvent entrainer des blessures accidentelles, voire mortelles.

* Branchez tous le cablage solidement. Un cablage desserré peut entrainer une
surchauffe au point de connexion et présenter un danger potentiel d’'incendie.
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* Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a chaque unité.

* Prévoyez une prise électrique a utiliser exclusivement pour chaque unité. Une séparation
des contacts de 3 mm au moyen d’une déconnexion compléte dans tous les pdles doit
en outre est incorporée dans le cablage fixe conformément aux regles de céblage.

* Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance de lisolation, 'unité doit étre 9
mise a la terre.

* \Vérifiez que les cables ne présentent pas de signes d’'usure ou de corrosion, qu’ils
ne sont pas en contact avec des arétes tranchantes et qu’ils ne font pas I'objet d’une
pression excessive, de vibrations ni d’autres effets environnementaux néfastes.
La vérification doit également prendre en compte les effets du vieillissement ou les
vibrations continues provenant de sources comme des compresseurs ou des ventilateurs.
* || est vivement recommandé d’installer cet équipement avec un disjoncteur de fuite a
la terre ou un dispositif différentiel a courant résiduel. Autrement, en cas de panne de
I’équipement ou de rupture de l'isolation, il peut survenir une électrocution ou un incendie.

Lors du transport

e Deux personnes ou plus peuvent étre nécessaires pour réaliser l'installation.

e Faites trés attention lorsque vous levez et déplacez les unités intérieure et extérieure.
Demandez de l'aide a quelqu’un et pensez a plier les genoux pour diminuer les
efforts sur le dos. Le climatiseur présente des bords tranchants ou de fines ailettes en
aluminium pouvant couper les doigts.

Lors du rangement...

A AVERTISSEMENT

e Lappareil doit étre rangé dans un endroit ou la taille de la piéce correspond a la
surface de la piece tel que spécifié pour le fonctionnement.

e Lappareil doit étre rangé dans une piece exempte de flammes nues continues (par
exemple : un appareil a gaz en marche) et de sources d’ignition (par exemple : un
radiateur électrique en marche).

e ’appareil doit étre rangé de maniére a éviter tout dommage mécanique.
Lors de l'installation...

* Sélectionnez un emplacement d’installation suffisamment solide et résistant pour
supporter ou soutenir I'unité, et d’acces facile pour la maintenance.

* Si une ventilation est nécessaire, les orifices d’aération ne doivent pas étre obstrués.

* Un endroit non ventilé ou 'appareil est installé doit étre construit de telle sorte qu’en
cas de fuite du réfrigérant, celui-ci ne stagnera pas afin d’éviter tout risque d’incendie
ou d’explosion.

...Dans une piéece
Isolez correctement 'ensemble de la tuyauterie a I'intérieur d’'une piéce pour éviter tout
suintement ou écoulement d’eau pouvant endommager les murs et les sols.

A PRECAUTION IC,iar_dgz I'alarme incendie et la sortie d’air a au moins 1,5 m de
unite.

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces irrégulieres

Utilisez une plate-forme surélevée en béton ou des parpaings pour offrir une base solide

et réguliere a l'unité extérieure. Cela permettra d’éviter des dégats causés par I'eau et

des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts

Stabilisez I'unité extérieure a 'aide de boulons et d’'un cadre métallique. Prévoyez un

déflecteur d’air efficace.
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...Dans une zone neigeuse (pour les systemes du type pompe a chaleur)
Installez I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée a un niveau supérieur a
'amoncellement de la neige. Prévoyez des évents a neige.

...Aumoins 2,2 m

La hauteur d’installation pour l'unité intérieure doit étre d’au moins 2,2 m.

...Dans les buanderies

Ne l'installez pas dans une buanderie. Lunité intérieure n’est pas étanche aux gouttes.

Lors du raccordement de la tuyauterie de réfrigérant

Faites tres attention aux fuites de réfrigérant.
/I\ AVERTISSEMENT

e Lors de la pose de la tuyauterie, ne mélangez pas I'air sauf pour le réfrigérant
spécifié dans le circuit de réfrigération. Cela pourrait réduire la capacité et
présenter un risque d’explosion et de blessure a cause de la tension €levée dans
le circuit du réfrigérant.

* Si le réfrigérant entre en contact avec une flamme, cela peut causer des incendies
et émettre des gaz toxiques.

* N’ajoutez, ni ne remplacez le réfrigérant par un autre type que celui spécifié. Cela
pourrait endommager le produit, provoquer une explosion, des blessures, etc.

* Des précautions doivent étre prises pour éviter les vibrations ou pulsations
excessives sur la tuyauterie du réfrigérant.

* Les dispositifs de protection, la tuyauterie et les raccords doivent étre protégés
autant que possible contre les effets environnementaux nuisibles, par exemple,
le danger que 'eau s’accumule et géle dans les tuyaux de décharge ou
I'accumulation de saletés et de débris.

* Des dispositions doivent étre prises pour 'expansion et la contraction des longues
tuyauteries.

¢ La tuyauterie des systemes réfrigérants doit étre congue et installée de maniéere
a réduire au minimum la probabilité que des chocs hydrauliques endommagent le
systeme.

* Les électrovannes doivent étre correctement positionnées dans la tuyauterie pour
éviter les chocs hydrauliques.

¢ Les électrovannes ne doivent pas bloquer le réfrigérant liquide a moins qu’une
décharge adéquate ne soit prévue.

¢ Les tuyaux et composants en acier doivent étre protéges de la corrosion par un
revétement antirouille avant d’appliquer toute isolation.

e |’étanchéité des joints de réfrigérant fabriqués sur place a I'intérieur doit étre
testée. La méthode de test doit avoir une sensibilité de 5 grammes par an de
réfrigérant ou mieux a une pression d’au moins 0,25 fois la pression maximale
autorisée. Aucune fuite ne doit étre détectée.

* Aérez immeédiatement la piéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit pendant l'installation.
Prenez soin de ne pas laisser le gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme
sous peine de causer des incendies et d’émettre des gaz toxiques.

e Gardez toutes les tuyauteries aussi courtes que possible.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigérant sur les surfaces en regard des tubes évasés et
des tuyaux de raccordement avant de les connecter, puis serrez I'écrou avec une clé
dynamométrique pour effectuer une connexion sans fuite.

* Vérifiez soigneusement I'absence de fuites avant de commencer la marche d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant lors de la pose de la tuyauterie en cas de
montage ou remontage et lors de la réparation des piéces de refroidissement.
Manipulez avec précaution le liquide réfrigérant, car il peut provoquer des engelures.
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e N'utilisez jamais de sources d’ignition potentielles pour rechercher ou détecter les
fuites de réfrigérant.

* N'utilisez pas de lampe haloide (ou autre détecteur utilisant une flamme nue).

e Utilisez des détecteurs de fuites électroniques pour détecter les fuites de réfrigérants,
en vérifiant que leur sensibilité est adaptée et qu’ils sont correctement étalonnés.
(Léquipement de détection doit étre étalonné dans une zone exempte de réfrigérant).

* Vérifiez que le détecteur ne constitue pas une source d’'inflammation potentielle et qu’il
est adapté au réfrigérant utilisé.

e Le détecteur de fuites doit étre ajusté sous forme de pourcentage de limite inférieure
d’'inflammabilité (LIl) du réfrigérant, et doit étre étalonné en fonction du réfrigérant
employé et du pourcentage de gaz (25% maximum).

¢ Les liquides de détection des fuites sont également adaptés a une utilisation avec la
plupart des réfrigérants, mais I'utilisation de détergents contenant du chlore doit étre
évitée, ce dernier risquant de réagir avec le réfrigérant et de provoquer une corrosion
des tuyauteries en cuivre.

e Si vous suspectez une fuite, toutes les flammes nues doivent étre éliminées/éteintes.

* Si une fuite de réfrigérant nécessite un brasage, tout le réfrigérant doit étre purgé du systéme,
ou isolé (a I'aide de vannes d’arrét) dans une partie du systeme éloignée de la fuite.

* Si le réfrigérant R32 est utilisé et que le détecteur de fuite de réfrigérant R32 est
connecté a l'unité intérieure, n’éteignez pas le disjoncteur de fuite a la terre de l'unité
intérieure, sauf en cas de symptdme d’anomalie ou de panne, ou lors d’'un entretien de
courte durée. (Lorsque le disjoncteur de fuite a la terre est éteint, le détecteur de fuite
de réfrigérant R32 ne peut pas détecter de fuite de réfrigérant, et cela peut causer un
risque d’incendies ou d’émission de gaz toxiques.)

Lors de I’entretien

* Prenez contact avec le revendeur ou un SAV pour la réparation.

* Aérez la piece en ouvrant les fenétres avant tout entretien s’il y a une possibilité de fuite de
réfrigérant.

* N'oubliez pas de couper l'alimentation avant de procéder a I'entretien.

» Coupez I'alimentation avec le commutateur principal (secteur), patientez 5 minutes jusqu’a @
I'évacuation, puis ouvrez I'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les pieces électriques.

* Eloignez vos doigts et vos vétements des pieces mobiles.

* Nettoyez le lieu une fois terminé, en pensant a vérifier que de la ferraille ou des morceaux de
cablage n’ont pas été laissés a l'intérieur de l'unité.

AAVERTISSEMENT

» Ce produit ne doit en aucune circonstance étre modifié ou démonté. Une unité modifiée ou
démontée peut provoquer un incendie, une électrocution ou des blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur des unités intérieure et extérieure vous-méme. Demandez a un
revendeur agréé ou a un spécialiste de se charger du nettoyage.

* En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne le réparez pas vous-méme. Prenez
contact avec le revendeur ou un SAV pour la réparation et la mise au rebut.

A PRECAUTION

» Aérez tout espace clos lors de l'installation ou de I'essai du systéeme de réfrigération.
Du gaz réfrigérant qui a fui peut, au contact du feu ou de chaleur, produire des gaz
dangereusement toxiques.

 Apres l'installation, assurez-vous qu’il N’y a pas de fuite de gaz réfrigérant. Si le gaz entre
en contact avec une cuisiniere allumée, un chauffe-eau a gaz, un radiateur électrique ou
toute autre source de chaleur, cela peut causer des incendies et émettre des gaz toxiques.
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Lors de la mise au rebut du produit, respectez les précautions en vous reportant a la section
« Récupération » dans les instructions d’installation fournies avec l'unité extérieure et conformez-
VOus aux réglementations nationales.

/I\ AVERTISSEMENT
* Ne vous asseyez pas, ni ne montez sur l'unité. Vous risqueriez de tomber
accidentellement. &

A PRECAUTION

* Ne touchez pas I'entrée d’air ou les ailettes en aluminium mince de l'unité extérieure.
Vous risqueriez de vous blesser. &

* Ne collez aucun objet dans le CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser et I'unité pourrait étre endommagée. S

* Ne touchez pas le ventilateur car il se met automatiquement a tourner dés qu'’il détecte A
une fuite de réfrigérant.
Vous risqueriez de vous blesser.

ENTRETIEN

A PRECAUTION

* Les techniciens qualifiés travaillant sur un circuit frigorifique doivent étre titulaires
d’une certification décernée par une autorité d’évaluation reconnue par le
secteur, qui leur donne autorité pour manipuler les réfrigérants en toute sécurité
conformément aux normes en vigueur.

e Lentretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant
de I'équipement. Les opérations de maintenance et les réparations nécessitant
'assistance d’un personnel qualifié supplémentaire doivent étre effectuées
sous la supervision d’'une personne compétente dans l'utilisation de réfrigérants
inflammables.

¢ ’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant.

e Avant tous travaux sur des systémes contenant des réfrigérants inflammables,
procédez aux contrdles de sécurité nécessaires pour réduire au maximum le
risque d’ignition. Pour réparer le systeme réfrigérant, effectuez les points (1) a (5)
avant d’effectuer des travaux sur le systeme.

(1) Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée pour réduire au
maximum la présence de gaz ou de vapeurs inflammables pendant les travaux.

(2) Le personnel chargé de la maintenance et les personnes travaillant sur place
doivent recevoir des instructions sur la nature des travaux effectués. Evitez de
travailler dans des espaces confinés. La zone autour du poste de travail doit étre
isolée. Vérifiez la présence de matériaux inflammables pour sécuriser la zone.

(3) Avant et pendant les travaux, utilisez un détecteur approprié pour vérifier la
présence de réfrigérant dans la zone et avertir le technicien de la présence d’'une
atmosphere potentiellement toxique ou inflammable. Vérifiez que I'équipement
de détection des fuites utilisé est adapté a I'utilisation de tous les réfrigérants
concernés (sans étincelles, isolés ou intrinsequement sars).

(4) Sivous devez effectuer des travaux a chaud sur 'équipement de réfrigération
ou des pieces associées, prévoyez un extincteur adapté a proximité. Installez un
extincteur a poudre seche ou au CO. a cété de la zone de chargement.
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Les personnes effectuant des travaux sur un systeme réfrigérant impliquant

des travaux sur la tuyauterie ne doivent jamais utiliser de sources d’ignition

susceptibles de provoquer un risque d’incendie ou d’explosion. Toutes les

sources d’ignition potentielles, notamment la fumée de cigarette, doivent

étre conservées a distance du site sur lequel les opérations d’installation, de

réparation, de retrait ou de mise au rebut sont réalisées, pendant lesquelles

le réfrigérant risque d’étre libéré dans I'environnement. Avant les travaux,

la zone entourant I'équipement doit étre contrdlée afin d’éviter les risques

d’'inflammabilité ou d’ignition. Laffichage de panneaux « Défense de fumer » est

obligatoire.

Vérifiez que la zone est a l'air libre ou suffisamment ventilée avant de pénétrer

dans le systeme ou de réaliser des travaux a chaud. Maintenez une ventilation

adaptée pendant toute la durée des travaux. La ventilation doit disperser le
réfrigérant libéré, et de préférence le relacher dans I'atmosphere.

Si vous devez remplacer des composants électriques, ceux-ci doivent étre

adaptés a 'usage prévu et présenter les spécifications adaptées. Vous devez

toujours respecter les instructions de maintenance et d’entretien du fabricant.

En cas de doute, consultez le service technique du fabricant pour demander de

l'aide.

- La charge du réfrigérant est déterminée en fonction de la taille de la piece dans
laquelle sont installées les pieces contenant le réfrigérant.

- Les appareils de ventilation et les sorties doivent fonctionner correctement et
sans obstruction.

- Les marquages sur I'équipement doivent étre visibles et lisibles. Les marquages
et signes illisibles doivent étre corrigés.

- Le tuyau ou les composants du réfrigérant doivent étre installés dans une
position évitant leur exposition a une substance susceptible d’entrainer la
corrosion des composants contenant le réfrigérant, sauf si les composants sont
fabriqués dans des matériaux résistants a la corrosion ou protégés contre cette
derniere.

Les opérations de réparation et de maintenance des composants électriques

doivent inclure des contrOles de sécurité initiaux et des procédures d’inspection

des composants. En cas de défaillance susceptible de compromettre la sécurité,
le circuit ne doit pas étre branché sur une alimentation électrique tant que

la défaillance n’est pas corrigée. Si la défaillance ne peut pas étre corrigée

immédiatement, mais qu’il est nécessaire de continuer a utiliser 'appareil, une

solution temporaire doit étre mise en place. Cette mesure doit étre signalée au
propriétaire de I'équipement pour que toutes les parties soient mises au courant.

Les contrOles de sécurité initiaux doivent inclure les points suivants :

- Les condensateurs sont déchargés. Cela doit étre réalisé en respectant la
sécurité pour éviter de possibles étincelles.

- Aucun composant ou cablage électrique sous tension ne doit étre exposé
pendant le chargement, la récupération ou la purge du systéeme.

- La mise a la terre est assurée.

e Les composants électriques scellés ne doivent pas étre réparés.
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RETRAIT ET EVACUATION

A PRECAUTION

¢ Si vous pénétrez dans le circuit frigorifique pour effectuer des réparations ou a une
autre fin, appliquez les procédures conventionnelles.

Toutefois, pour les réfrigérants inflammables, il est important d’appliquer les
meilleures pratiques qui suivent en cas de risque d’inflammation.

Vous devez respecter la procédure suivante :

- Retirez le réfrigérant conformément aux regles de sécurité en suivant les
réglementations locales et nationales.

- Evacuez.
« Purgez le circuit avec un gaz inerte (facultatif pour A2L).
- Evacuez (facultatif pour A2L).
+ Rincez continuellement au gaz inerte lors de l'utilisation d’'une flamme pour ouvrir
le circuit.
« Ouvrez le circuit.
e La charge du réfrigérant doit étre récupérée dans des cylindres de collecte
adaptés.
* [azote doit étre utilisé comme gaz inerte pour purger les systéemes de réfrigérant.
N’utilisez pas d’air ni d’'oxygene comprimeé pour cette tache.

¢ La purge du circuit frigorifique doit étre effectuée en dépressurisant le systéme
avec le gaz inerte et en poursuivant le remplissage jusqu’a obtention de la pression
de service et en procédant a I'’évacuation dans I'atmosphére. Terminez par une
mise sous vide. Ce processus doit étre répété jusqu’a ce que le systeme soit vide
de réfrigérant. Le systeme doit étre purgé a la pression atmosphérique avant les
travaux.

e Vérifiez que la sortie de la pompe a vide n’est pas a proximité de sources
d’inflammation potentielles et qu’'une ventilation est disponible.

PROCEDURES DE CHARGEMENT

REMARQUE :
Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

MISE HORS SERVICE

A PRECAUTION

¢ Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien se soit
familiarisé avec les moindres détails de I'équipement.

* || est recommandé de suivre les bonnes pratiques pour récupérer en toute sécurité
les réfrigérants.

¢ Avant de réaliser la tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre préleve si
une analyse s’avére nécessaire avant la réutilisation du réfrigérant récupéré.

* |l est essentiel de prévoir une alimentation électrique avant d’entamer les travaux.
(1) Familiarisez-vous avec I'équipement et son fonctionnement.
(2) Isolez le systeme électriquement.
(3) Avant d’entamer la procédure, vérifiez les points suivants :

(a) Disponibilité des équipements pour I'éventuelle manutention pour les
cylindres de réfrigérant.
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(b) Disponibilité et utilisation adéquate de I'équipement de protection
individuelle.
(c) Supervision de la procédure de récupération par une personne compeétente.
(d) Conformité de I'équipement de récupération et des cylindres aux normes
applicables.
(4) Videz le systeme de réfrigérant par pompage, si possible.
(5) Si la mise sous vide est impossible, installez un robinet permettant I'évacuation
de réfrigérant a partir des différentes pieces du systeme.
(6) Vérifiez que le cylindre est posé sur la balance avant la récupération.
(7) Démarrez le récupérateur et utilisez-le conformément aux instructions.

(8) Ne remplissez pas trop les cylindres (ils ne doivent pas contenir plus de 80%
de la charge liquide du volume).

(9) Ne dépassez pas la pression de service maximum du cylindre, méme
provisoirement.

(10) Si les cylindres ont été remplis correctement et que la procédure est terminée,
assurez-vous que les cylindres et I'équipement sont rapidement évacués du
site et que tous les robinets d’isolation sont fermés sur I'équipement.

(11) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systeme de
réfrigération avant d’avoir été nettoye et controlé.

* Une charge électrostatique peut s’accumuler et provoquer une situation
dangereuse pendant le chargement ou le déchargement du réfrigérant.

Pour éviter tout risque d’incendie ou d’explosion, dissipez I'électricité statique
pendant le transfert en mettant a la terre les récipients et 'équipement avant le
chargement/déchargement.

RECUPERATION

REMARQUE :
Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

Le texte anglais correspond aux instructions d’origine. Les autres langues sont la traduction des instructions d’origine.

Informations importantes a propos du réfrigérant utilisé

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

24

10



SIVONVHAL

43

'ZeY welablyal ap a)ny ap Inayoalep 9| Jueubedwoooe uole|eisulp

suononJisul xne uepodal snoa ua 861810uo0d np Juswade|dwa,| B (8)S INS 8INHUINOY)

aJejuaw|ddns awlele,p awalsAs un zo|eisul ‘gey elablyal ap a)ny ap JNdjo81ep Np

anwixoid e a1sod us sed 1se,u 861810U0D 9| IS B8R, P SWIOUI 8419 Juswas|ebs Jop

a|gnawiwi,] op abiaiouod 9| ‘siojeIno] adnooo aoedse awgw 9| Jnod ailessadgu sed 1sa,u

Zed weigbujl ap s)ny ap swlele,| 8p uoHe|[eISUL| ‘9SI|iN IS8 geY JueIoblyel op any op
Ina)0819p 9| anb jue] ‘BwJele p Uoiouo} aun albajul ggY Juelabliiel ap 8lin) ap INd0alop 97 e

‘ual}aJiud un,p sI0| jnes ‘uole|eisul,| saide Juswow

N0} B 9}101J109|9 US 99ludWI|E 8119 JIOp 9)uNn,| ‘O1IN09s ap ainsaw anb jue) ud 99Bd1Yd J0S
a1in} ap uonoa9p €| anb Jnod ‘gey 1uelobliyal ap 81N} ap INS}0819P NP UOIXBUUOD 8p SBO UJ

"ZeY weigbuyel ep syny ep

Ina108)19p Nk sajulof uole|jeIsulp SUOIONJISUl XNe SNoA-zajlodal ‘snid JloAes ua Jnod ‘gey
welgblyal ap 8Ny ap JNajo81ep Np anbipouad usieIIUS UN JBNJOBYS,P SPUBLILIOID 1S3 || e

"ZeY uespbuyel op auny

9p INd}0919p 9| JurUBEAWODDE UOHE|[BISULP SUOIONIISUl XNB SNOA-Zallodal ‘geY Juelabliyol
ap 8ln} ap INajovlop Np 1Ied k| op Juswede|dwal ap apoylow el 8ulaouod Inb 80 ug «

("uswe081109

9910919p 2419 sed au jnad jueiablljol 8p aln} aun 18 Ja10lg1ep s ap anbsil inaldeo 9|

‘ogoe|dwal 8119 Sues a||enb 9|8} 89si|n 1se Ina)ded np aled k| IS) Inayded np ayed e|

Jaoejdwal Jnod a|qissod anb sap AYS 9] Zejorjuo)) "aIA dp Ul Ud dAle geY luelgblyal ap
alin} ap Inajo81ep nNp aued el anb ayubis e@o ‘yesedde gor swJee,p abeyole, | enbsio «

"2ey weloblyal ap 81Ny op JNajo81ep ne sajulol Uolje||elSulp SUOIONJISUl XNe SNOA-zajiodal
‘zey elablial ap 8}in) 8p INd1081ep NP UOIE[[eISUlP 9pOoyloW B| 8ulaouod Inb 80 ug «

'8in}1aAn0d ap abed e| INs YO 9p0d 9 JUBUUEDS

U S9|qISS929E 18 oA\ )IS 8J10U INS Ssa|qIiuodsIp S9||Ie19p S|enuew Xne SNoA-zaliodal
‘z2ey eioblyal ap 8}y 8p INd1081ep NP uole|elsul,p Juswade|dws, | 8ulaouod Inb 80 ug «

‘a)IpJajul 18 aiy10ads INj9d anb aline Juelabiliyal ap auny

9p UOo10919pP Bp Jnaided N0} 8p uoles||iN;] "oluoseued Jed aioads gey uesabliyal ap auny
ap INB}0819pP 9| J9|[BISulp 811BSS829U 1S9 |1 ‘g *B14 B] NS O 8UO0Z / g DUOZ B| 8p SBD 9| sue( e

< geY ueiablijol ap auny ap IN8o8lep ] uou no Jasiin >

INOHVINIH

‘neAny ap Inanbuoj e
18 auoeded | ‘ainaugiul ayun,p adA) 8] zebueyo 18 € e | sadelg xne zauanay : [ewwl] < [ow]
"9I[eIsul 8439 Ined : [eww] s [w]

‘e adelg | e [cw] 18 g adelg,| e [eww] sinaen xnap ap Jiljed e zeulwialdq b
"9IN81IYIXd 9HUN,| BP UOIE[[BISUIP SUOIONJISUl XNB SNOA-Zall0dal ‘9ouslglal ap a1l Y
"aleINeAN) B 8p UonE|[BISUL |
swasioaid eans us [Pw] yuesobuygs ap abieyd ap alewixew ayuenb g zeinoje) ‘g
"‘awlsAs 9| suep

29sI|in 819 Inad Inb [eww] ueleblyel ep 8bieyd ap slewWIXBW dliuBNb ] 8p 8BWIXBW INS[eA
e| 158 8091d enbeyo suep segsuone Juelsbliyel ap 8b1eyo ap gluenb el ap sjeWIUIW INS[EA B

L
(NI U f--- ‘NI ‘NI NIl ULy = [rewwd]
a|[eIsul UON NI seq sn|d o] |0s-snos 8| SBd | W Wooy
ajleIsul UON NI seq snid | |0s-SNos 8| SBd | W wooy
|[eIsul INoL NI seq snid | |0s-snos 8| sed | £ wooy
alleIsul UON ZNIW seq snid o] |0S-SNoS 8 SBd | g WooY
a|leIsul UON i seq snd e |0s-snos &7 | ~wooy
2ed ﬂuﬂﬁﬁrﬂm@umﬂ%mu no | ainaugjul wu_ﬁcwm_ vmscmso inod sed no seq snid 9| aoa1d
19 284 1UBIoBLIJo1 o SNy 9P | 09SIIAN 219 1uBANod JuBIgBLp. | 0S-SNOS NE B9MUS IS8 SoRd &l | - "
awJe|e,| 9p UOU NO UONE|BISU| ap ebieyo ep smuend) Suep 89||eisul 8inaligiul syuNg
oe uonesinn 2z 2y ol SBION  B)eSSE) UNl | wwooy
oe uonesIN-uoN gL 2=y S [eanw aBejuopy J-UNI | W wooy
0c uonesijin g'gzruy 99 SOIOA 7 B)9SSED € NI € wooy
St snjoul zZzzey 95 | elarey enbneys e souw ynpuod | Z NI | 2 wooy
o} uonesijnn gz 2y St 09 X 09 S8I0A  dlesse) LN |- wooy
(g) ueseBlyel ap| (W) =y : sneygyul ayun, | O NOHOW! SOINSUBI| 501
e0Q/d el op Mm_w:m ne: %o Y " B cowm. eIsul \.S.o\w._m || enuniop | semeuow sonunp sedAs Sowunp | o
jos ne soeping | 2NN 9P 2N2102120 | 8 UORERISULP NSINEH | 1) 0 olquoN P oN

alnalglul 9luNn,| suep

264 1941e,p auueA 9p 1Y NP No/e gey Juelabliyol ap 81Ny ap awlee,| 9p UOU NO UOoNE|[elsu| -

2eY Weiabujal ap 8Ny ap JNa}oalap NP UONESI|IIN-UoU NO uonesi|in -

sed no seq sn|d 9] |0S-SnoSs nNe 99Ny 1S 9931d B| SUBpP 89|[eISUl BINBLIYIUI dJuUNT -

2InalIglul 911uUN,| 8P UOIe|[eIsSuLp Jnalney -

ainaugiul oHuNn,| 9p gHoede -

sainaudul sepun,p sadA| -

9091d e| 8p |0S Ne 80euNg -

"SJUBAINS SJUBWIQID

XNe JUBI9al SNOA Ud g "Bi4 e| ap Jiijed e ainaugiul gyun

1By anbeyd Jnod juelgblyal ap ajewixew abieyd e| zajnoen

wwooy g wooy gz wooy |~wooy LY NW ‘---TNiW ‘I niw] 80g1d enbeyo suep gsi|in ae nad

! inb s|qissiwpe jueiablyal ap abreyd ap sluenb e| zajnoeo

B ‘L B4 e| suep s89.ISN||I SBINBLIGIUI SIUN SB| SBIN0} INOd

U NI ‘9091d anbeyo suep ajqissiwpe jueiablyal ap abieyo

uNI 0l - TN | g ap a}juenb e| Jo|NoJed ap 8I1BSS9IU IS8 || ‘99UUOSIO|D

9091d anbeyo suep ainaligiul 91uUN,| 8P UONE|[eISUl| ap

rﬂ_ Fﬂ_ T 10 JueI9bLYD) Bp SBgN] SOP JUBWSPIOJJ.) NP SI0T [eww]
[

®
Z

f | weiebuyes ap abieyo ep efewixew gyuenb | zenoe) ‘g

"uone|jeIsulp seousbixe Xne Juswewiojuod 9091d e| op aoedss,| zeulwised |

aJreuiwiaid |nojed Np 81Nped0ld

uolje|jeisul,p suonipuo)

‘1asedde,| ap uone|jelsulp aoedss,| 8p UOI}OUO} US S89UIWIBIOP

uos |lasedde,| suep aasin [xeww] jueloblyal ap abieyd ap ajewixew ayjuenb e| e saAle|al
saouabixa s "a|qewweljul Juelablyal un 1s8 Jnasiiew||o 9| suep asl|in (zey) welobuyal o
"'SN0SSaP-10 S)I09P SOWIOU s8] ZaAINS ‘a|qedljdde uone|siby|

aunane a)sixa,u |1.S “Jueiobliyol ap aBUEPIA B| JUBUISOUOD UOIE|SIBY| B| 99AR PI0dJE Ud ‘9991d
B| 9p 92eNs €| anb |sule 1o awalsAs 9| suep ajuasaid Juelablyal ap ayuenb e zaylugn

9HSUSP 9P SIWI| B] 9P UOHEILIIA

25



Vi €L

sinbai
aupeiul y
1S9 (awJe|e oaAe) Juswineq
2€Y sinasnew!|d
op uonE(EIsu] zeY uesabuyal ap np seq snid 9| |0s-snog
)Ny ap INel8lep o7 asinbay
sinbaJ uos iso,u aurejuswglddns
2€Y 194Ie,p dUUBA 8p esinbal ainssw sunany
W 9] 10 (dwlele d9ane) | 1sd,u aireyuswsglddns juswiieq np Seq
26H EIeBLIel op SINSeW sunaNy sn(d 9| |0s-snos jnes saoedsy
81Ny 8p IN810919p & ('senbixoy zeb
O suoz 8810z v suoz sep No alpusdul un Janboaoid 1o Jiny nad swalsAs o] suep jueiablyal 9] INo} ‘iny JueIeBLye!
9| anbs.o| Joauuonouo} sed 1nad au geY 1941E,p SUUBA Bp 1Y 9] IS) AVS 9| Juswalelpawwl
(;w) @0=1d €| 3p [0S NE S0BUNS Z8}0BlU0) "8Inaliglul dHun,| e 86.|ged UoS ap JUSWBPIOIJRI 9] 98AR NO ZEY 1941E,p SUUBA
ap 1y 9] oaAe awg|goid un e A |i,nb ayubis oo ‘yeredde no awele,p abeyoiye,| |
0oL 06 08 oL 09 05 ob og 0z o 0 P 1 9 21 Il : IUDIs B[990 "I 80r no zor e.p Yole | IS
00 o (-eoedss,| suep aliejuawg|ddns ajgewwejjul Jueloblyal ap
_ -1 m uolnelaqi| el Jaujesius nad uolesieniuial e7) "eaioe 919 sed e.u 9991d €| anb jue)} osijeniuial
=" oo 2119 sed Jlop au geY 141e,p SUUBA 9p 1Y 9] ‘9910919p 1S8 geY Juelablyal np ayny aun,nbsio e
— d--1" _ ) ‘alnauiglul alun,| ap abeuuedsp ap [@nuewW NE SNOA
v duoz = 0°0e m -zapodal ‘gey 1914e,p suueA ap 1y np uswade|dwal 8p 8poylow B| 8UI8dU0d INb 80 U
_F - . g ‘uolje||eISuULp suoionisul
i 008 o Xne,nb Isuie ggy 1941e,p SUUBA 8p 11y Ne Sajulol uoie|jeIsulp suoionJisul Xne Juswaleba
g euoz oop 3 SnoA-zapodal ‘geY 1941e,p SUUBA 8p 13 NP UOIe|[elSulp apoyldw Bl 8uladouod Inb 80 u3g «
Q. "9dno00 eoedse
1 oos 3 awaw 8] Jnod aliessadsu sed 1s9,u gey Juelabliyal ap a)ny op awuee,| 9p Uole|[elsul,|
O 8uoz = ‘as1|n 1s8 ggy 1uelablijal ap auny ap Inajos1ep o] anb jue| "swlele,p uonouo} el aibslul gey
009 ueleBliel Bp Bl Bp INelosIep 87 'ZeY JueIahliel ap alny op IN8joslep Np Uole|[elsul|
awalebs a)ssaoau g ‘Bi4 suep O auoz Sed 9| ‘snSSap-10 UoI}0as B suep anbipul swwo)
SOIOA { 8)18sse) : enbreway
‘elpJisiul
z'614 1S9 991109ds 9||199 anb aJine Jou1E,p BUUEBA 81N0} BP UONESI|IIN;] "OlUoSBURd Jed aioads zey
1940 p BUURA Bp 1Y B 19 (ZeY Juelobuypl op 8lny ap INsjosIep ne vibslul) ZeY ueiabliel
: SIUBAINS op 81N} ap swiiele,| SIo} B| B J9||BISULp 811eSS809U 1S9 || ‘g "Bi4 8p D du0Z | 9p SBd 9] sue(

el sald nad e 1se a0a1d | ap |0s ne aoeuns e| e poddel Jed yuelgbuyal ep abieyd ap guuenb e < geY 19lJe,p dUUBA 8p 1Y NP N0/ ZeY JuelablLial ap 8} ep swL.ele,| dp Uou NO uones!|in >

26



SIVONVHAL

9l

“INdjeiluaA np ajiqow 899id 81no} no
Jnassaidwod 9| ‘Juesgbliyal ap auvInNeAn] B] 09AE 10BJU0D UB JaJjua sed jiop au abejged a7 (G)
"JoBewwopus,|
Nno gHuN,| 8P JUBWAUUOIOUO} SieAnew un Jaujeliua inad abe|qed sieanew un -abe|qed
ap awWIsSAs Np BWOYOS Ne JuaWWIojuod alie} 8119 Jlop abejged ap uoixauuod anbeyd (i)
"a.la)
B| B 9SIW 8119 JIOp 9HuN,| ‘UoI1e|oSI,p 8oue||iejop aun.p sa|qissod sanbsi so] JauAg Jnod (€)
‘uoneoljdde aned suep ‘sadwaiul 1944e un Janbonold ap sa|gidaosns Juos s|i
Jed ‘SOl 8119 JUSAIOP 18 S9|lINUI JUOS 8oUdNbal} BINeY SIUBINOD 8| 9JjU0D UONV8}0Id B
Jnod snagid |anpisal JUBINOD B S|aIjUBIaIP SHISOdSIP NO 8118} B| B 8}in} 8p SInajouolsip
$97 "|eagpl 18 9ouaNbal} 81Ny SHNIQ XNE JUBISISAI 18 SINBINPUO SBP D9AB UONESI|IIN aun
e 9)depe |anpISal JUBINOD B [913UdISYIP JIISOdSIP UN NO 8418} B| B 8)in} ap Jnajouolsip un
'sa]od $9| SN0} 8J1Ud 10BJU0D 9P uolesedds aun.p nAinod 8119 18 @9Anosdde InaJd Np
9110eded BuUn JI0AR 1IOp 8.18] B| B 8)In} ap Jnajouolsip a7 ‘abejged 9| Ins suolejuswa|bial
Xne Juswawiojuod axiy abejqed ne ai1bajul 8119 J10p 8118} B| B 8N} 8p Jnajouolsip un
‘aIpuddul
un NO UOMND04}09|9 dun JluaaIns nad |1 ‘uore|osl| ap ainydni ap no Juawadinbg,| ap
auued ap SO U8 ‘Juswaliny ‘|anpISaJ JUBINOD B [91jUdIaKIP JISodsIp un no a.ia] e| e
81N} ap Jnajouolsip un d9aAe Juswadinbg 189 Jg|[eIsulp 9PUBWILIOIDI JUBWSAIA 1S3 || (Z)

ININISSILHIAAY Q
"€ UoI109s €| ap abe|qeo op

BWayos 9| said ap ueAIins us abe|qed 8] zenjoays sind ‘enbngeubis anbeid e| Ins aanbipul
189 9J19,nb 9|91 911UN,| BP BJRUILIOU UOISUB)] B ZBWLUO0D ‘©be|qeo ne Jepaooid ap Juenay (1)

abejqes np sodoud e sajesguab suonnesald °|
3N0IY.LO313 3DVv19YD

"210s 18 anpuadsns ualqg ei1as gpun,| anb yueseh inb spoyiew asne aun oeAe no puoje|d
np 1oddns ap ainjonJis e| e jJueydR)E S9| US Uoisuadsns ap suojnog sa| puoje|d ne JuswapI|os zaxi4

JHNIIHILNI ALINNT HITTVLSNI LNIJIWINOD

"uolje||eISULP SUOONJISUI S8 NO/ 10jdWwa P spow

9] suBp SasN|oul JUOS suoljewoul sap anb anbipul sjoqwiAs 89 NOLLNYOIHd WD

‘anbiuyoa) [anue| ne eiapodal 8s Inb ‘ejuaa-saide usioiuyos)

un Jed g|ndiuew a9 yop Juswadinbg | anb anbipul sjoquiAs 89 NOILNVO3Hd /==

‘211essadal 1so

jo/dwa,p apow np aAluae 81Nyl aun,nb anbipul ajoquiAs 89 NOLLNYO3Hd

'na} ap Medsp un Janbonouid 1nad juelgbuyel ap auny
aun ‘aulaixa uoiublp 82in0s aun,p 8ouasaid ug ‘ejqewwepul | LINJINISSILYIAY ._N<@
welgbuyal un asin Juswadinbg 180 anb anbipul ajoqwiAs 89

"XxneAny so| Jalipow ap wnwixew ne za)iAg

*J8OUBWIWIOD Bp JUBAR 8WBISAS 8] D8AR SBIAI| JUOS Soglloledal S8110SSe00e Us S8IUuINs}
$8091d s8] S8IN0} BNb IBINSSE SNOA 18 8INBLIPIXS 10 8IN8LIGIUI SEJIUN SBP SUOIIONIISUl S8 S8IN0}
all| Za||IN8A "UoNESIIBWIIO P SWISAS 9] J9||BISUI JUBWIWOD 18 NO JUBWIBABLI] 1LI09P 18IAIl 8D

SILITVHINID

St
Nw > 2'0G 20§ > Nw > g'eg 8'ce > NW 00}
NW > 9'6Y 9'6y > Nw > |'gg L'ee > nw 86
Nw > 9'gy 98y > Nw > g v'ze > nw 96
Nw > 9'/y oLy > nw > /g Le > Nw V6
NW > 9'gp 9'oy > Nw > |flg Lie s nw 26
Nw > 9'sy o'y > Nw > $0g y'oe > Nw 06
NW > 9'py vy > Nw > 262 L'6g > NW 88
NW > 9'ey 9ty > Nw > 062 06z > Nw 98
Nw > 9'gy ey > Nw > p'gg v'8e > Nw 78
-4 S > Nwo> /g L'lg > Nw a8
NW > §'0p s'oy > Nw > 0'/g 0z > Nw 08
Nw > G'6E S§'6€ > NwW > g'9g €'z > Nw 8L
NW > G'gg §'8e > NMw > /'Gg L'Sg > Nw 9L
NW > G'/E §'/6 > Nw > 0'Sg 0'Ge > Nw A
Nw > G'og §'9e > NW > gpg gve > Nw cL
Nw > G'Ge §'6e > Nw > 9'gg 9'cc > Nw 0L
NW > p'pE y'ye > Nw > 0'eg o't > Nw 89
NW > p'ee y'ee > Nw > ggg €'ce > Nw 99
NW > p'ge y'ze > Nw > 9'g 9'te > Nw 9
NW > piLE ¥'le S Nw > 602 60z > Nw 29
NWw > p0e 0 > Nw > €02 €'0c > Nw 09
NW > p'6g y'6c > NW > 96l 9'6L > Nw 89 2
NW > p'8g y'8g > Nw > 68l 6'8L > nNw 99 W
Nw > p/g v'le > nwo > g'glL 2’8l > Nw S m
NW > g'9g €9 > Nw > 9/) 9'LL > Nw cS 2
Nw > g'Gg €'Ge > Nw > 69l 691 > NW 09 2
NW > g'pE gye > nw > g9l 29l > Nw 14 =
NW > g'eg €'eg > MW > gG'GL S'GL > Nw o |
Nw > £°2g €2 > Nw > 6yl 6L > NW L4 \M-M
Nw > gh1g €l > Nwo> gyl gyl > Nw [44 ,W
Nw > g'0g €0 > Nw > g'gl el > Nw oy
Nw > 261 26l > Nw > gl 8zt > Nw 8¢
Nw > g'gl g8l > Nnw > g'gl ggh > nw 9€
NwW > gL gLL 5 Nwo> G S'hE > Nw 1%
Nw > g9l 29l > Nw > g0l 8'0L > Nw 143
Nw > g'gL 2§k > Nnw > 0L LoL S nw 0€
W > gl gyl > Nw > g'6 6 > Nw 8¢
Nw > g'el g€l > Nw > g'g 8's > nNw 92
NW > g'gl gch > Nw o> g L'g > Nw e
NW > L) Ve S onw > Y v'L S Nw 44
Nw > 0L Lok > nw > g'g 8'9 > nNw 02
NW > L6 1'e S Nw > |9 1'9 S Nw 81
Nw > '8 1'g > Nw > p'g y's > nw 9l
NW > VLS oNwo> 'y L'y S nw 43
NW > L9 L 4 by > Nw cl
NW > LG 1'G > Nw > p'g y'e > nw ol
NW > L L'y S oNwo> /g L' > Nw 8
NW > 0'e 0'e 5 Nw > 0T 0 > nNw 9
NWw > 02 0c > nw > p| yL S Nw 14
NW > 0L 0'L > nw > /0 L0 > Nw 4
NW > 0'0 0'0 5 Nw > 00 00 > Nw 0
0 suoz g euoz Y 8uoz

(3) wetobliyol ap ab1eyd ap aluenp Nw

SOIOA {7 8llesse)

27



(99931 5209 ‘25031 S¥209) "O31 dwou | Ins 9seq d|qed
un zasi|in no ((4vH) D313NID sdjeuiwou suoiesy1d9ads Xxne awiouod 1sa Inb 4-NHZ0H
no 4-NHSO0H 3] anb |a1) adoun3,| Jnod piepuels anbi1103|9 uoleluawije,p ajged un zasijin

‘2JnalIgul dHUN anbeyd B 9puBLIWOID|D}
aun J8}0auuod e za||IvA "o|qissod sed
1S9,U 9pUBWIWIODY|9} BUN JBAB « J »
adnolb ap uoixauuod e| ‘1 z|\ odAlL auos
| 9p S9IN8LIPIXS SPHUN SOp UONdaIX9,| Y
'saInaldul SeHuN sinaisn|d B 9109Uu0d
2119 sed 1nad au ggy ueiabljol ap auny
ap INd108)ep |Nas un ‘| z|\ dAL au9s g|
ap S8INdLYIXe SPHUN SBp UONdaIX9,| Y
‘0091d e| 8p Jnauglul|

ap so|qisIA sked Juslos au gey juelablyal
ap 8Ny} ap Inajo8lep np s|i} s8| enb

9110S 8p sInw s8] no puojeld 8| si1enel}

e abe|ged 9] Janjoaya,p SNOA-ZaInssy
‘aoe|d

Bl B |OSTDO-ZO |duuonipel} s|gpow 8|
siewel zanbidde,N gey ueigbuyal ap
ayIn} ap Inajoalep anb jue} us (swlele,p
uoI10UO} 09AE) JUBWBAISN[OXS addojansp
¢OST19D-ZO d|pow 3| Jasin & z9||IsA

1 2eY welgbljel
ap 81N} 8p IN8J08}YP NP UOIX8UUOD 8p Sed Uj

(aj|@uuOnOUO} 8118} B| B BSIN :nhlv

2118] B| B 8SI
®

N

22l
ZHO0S ~N€ AS¥-00%-08€ 27
anbujoaje uoneuswlly F1

[EliEE B
BBl

2INBLIBIXD &

2
<
=}

S9INaLIZIXe SP)IUN-IBJUI SPUBWWOD ap bk

2118} €| B 8SI\
®

o
«©
(6]

N

ZHOG ~NE AG +-001-088

anbuoaje uoneuBWIY 1
831ZINCI-N ‘83 1ZINOL-N ‘8FLZING-N : 8INaLIgIXe dUUN
(x3

[EliEE B
Bl
I

‘uondo ua 9931d sap uoIxauuod e[ Inod
UOI}e|[BISULP SUOONJISUI XNE SNOA-za}iodal ‘s|iejop sa Inod

2ed Jueipbuyel
op 81Ny 8p Indjosled

OPUBLIWO9|DL

2118} B| € 8SI

- a - W “““““““ ® ZH09-08 |
I %ﬁz ~N\OY2-082-022 !

RS H
i 1 anblyos|

264 Jolie,p BuuRA 8p Iy uonEIBW

(UoN)
ainaugul
auun

2] 2118} E| € 8SIN
[ N @

M m N ZH09-0S ~A\0¥c-0€2-0ce
il anblijoaje uoneuBWIY

g 2119} B| € 8SIN
®

[
W] \H_,m N ZH09-0S ~AO¥2-0€2-02¢
il anbi1oajd uoneyuBWIY

[

a SpUBWIWO29[91
2119} e| B 8sI
wwwwwwwwwwwwwwww @
\Afm N ZH09-0S ~A0¥2-0€2-022
1 anbjo8j9 UonEUBWIY
(2 oN)
ainaugul
2uuN
a OpuUBWIWO29[9]
d au10] e| B BsIN
I @
\Afm N ZH09-0S ~A0¥2-0€2-022
1 anbijosje uoneuBWIY
(1 eN)
ainaugul
21N

abe|qeo op awalsAs np sewayss ‘¢

W {7 - @inalgiul euun

Ll

alre|nuue adA} ep 8ss00 20AY €,
"9%g 9P UOISua)} ap a1nyd aun anbipul ajewixew Jnanbuoj e g,

| ®p sauloq e anbe|d e| unod ajgeoldde wnwixew |14 |,

INOHVINIYH

w 00€g XeN

W G210 UIN

9puilq abe|qed np zasinn

S3IN3IYNXD

S3}lun-19)ul Spuewwod ap abejqe) (4)

‘suoponusul xne gjuiolid | zeuuoq 'snjd JloAes

ua unod uoixauuod ap [1sedde anbeyd ap uone|jels
suonneoaid s8] ZaAlasqo ‘B1IN0 U "UOIXauUod ap sjivJedde sa| uojes SjuIRIP
juos abe|qed np a[e}o} INENBUO B| }o SUOIXBUUOD 8P BIGIOU B ‘SBD SUIBMad sue(

w 00S xeN : (3) +(a)

w 00z “Xe : (3)

SUONONIISUI S8] ZBAINS 10
w000 + Xey

ZWW GZ2°0 “UlN

ZWW G270 UIIN AUW G/°0 "UIN

¢+2pullq abejqes np zesinn

adnoib ap apuewiwiod
anod apuewwo0923]9} ap abejqe) (3)

apuewwod9|9} ap abejqed (a)

(24na112)ul 10 2INBLIPIXD SI}UN SI| BIUI)
S9}lun-19)ul puewiwod ap abejqed (J)

spuewwod ap abejqe)

V&l

2 WOSL Xepy

cn

1IN2.419 Np no gsuodwsa} 3|qisny np anoede)

L WU ST UIN

anb1o93 uoneuawWIe P 2|qe) (9)

adAL

anauigul a1UN

anbioe[e uonejuswie,p awalsAs aj nod i} op aJjawelp 1o Jnenbuo ‘g

*S@]uaI9ye Suole}WI| NO SUOIIONJISUl SB] S8IN0} z8} NSuod ‘awaw aq ‘abejqes
ne Japgosoid ap jueAe xneao| sanbiios|d SaPod SI| 1@ suoljejuswa|Bal S| zaydA

NOLLNYO3d \|/

"$9]100 Xnop sap abepullq 8| 811e] 8| B zejaw

1@ SgluUN-Jajul epuBWWOD ap abe|qed o] Jnod souun s8| 811us spul] S|i} SBp ZasliiN @

"Sejlun-Jalul uoieluswije,p abejqeo np

1Jeo9,| B s9s0d 9119 JUSAIOP S9HUN-IBJUI SPUBILLOD 8P 19 SPUBWIWOIY|) op sebe|qed soT @
1 NS awwo9 abe|qed np sio| uonuse alle} Ine} || ‘senblilosle

salseled sap Jed gnbonoid InasiewId NP JUBWSBUUOIIOUO} SIBANBW UN J8YIAD IN0d (8)
'S99UI90U09 suolieluaws|bal 19
so|fal s3] S8IN0} B 9WIOJUOD }SO UOIE|[BISUL,| Onb JaInsse,s ap aJleSSa09U 1S9 || 'JooUaWW0D
op JueAR XNYDO1 SINOIYLOI T SIAOD S| J8)NSu0d za|[INA ‘d)is Ins abe|qed op

sa|6a1 so| Jnod "sAed e sAed ap uaiayip |1} 8p Salidwelp s9| Ins suonejusws|bal sa ()
'S9SLI0INE UOU Sjuawabueyd S|8] op B NP JUSWAUUOIOUO)
sieAnew no afewwop ino} Jnod g)jigesuodsal sunone e1a1dedde,u JUBdLIge) 97

"xnalabuep sal} 8119 annad aulsjul abe|ged 9| suep sgsloNe uou sjuswabueyd seq (9)

28



SIVONVHAL

0z
25'69 ge'90 apinbi| ap agny
88'G10 1210 zeb op agnL
09k [ovL]zLi[90L]| 06 [ €2 [ 09 [ 95 | sv [ 9¢ [ 82 [ zz | eaneuoiui anun,p adAL
ww : 9uun ¢gy 1nod
2569 Ge'990 apinby| ep aqn|
88'G10 1219 zeb ep aqnL
09k [ovL[2LE[90L] 06 [ €2 [ 09 | 95 | sy [ 9¢ | 82 [ 2z | aanauzur sun,p adAL

wuw auun VOlIvY inod
2IN3LIYIUI SJUN,| 3P SLIdINEAN] B] 9P JUsWapIoddey

*INBLIYIXS 8100
auINeAN) B 99AR INW NP 11I0S INBLIGIUI 9100 JurIbLIRl Bp aleINeAN) B| Juswenbiswlsy zejosuuo)

7 882°0 [ eozo | 0810 [ 2n odAL 7

|09k [ovk[zLL[90L| 06 [ €2 [ 09 [ 95 [ S¥ [ 9¢ | 82 [ g2 | 24nauguiauun |

"2INaLIgIXa 9)IuUN | SP UOIIE|[BISULP SUOloNJISUl XNe

SnoA-zaplodal ‘snid JI0ABS U8 IN0d “SOIUBAINS SINdjeA s9| Juesl|in ua [ediould agn} 8] zauuonos|es
‘(lJuswenbiun |37 adA] ainaugxe 9lun) HOOL NO HO8 4HA IUIW N JuBWapI0d0.] NP SI0T

[ 3NDHVINIY J
2IN3LI1XS 1@ 8IN3LIBIUI SBJIUN dUS dLIdINeAN] B] 9p JUBWSPI0ddRY g

"JUBWASEeAd Un Juesi|in ua apinbi|
ap ausinefn) 9100 adednos e| & 9]-z8}08uu09 19 ‘UOIe|[BISULP BYIS 9] NS
SN} B 9SNaJJUI0 dUN JUBSI|IN Ud dpInbi| 8p agn) np aw.o} el zalsnly @
"90UBPUOdSa1I09 BUUOQ BUN JIUB)GO
Inod aseAd noJog,| Juswalahig| plogep zassiA sind ‘Xna a1jud JoJp 9Send
[ aqny 9| 1o JuBWaPI0e) 8p NeAny 8| zaubie ‘UoXauu0d duuoq aun Jnod (g)
‘zeb ap sayny
Sop uooNnpal e Inod 82Bd1410 1S9 B9 "auIsal ud sadald xne
18 SIA B| B JUSWIA0alIp 8l1aype,u (Juswanbiun JAd) 9jj91uasse
ajiny,| anb 18} B Z3||19)\ JuBWaseAd Jed uoIxauuod
aun.p UolESIEd] B| 8P SI0| 9SBAY N0JIOD,| Bp JNalglul| e
welabuyal ap ueygn| np Janbidde Jnod (jJuswanbiun
3Ad) 8llenusssa s|iny,p smuenb aied sun zesinn (2)
"uonesl|in Ing
JuBAB S8qn} S| SUBp Nea p no aiaissnod ap uonenauad e| Jaydadws
Inod ayoue)g Jisaype uegni Np No a}igyoueld,p uoyonded un zanbyddy (1)

sagn) s9| Juawanbigwiay 18}02UU09 Bp JueAe dipudid B uoinesdid

9sBAg N0JOT pioooey

9SBAQ N0JOY,| B INdLIdIUL|
€ (Juswanbiun IAd)
a||enuassa a|iny,p ayuenb
amad aun zenbiddy

B

aw.ojiun inenBuo ep Juos senbiuod sglgo S| @

181nBal 158 pIog 8| @

a11nBaJ 18 B)UB|lIq 1S9 SINBLIgIUI 80BLNS B @

: $8JUBAINS SBNbIISLIgIOBIED SB] JIOAR JIOp JUBLISSEAS U0g U

"99.NJ0BINUBWSI 119 1O 89SBAD BiLIed B| ‘S9SI|INgJ JUOS SESBAY SPI0ddRI Sap anbsion

INOHVINIH

6L

"SOSBAQ SN0109
SBp 09AB S8108UUOD 18 BlIWaIIXe anNbBYO B S9SBAS JUOS 8IAIND U S8gN] S8| ‘0poyisw a11ed sue(
"8IN81IGIX8 18 8INBLIGIUI S8)UN B8] 8J1Ud JUBIN0D INb JueIsblIyel 8P Seqn} S8 J81osuuod Jnod
JUBWaSEAd,p 8poylaW | Juasi|in anbisse|o Hids awalsAs un 09AB SIN8siEWIO XNaIquwiou 8q

JUBWSSEAY, P 3POYI3W B 3P uonesIin
juesob11j24 op alIdINeAN] B] 9P JUBWBPI0ddeY ‘|

‘abese.q Jed Japioooel 9|
9P SNOA-ZaINsse ‘gey Jueloblijal 9] JUesI|N 8Wa)SAS Ne GO‘6 @ @qn} Np JusWeploddel Np SioT
"90oUBUS)UIBW OP SUI} SBP B $9|(ISSa00. JUslos sanbiuedgw SpIodoel so| anb 80 B zaj|Iop

J1H3LNVANL V1 H3TTVLSNI LNIJININOD

‘JuswIBWLIB) ZalIes |,

(1unoy)
|,S9[qE0-0yoENY

(1unoy)
1,S9[qEo-ayoENY

obeuias ap Ja1j0D

8nbujosle UoNEIUSLIIEP BI9eD (ajjuuonOUO) 8118} B| B BSI 1 \F)
.mﬁ_c:.ic_ SpUBLIWOD

ap abe|qed a| 1nod abepuiiq np aus}
B| & 9S|W B[ 9p SI0| SIA 89 ZasI[liN

anblijoaje uoneuBWIY |

‘uonejuswiep 8|qeo o) anb
Buo| snjd ww Qg e Gz o118} Bl B
asiw dane abe|qeo o] zanyoayg

: 118} ©| B 9SIW 09ne aBEIqED Sg)IuN-Iajul SpUBWWOD ap abe|ge)

2€H Jo.1e,p duueA ap I np abejqen
uonoajoid ap 8118} B B 8SIW 8p SIA —|

2ed eigblyal
op 81N} op Inejoslep np
‘gpuewwoog|9l e| ep wmm_nmo

(s3a1oA
€ Inod aulaixe auuBA0I}OB|.P 1Y)

uooaj0Id Bp 8118} €| B BSIW P SIA

(uonewwelboid ap audINUIW 18 BUIBIXS BNbIU0.IO8|9 UoISUBdXS P SUUEA Bp HY)
9||ouUOolOUO} 8118} €| B 8S|W 8p SIA

abejqeo ap sajdwax

29



%4

Puun,|

ap juswade|dap np sio] Juesabliyel ap no sbuepia ap JUBWAPI0IIL] Bp SaILI0S s3] siewel zaus) aN
*aqn} np aInssiy aun no ainjdnJ aun Jaujesud

wnad ejad Jeo ‘8}104}9 8GIN0J dUN Suep 1a0IN0I 8] ap slewe| zakessa,u ‘aqny un 9|osi JioAe saidy

NOLLNYOZHd \|/

"INiq 9] 84NpaJ Inod 80Bd1Ye BjaAYI S (BYIS INS BIN}ILINOY) JUBSLIOUOSUI XNELISIBW SO JUSWSIN0IUS,|
‘oBuBIgP SNOA S8INBLIGIXS 18 S8INBLIIUI SBHUN SBP UOIX8UUOD 8p XNeAn] s8] 81jus 8uoz B| 8p 1niq 8| IS

[ 3NDYYINIY J
(2z71 euos | Juswanbiun)

"0S32NIN06-S N0 DGIZNINEL-S ‘dUplwny,| 18giosqe Juswis|ioe)
snid no 0,021 ‘0532NIN09-S 8p uones|in sed JIop 8u 18 ainsn,| B JUelSISal 8119 ‘4asiiin B
| SleloRloY OUNP SBO 8] SUOW LORBASNIILT « 9]19€} 8119 ‘UONEB|OSI,P SeNbISLIGIOBIED SAULO]
(1uanoy ou) 9SEAS ploddeY ap JIoAe H_<ou uole|osl,| Jnod mm__\_S nelgrew o7

aqgny ap jue|os| a5eM9 N0IOT ! . ! L os!|! Mg
\ B uoe|os1,p neLdlen
ﬂ \ anun ‘INBY 8] SIOA JUBIUOIUS] 8S SOHWIIXE
§ B ' R mao XNap $8] anb 89 B aI9IUBW 8P JUBWASBAS,P JUB|OS),|
- % 08AE Z8|noJu7 *(1uINoy) JUBWSSEAY P JUB|OSI,| Op

al1aIneAN] 8p SUOIXBUUOD S8| 8JINSUS Z8IAN0J8Y
“apinbiy/zeb ap segny Sep SUOIXBUUOD S8p NBBAIU Ne
S9SBAY SN0I0Y SOP INOINE JUB|OSI UBgNI 8] Z8|N0ouT

(1uanoy)
jueoS| uegny

1USIoNIp eneWelp

ap aqn) ep pioooey
(1uinoy) (1uinoy)

Juel0s! Ueqny JuBWosEND P UBIOS] S9SEAD SN0JOY sap abediny

"8y aun Janbono.d 1o JuI0] 8] INS BJUIBLUOD SNOS UOISOLI00 duN Jaujeljus Inad anbeluowwe,| ap
JUBUSJUOD UOIIS 8P UONESI[IIN;] "anbejUOWIWE SUEBS 18 81)NaU UOIESIUBOINA B 8119 }Iop 8U0dI|is JuIof 87

‘juiol 8] ns JawJoy 8s nad aupiwny,| no adedss p sed e A u |I,nb snoA-zainssy

*8u09|Is JuIof }o UOIe|0S| P NeUdle
"zeb 29]00 nNp 18 mU_:U__ 9109 Np 9||83s 818 llIop E_o._ 97 .wm_‘_go‘_aam uolje|0S! p neLigiew un }a auodl|is np d8Ae
9||99s 8l19 llop E_o._ 9| ‘se}in} sap Jesned Jo ‘_m_wm :mt:oa _:U E_o_ 9] INS alIpiwiny,p uolew.o} e JaliAe Inod

.ow_:,_ouo:cm__ °
N0} J8YIAY Jnod SBHUN XNE J8}08UU02 $3| 9p JUBAR XNeAn) SBp JUBWASEAY | dlIejo) 8P SNOA-ZaINssy

2y sojgpow sa) unod salreyuswg|ddns suonneosaid

*Xneauued
sap asodap e| 10 asod e| aupewlad Jnod 13 sjaulqos xne J1apaaae Jnod aoedsa,p Juswwesyyns Jassie|
© Z9||19A ‘914D JINPUOD 3P JUSWIA}PARI UN JIA. UL} 919 B 8IN3LIPIXS dHUN,| P S}aUICOI Sap INdLIRIXd,| IS

NOILNVO3Hd Q
"zeb op susINeAN] B| 8P UOIE|OSI,P NEugiew Np Jnassieds,| uswaloul un,p zejuswhne
‘@Alje|al slIpILNYp %0/ 18 (8yoes ainjeiadwel) D,0¢ uessedep puose|d Np IN8LIgIUL| B SUORIPUOD SB| IS
ww o}
r— e ajebg no ainaligdns a1 JIop UONE|OSI,P NeLiglew np Inessieds;]

706 'snjd no H,08 & alieloel}al

ap aqnL 8119 Jop |1 ‘eudneAn) aine aun Inod 'snid no 9,0z & aliejorljol
apinbij &p aqnL 119 JI0p UOI}B|0SI,p Neugew o ‘zeb ap ausinedn) ey inod ,
dquiasua ‘(8)s Ins ainjuinoy) uonNquUisIp ap pJoddel o) sldwod A ‘sajun sg)
sgsodsip saqn} xnag saino} ap auainedn; e| e agnbydde a9 yop enbiwiay) uolelosi sun @

‘sanbisAyd sebewwop sa| 81ju0 Jaba)oid €| B 10 99S1IN09S BIBIUBW Bp BlIdINBAN] Bl JBJUOW B Z9)||IBA
au@nein} e| ap uone|os|

uelabLiyal op auelneAn) g| op uone|os| ‘g

30



ilMPORTANTE! e Preste mucha atenciénla todos los avisos de
advertencia y precaucion incluidos en este manual.

Lea este manual antes de empezar Este simbolo hace referencia

i"i ADVERTENCIA @ un peligro o una practica

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los insegura que pueden ocasionar

encargados de instalar este acondicionador de aire. graves lesiones o la muerte.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta . .
informacion. Este simbolo hace referencia

< a un peligro o una practica
Para una instalacion segura y un funcionamiento sin A PRECAUCION  insequra que pueden ocasionar
problemas, tenga en cuenta lo siguiente: lesiones, dafos en el producto o

e Estas Instrucciones de instalacion hacen referencia dafos materiales.
a la unidad interior, aunque también debera leer las Si es necesario, pida ayuda

Instrucciones de instalacion de la unidad exterior. E ) ) | . |
e Lea detenidamente este manual de instrucciones antes stas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de

de empezar. e - )
- . . . mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
e Este acondicionador de aire es necesario para dls_poner especial, péngase en contacto con nuestro punto de
del control remoto que se puede adaptar a la funcion venta/servicio técnico o con su distribuidor homologado
nanoe™ X. para obtener instrucciones adicionales.
e Siga cada paso de instalacién o reparacion ) .
exactamente como se indica. En caso de instalacion inadecuada
e Este acondicionador de aire debe instalarse de acuerdo El fabricante no sera en ningun caso responsable de una
con las normativas de cableado nacionales. instalacién o un servicio de mantenimiento inadecuados,
e Se deben cumplir las normativas de gas nacionales. ?géﬂig%rﬂc:ncumplimiemo de las instrucciones de este

e El producto cumple los requisitos técnicos de
UNE-EN/IEC 61000-3-3. “QR Code” (cdodigo QR) es una marca comercial
registrada de DENSO WAVE INCORPORATED.

/I\ ADVERTENCIA
* No utilice métodos diferentes de los que recomienda el fabricante para acelerar el
proceso de descongelacion ni para limpiar.

El aparato debe guardarse en un lugar en el que no existan fuentes de ignicién
en continuo funcionamiento (por ejemplo, llamas abiertas, aparatos de gas en
funcionamiento o calefactores eléctricos en funcionamiento).

No perfore ni queme el aparato.
Los refrigerantes no deben tener olor.

En las instalaciones en las que se utilicen refrigerantes inflamables, deben
realizarse las comprobaciones que se indican a continuacion.

El aparato se debe instalar, utilizar y almacenar en un lugar cuya superficie sea
mayor que [Amin] m2.

Si desea obtener informacion sobre el valor [Amin], consulte la seccidn
“Comprobacion del limite de densidad”.

PRECAUCIONES ESPECIALES

/I\ ADVERTENCIA  Durante el cableado
"""""""""" LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN OCASIONAR GRAVES LESIONES
A O LA MUERTE. SOLAMENTE ELECTRICISTAS CUALIFICADOS Y CON
EXPERIENCIA DEBEN REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el cableado y todos los tubos se
hayan completado o reconectado y comprobado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos muy peligrosos. Consulte detenidamente
el diagrama de cableado y estas instrucciones durante el cableado. Las conexiones
inadecuadas y las conexiones a tierra incorrectas pueden provocar lesiones o la muerte.
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* Conecte firmemente todo el cableado. Un cableado suelto puede provocar
sobrecalentamiento en los puntos de conexion y peligro de incendio.

e Cada unidad debe utilizar en exclusiva una toma de corriente.

* Cada unidad debe utilizar en exclusiva una toma de corriente. Para que exista
desconexidon completa, entre los contactos debe haber una distancia de 3 mm en
todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las normas de cableado.

e Para evitar peligros derivados de fallos del aislamiento, la unidad debe conectarse 9
a tierra.

e Compruebe que el cableado no esté sometido a desgaste, corrosion, presion excesiva,
vibraciones, bordes afilados u otros efectos negativos del entorno.

La comprobacién también debe tener en cuenta los efectos del envejecimiento o la
vibracion continua procedente de fuentes como compresores o ventiladores.

¢ Se recomienda encarecidamente instalar este equipo con un disyuntor de fuga a tierra
o un interruptor diferencial. De lo contrario, podrian producirse una descarga eléctrica
0 un incendio en caso de fallo del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

e Para realizar el trabajo de instalacion, pueden ser necesarias dos 0 mas personas.

* Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interiores y exteriores. Solicite la
ayuda de otra persona y, cuando levante las unidades, doble las rodillas para reducir
la tension sobre su espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de aluminio del
acondicionador de aire pueden cortar los dedos.

Al guardar el aparato...

& ADVERTENCIA

* El aparato se debe guardar en un lugar cuya superficie sea la especificada para el
uso.

e El aparato se debe guardar en un lugar en el que no existan llamas abiertas (por
ejemplo, aparatos de gas en funcionamiento) ni fuentes de ignicion en continuo
funcionamiento (por ejemplo, calefactores eléctricos en funcionamiento).

e El aparato se debe guardar de modo que se eviten los dafios mecanicos.
Durante la instalacion...

* Seleccione un lugar de instalacion suficientemente rigido y resistente para soportar la
unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo realizar el mantenimiento.

* Si es necesaria la ventilacion, no debe haber ninguna obstruccion en los orificios de
ventilacion.

e Los lugares no ventilados en los que se instale el aparato deben estar construidos de
forma que, si se produce una fuga de refrigerante, el refrigerante no se estanque con
el consiguiente peligro de incendio o explosion.

... En una habitacién
Aisle correctamente el recorrido de los tubos por el interior de la habitacién para evitar
“transpiraciones” que puedan provocar goteos y danos por agua en paredes y suelos.

2 La salida de aire y la alarma de incendios deben estara 1,5 m de
A PRECAUCION la unidad como minimo.

... En lugares humedos o irregulares

Utilice una plataforma de hormigdn elevada o bloques de hormigén para proporcionar
una base sdlida y nivelada a la unidad exterior. Esto evita dafos por agua y vibraciones
anomalas.
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... En zonas con vientos fuertes

Ancle firmemente la unidad exterior con pernos y un marco metalico. Instale un deflector
de aire adecuado.

... En zonas en las que nieva (para sistemas con bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada para que la nieve no pueda
llegar a ella. Instale conductos de ventilacion para la nieve.

... Un minimo de 2,2 m

El alto de instalacion de la unidad interior debe ser de 2,2 m como minimo.

... En lavaderos

No instalar en lavaderos. La unidad interior no es resistente al goteo.

Cuando conecte los tubos de refrigerante

Preste especial atencidn a las fugas de refrigerante.
/I\ ADVERTENCIA

e Cuando realice los trabajos de conexion de tuberias, no mezcle aire salvo para
el refrigerante especificado en el ciclo de refrigeracién. Mezclar aire provoca una
reduccidn de la capacidad y riesgo de explosion y lesiones debido a la alta tension
del ciclo de refrigeracion.

* Si el refrigerante entra en contacto con una llama, produce gases toxicos e incendios.

* No anada refrigerantes que no sean del tipo especificado ni sustituya el
refrigerante especificado por otros. Hacerlo podria provocar dafos en el producto,
explosiones, lesiones, etc.

e Deben tomarse precauciones para evitar vibraciones o pulsaciones excesivas de
las tuberias de refrigerante.

* Los dispositivos de proteccion, las tuberias y los ajustes deben protegerse todo
lo posible de los efectos ambientales adversos, como el peligro de acumulacion y
congelacion de agua en las tuberias de alivio de presion o la acumulacion de suciedad.

e Deben tomarse disposiciones para la expansion y la contraccion de las tuberias
largas.

¢ Las tuberias de los sistemas de refrigeracion deben estar disefiadas e instaladas
de forma que se reduzca al minimo la probabilidad de que un golpe de ariete dane
el sistema.

* Deben colocarse electrovalvulas correctamente en las tuberias para evitar el golpe
de ariete.

* Las electrovalvulas no deben bloquear el refrigerante liquido en el interior a
menos que se garantice un alivio de presion adecuado.

¢ Las tuberias y los componentes de acero deben protegerse de la corrosion con un
revestimiento inoxidable antes de aplicar el aislamiento.

* Debe comprobarse la estanqueidad de las juntas de refrigerante de interiores
hechas en las instalaciones. EI método elegido para realizar esta comprobacion
debe tener una sensibilidad de 5 gramos por afio de refrigerante como minimo
con una presion que sea como minimo 0,25 veces la presidon maxima permitida.
No debe detectarse ninguna fuga.

* Ventile la habitacion inmediatamente si se producen fugas de gas refrigerante durante
la instalacion. Tenga cuidado para que el gas refrigerante no entre en contacto con
llamas, pues esto generaria gases toxicos e incendios.

e El recorrido de los tubos debe ser lo mas corto posible.

* Aplique lubricante refrigerante a las superficies de los tubos abocardados y de union
gue entraran en contacto antes de conectarlas y, a continuacién, apriete la tuerca con
una llave dinamomeétrica para que la conexion no tenga fugas.
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¢ Antes de iniciar la prueba, compruebe que no haya fugas.

* No debe haber fugas de refrigerante durante los trabajos de conexion de tuberias
de una instalacion o reinstalacion ni durante los trabajos de reparacion de piezas del
sistema de refrigeracion.

Manipule con cuidado el refrigerante liquido, ya que podria provocar congelacion.

* Nunca se deben utilizar posibles fuentes de ignicion para buscar o detectar fugas de
refrigerante.

* No pueden utilizarse lamparas de haluro (ni otros detectores que utilicen llama viva).

* Se pueden utilizar detectores de fugas electronicos para detectar fugas de
refrigerante, pero es posible que la sensibilidad no sea adecuada o que sea necesario
recalibrarlos. (El equipo de deteccion debe calibrarse en un lugar sin refrigerante).

* Asegurese de que el detector no sea una posible fuente de ignicion y de que sea
adecuado para el refrigerante utilizado.

¢ El equipo de deteccion de fugas debe configurarse en un porcentaje del limite inferior
de inflamabilidad del refrigerante y calibrarse para el refrigerante empleado. También
debe confirmarse que el porcentaje de gas sea adecuado (25% como maximo).

¢ Los fluidos de deteccidon de fugas también pueden utilizarse con la mayoria de los
refrigerantes, pero debe evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, pues el
cloro puede reaccionar con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

* Si se sospecha que puede haber una fuga, deben eliminarse/apagarse todas las
llamas vivas.

* Si se detecta una fuga de refrigerante que requiera soldadura fuerte, todo el
refrigerante del sistema debe recuperarse o aislarse (mediante valvulas de cierre) en
una parte del sistema alejada de la fuga.

* Si se usa el refrigerante R32 y el detector de fugas de refrigerante R32 esta conectado a la unidad
interior, no apague el disyuntor de fuga a tierra de la unidad interior salvo si hay sintomas de anomalia
o fallo, o para realizar tareas de mantenimiento a corto plazo. (Cuando el disyuntor de fuga a tierra
esta apagado, el detector de fugas de refrigerante R32 no puede detectar las fugas de refrigerante
cuando se producen, lo que puede derivar en la generacion de gases toxicos e incendios).

Durante una reparacion

* Pongase en contacto con el distribuidor de ventas o con el distribuidor de servicios técnicos
si necesita una reparacion.

* Abra ventanas para ventilar la habitacion antes de que se lleven a cabo tareas de
mantenimiento si existe alguna posibilidad de que se haya producido una fuga de refrigerante.

* Asegurese de interrumpir la alimentacion antes de la reparacion.

e Interrumpa la alimentacion en el cuadro de alimentacion principal (red eléctrica), espere 5 @
minutos como minimo para que el aparato se descargue y, a continuacion, abra la unidad
para comprobar o reparar las piezas eléctricas y el cableado.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas moviles.

e Limpie el lugar cuando termine y recuerde comprobar que no queden pedazos de metal ni
trozos de cableado dentro de la unidad.

A ADVERTENCIA

e Este producto no se puede modificar ni desmontar en ningun caso. La unidad modificada o
desmontada podria provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

* Los usuarios no pueden limpiar el interior de las unidades interiores ni el de las unidades
exteriores. La limpieza debe realizarla un especialista o un distribuidor autorizados.

e Si el aparato falla, no lo repare usted mismo. Péngase en contacto con el distribuidor de
ventas o con el distribuidor de servicios técnicos si necesita una reparacion o eliminar el
producto.
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A PRECAUCION

e Ventile los lugares cerrados cuando instale o pruebe el sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante fugado, en contacto con fuego o calor, puede producir gases toxicos.

» Después de la instalacion, confirme que no haya fugas de gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de lefia, un calentador de agua de gas, un calefactor eléctrico u
otra fuente de calor, podrian generarse gases tdxicos e incendios.

Al eliminar el producto, tenga en cuenta las precauciones de la seccion “Recuperacion” de las
Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior y cumpla las normativas nacionales.

AADVERTENCIA

¢ No se siente ni se suba en la unidad. Podria caerse.
/I\ PRECAUCION

* No toque la entrada de aire ni las afiladas aletas de aluminio de la unidad
exterior.
Podria lesionarse.

* No introduzca ningun objeto en la CARCASA DEL VENTILADOR.
Podria lesionarse y la unidad podria danarse.

* No toque el ventilador porque gira automaticamente cuando detecta una A\

fuga de refrigerante.

Podria resultar herido.

REPARACIONES

A PRECAUCION

e Las personas cualificadas que trabajen en un circuito de refrigeracion deben
contar con un certificado valido de una autoridad de evaluacidn reconocida por
el sector que demuestre su competencia para manipular refrigerantes de forma
segura, de acuerdo con una especificacion de evaluacion reconocida por el sector.

* Las reparaciones solo pueden realizarse como recomiende el fabricante del
equipo. El mantenimiento y las reparaciones que requieran la ayuda de personal
cualificado se realizaran bajo la supervision de la persona con competencia para
utilizar refrigerantes inflamables.

* El mantenimiento y las reparaciones solo pueden realizarse como recomiende el
fabricante.

* Antes de empezar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes
inflamables, es necesario realizar comprobaciones de seguridad para reducir
al minimo el riesgo de ignicion. Para reparar el sistema de refrigeracion, deben
completarse los pasos (1)-(5) antes de trabajar en el sistema.

(1) Eltrabajo debe emprenderse de acuerdo con un procedimiento controlado para
reducir al minimo el riesgo de presencia de vapores o gases inflamables durante
la realizacion de dicho trabajo.

(2) Debe informarse a todo el personal de mantenimiento y a cualquier persona
que trabaje en el lugar de la naturaleza del trabajo que se vaya a realizar.

Debe evitarse trabajar en espacios confinados. La zona que rodea al espacio
de trabajo debera aislarse. Controle el material inflamable de la zona para
garantizar que esta sea segura.
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(3)

Debe comprobarse la zona con un detector adecuado de refrigerante antes del
trabajo y durante dicho trabajo para garantizar que el técnico tenga conocimiento
de las atmosferas que pueden ser toxicas o inflamables. Asegurese de que el
equipo de deteccion de fugas utilizado sea adecuado para los refrigerantes
correspondientes, es decir, que no produzca chispas, que esté bien sellado o
que sea intrinsecamente seguro.

Si va a realizarse algun trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o en
alguna pieza asociada, debe estar a mano el equipo de extincién de incendios
adecuado. Debe haber un extintor de polvo seco o CO, junto al &rea de carga.

Las personas que realicen trabajos relacionados con un sistema de refrigeracion
que impliquen dejar expuesta alguna tuberia no pueden utilizar fuentes de
ignicion de ninguna forma que pueda provocar riesgo de incendio o explosion.
Todas las posibles fuentes de ignicion, lo que incluye el consumo de cigarrillos,
deben estar suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion,
retirada y eliminacién, pues durante estas operaciones pueden producirse
emisiones de refrigerante. Antes del trabajo, debe inspeccionarse la zona que
rodea al equipo para garantizar que no existan materiales inflamables ni riesgos
de ignicion. Debe haber carteles de “Prohibido fumar”.

Asegurese de que la zona esté al aire libre 0 adecuadamente ventilada antes de
trabajar en el sistema o realizar trabajos en caliente. Durante la realizacion del
trabajo debe continuar existiendo cierto grado de ventilacion. La ventilacion debe
dispersar de forma segura el refrigerante emitido y, preferiblemente, expulsarlo a
la atmdsfera externa.

Si se cambia algun componente eléctrico, los repuestos deben ser adecuados

para su fin y tener las especificaciones correctas. Deben seguirse en todo

momento las directrices de mantenimiento y reparacion del fabricante. En caso
de duda, consulte al departamento técnico del fabricante.

- La carga de refrigerante es la adecuada para el tamano de la habitacion en la
que estén instaladas las piezas que contengan refrigerante.

- Las salidas y la maquinaria de ventilacion deben funcionar correctamente y no
estar obstruidas.

- Las marcas del equipo deben ser visibles y legibles. Las marcas y los carteles
ilegibles deben corregirse.

- Los componentes y las tuberias de refrigerante deben instalarse de forma que
sea poco probable que queden expuestos a sustancias que puedan corroer los
componentes que contengan refrigerante, a menos que dichos componentes
estén fabricados con materiales inherentemente resistentes a la corrosion o
estén protegidos de forma adecuada contra la corrosion.

Las reparaciones y el mantenimiento de los componentes eléctricos deben

incluir las comprobaciones de seguridad iniciales y los procedimientos de

inspeccion de los componentes. Si algun fallo puede poner en peligro la
seguridad, solucidnelo antes de conectar el suministro eléctrico al circuito. Si el
fallo no puede corregirse de forma inmediata, pero es necesario que el aparato
continue funcionando, debe utilizarse una solucion temporal adecuada. Esto
debe comunicarse al propietario del equipo para que todas las partes estén
informadas.

Las comprobaciones de seguridad iniciales incluyen:

- Comprobacién de que los condensadores eléctricos estén descargados. Esto
debe realizarse de forma segura para evitar la posibilidad de que se produzcan
chispas.

- Comprobacién de que no haya cableado ni componentes eléctricos con
suministro eléctrico durante las operaciones de carga, recuperacion o
purgacion realizadas en el sistema.

- Comprobacién de que no se interrumpa la conexién equipotencial.
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* Los componentes eléctricos sellados no se reparan.

RETIRADAY EVACUACION
A PRECAUCION

e Cuando se trabaja en el circuito de refrigeracion para realizar reparaciones (o con
cualquier otro fin), deben utilizarse los procedimientos convencionales.

Sin embargo, cuando se usan refrigerantes inflamables, es importante seguir las
practicas recomendadas debido a la inflamabilidad.

Debe seqguirse este procedimiento:

- Eliminar el refrigerante de forma segura y de acuerdo con las normativas locales
y nacionales.

+ Realice la evacuacion.

« Purgar el circuito con gas inerte (opcional para A2L).

« Realice la evacuacion (opcional para A2L).

- Inyectar continuamente gas inerte cuando se use llama para abrir el circuito.

« Abrir el circuito.

e La carga dg refrigerante debe recuperarse en los correspondientes cilindros de
recuperacion.

* Debe usarse gas nitrégeno como gas inerte para purgar los sistemas refrigerantes.
Para esta tarea no pueden utilizarse oxigeno ni aire comprimido.

¢ La purga del circuito de refrigerante debe realizarse rompiendo el vacio en el
sistema con gas inerte y llenando dicho sistema hasta alcanzar la presion de
trabajo para, a continuacién, descargar el gas inerte en la atmdsfera y, por ultimo,
establecer una presion de vacio. Este proceso debe repetirse hasta que no quede
refrigerante en el sistema. El sistema se debe descargar para lograr la presion
atmosférica y poder trabajar.

* Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de posibles
fuentes de ignicion y de que pueda ventilarse el lugar.

PROCEDIMIENTOS DE CARGA

NOTA:
Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.

RETIRADA DE SERVICIO
A PRECAUCION

¢ Es esencial que el técnico esté completamente familiarizado con el equipo y todos
sus detalles antes de realizar este procedimiento.

* Se recomienda recuperar todos los refrigerantes de forma segura.

* Antes de la tarea, debe tomarse una muestra de aceite y refrigerante si es
necesario realizar un analisis con anterioridad a la reutilizacion del refrigerante
recuperado.

¢ Antes de iniciar la tarea, es esencial comprobar que haya energia eléctrica.

(1) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
(2) Aisle el sistema eléctricamente.
(3) Antes de iniciar el procedimiento, asegurese de que:
(a) Tenga a su disposicion, si es necesario, equipo de manipulacion mecanica
para manipular los cilindros de refrigerante.
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(b) Todo el equipo de proteccion individual esté disponible y se utilice
correctamente.

(c) El proceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por una
persona con competencia para ello.

(d) Los cilindros y el equipo de recuperacion cumplan las normas aplicables.
(4) Se vacie por bombeo el sistema de refrigeracion, si es posible.

(5) Si no es posible establecer una presion de vacio, se utilice un colector para
poder eliminar el refrigerante de diferentes piezas del sistema.

(6) El cilindro esté situado en las balanzas antes de que se produzca la
recuperacion.

(7) La maquina de recuperacion se ponga en marcha y utilice de acuerdo con las
instrucciones.

(8) No se llenen los cilindros de forma excesiva (carga liquida del 80% del
volumen como maximo).

(9) No se supere la presion de trabajo maxima del cilindro, ni siquiera de forma
temporal.

(10) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya
completado, se retiren del lugar rapidamente los cilindros y el equipo y se
cierren todas las valvulas de aislamiento del equipo.

(11) El refrigerante recuperado no se cargue en otro sistema de refrigeracion a
menos que se limpie y compruebe.

e Puede acumularse carga electrostatica, lo que supone un peligro al cargar o
descargar el refrigerante.

Para evitar incendios 0 explosiones, disipe la electricidad estatica durante la
transferencia mediante la conexion a tierra y la conexidén equipotencial de los
recipientes y el equipo antes de la carga/descarga.

RECUPERACION

NOTA:
Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.

Las instrucciones originales son las del texto en inglés. Los textos en otros idiomas son traducciones de las instrucciones
originales.

Informacidén importante sobre el refrigerante utilizado

Consulte las Instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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WICHTIG! e Alle in dieser Anleitung angeflhrten Warn- und
Vorsichtshinweise sind zu beachten.

Bitte vor ArbeItSbeglnn lesen Dieses Symbol bezieht sich auf

. . ) eine Gefahr oder fahrlassige
Die Installation der Klimaanlage muss von dem ZAE WARNUNG Handlung, die zu einer schweren
Vertriebshéandler oder einem Installateur durchgefthrt Kbrperver,letzung oder zum Tod
werden. ) .
Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an fuhren konnte.
autorisiertes Fachpersonal. Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien VORSICHT Gefahr oder fahrlassige Handlung,
Betrieb zu beachtende Punkte: die zu einer Korperverletzung

e Diese Installationsanleitung betrifft die Inneneinheit. oder zu einem Produkt- oder
Daher ist zusatzlich auch die Installationsanleitung fir Sachschaden filhren konnte.

die AuBeneinheit zu lesen. Im Bedarfsfall Hilfe anfordern

e Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn . . e . .
aufmerksam lesen. Diese Anwelsung(_en sind fur die melsten Installa_tlo_nsorte
e Diese Klimaanlage erfordert eine mit der nanoe™ X- und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe bendtigen, wenden

Funktion kompatible Fernbedienung.
P 9 . . Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder lhren
e Jeder Installations- oder Reparaturschritt ist genau wie L . . .
beschrieben auszufihren autorisierten Fachhandler, um zusatzliche Informationen

. . I I . einzuholen.
e Diese Klimaanlage muss in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften installiert werden. Bei unsachgemaBer Installation
werden. o _ unsachgemanBe Installations- bzw. Wartungsarbeiten

EN/IEC 61000-3-3. Anweisungen in diesem Dokument mit ein.

»,QR-Code" ist eine eingetragene Marke von DENSO
WAVE INCORPORATED.

/I\ WARNUNG
e Zur Beschleunigung des Entfrostungsprozesses und zur Reinigung keine anderen
als die vom Hersteller empfohlenen Mittel verwenden.

e Das Gerat ist in einem Raum ohne andauernd arbeitende Ziindquellen (z. B.
offene Flammen, in Betrieb befindliches Gasgeréat oder in Betrieb befindliche
Elektroheizung) zu lagern.

e Nicht durchstechen oder verbrennen.
» Beachten Sie, dass Kaltemittel geruchlos sein kénnen.

* Die nachstehenden Prifungen betreffen Installationen, bei denen brennbare
Kaltemittel verwendet werden.

Das Gerat muss in einem Raum installiert, betrieben und gelagert werden, dessen
Bodenflache gréBer ist als [Amin] m2.

Bezliglich [Amin] siehe Abschnitt ,Uberpriifung des Dichtegrenzwerts®,
SPEZIELLE VORSICHTSMASSREGELN

/I\ WARNUNG  Bei der Verkabelung

EIN STROMSCHLAG KANN ZU EINER SCHWEREN KORPERVERLETZUNG
A ODER ZUM TOD FUHREN. NUR QUALIFIZIERTE UND ERFAHRENE )
ELEKTRIKER DURFEN DIE VERKABELUNG DIESER ANLAGE DURCHFUHREN.

* Die Stromversorgung zur Einheit erst dann wieder herstellen, sobald alle Kabel und
Rohrleitungen verlegt sind oder wieder verbunden und Uberprift wurden.

* Diese Anlage arbeitet mit hochgefahrlichen Spannungen. Die Verkabelung unter
sorgfaltiger Bezugnahme auf den Schaltplan und die Anweisungen in diesem
Dokument durchfihren. Unsachgemafe Verbindungen und unzureichende Erdung
kdnnen eine unbeabsichtigte Verletzung oder den Tod nach sich ziehen.
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 Auf feste Verkabelung achten. Wackelkontakte kdnnen eine Uberhitzung an den
Anschlusspunkten und im Extremfall einen Brand verursachen.

* FiUr jede Einheit muss eine separate Steckdose vorbereitet werden.

e Fir jede Einheit ist eine separate Steckdose vorzusehen, und den
Verkabelungsbestimmungen gemaf muss in der Festverdrahtung eine Mdglichkeit zur
vollstandigen Abschaltung durch Kontakttrennung aller Pole um 3 mm bestehen.

* Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsausfall zu vermeiden, muss die Einheit 9
geerdet werden.

e Sicherstellen, dass Kabel keinen schadlichen Einflissen wie Verschleil3, Korrosion,
ubermafiger Druck, scharfe Kanten usw. ausgesetzt werden.

Diese Prafung muss auch die Auswirkungen einer Alterung oder eines andauernden
Schwingungseinflusses von Quellen wie Kompressoren oder Liftern bericksichtigen.
* Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem Fehlerstromschutzschalter (ELCB)
oder einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) zu installieren. Anderenfalls kénnte bei

einem Gerate- oder Isolierungsausfall ein Stromschlag oder Brand verursacht werden.

Beim Transport

* Die Installationsarbeiten missen unter Umstadnden von zwei oder mehr Personen
durchgefihrt werden.

* Beim Heben und Bewegen der Innen- und AufB3eneinheiten mit gro3er Vorsicht vorgehen.
Sich von einer zweiten Person Hilfestellung geben lassen und beugen beim Heben die Knie
beugen, um die Belastung auf den Ricken zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen
Aluminiumrippen der Klimaanlage kénnen Schnittwunden an den Fingern verursachen.

Bei der Lagerung...

/I\ WARNUNG

e Das Gerat ist an einem Ort zu lagern, dessen Raumgréf3e der flr den Betrieb
spezifizierten RaumgréBe entspricht.

e Das Gerat ist in einem Raum ohne andauernd in Betrieb befindlichen offenen
Flammen (z. B. in Betrieb befindliches Gasgerat) und Ziindquellen (z. B. in Betrieb
befindliche Elektroheizung) zu lagern.

* Das Gerat ist so zu lagern, dass eine mechanische Beschadigung ausgeschlossen ist.
Bei der Installation...

e Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und stabil ist, das Gewicht der
Einheit zu tragen oder zu halten, und eine einfache Wartung erlaubt.

e [n Féllen, die eine Luftung erfordern, sind Luftungséffnungen von Hindernissen
freizuhalten.

e Ein nicht beltfteter Ort, an dem ein Gerat installiert wird, muss so ausgefihrt werden,
dass eventuell ausleckendes Kéltemittel sich nicht stauen kann und zu einem Brand-
oder Explosionsrisiko wird.

...in einem Raum

Alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen sind vorschriftsméig zu isolieren, um
»~Schwitzen“ zu verhindern, das Tropfwasser und Wasserschaden an Wanden und Béden
verursachen kann.

Feuermelder und Luftauslass mindestens 1,5 m von der Einheit
AVORSlCHT entfernt einrichten.

...an feuchten oder unebenen Orten

Eine erh6hte Betonplatte oder Betonblocke verwenden, um ein solides, ebenes
Fundament fur die AuBBeneinheit zu schaffen. Auf diese Weise werden Beschadigungen
durch Wasser und ungewdhnliche Vibrationen vermieden.
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...in Gebieten mit starkem Wind

Die AuBBeneinheit sicher mit Schrauben und einem Metallrahmen verankern. Flr
ausreichenden Windschutz sorgen.

...in Gebieten mit starkem Schneefall (fir Systeme mit Warmepumpe)

Die AuBBeneinheit auf einer erhdhten Plattform installieren, die héher als mogliche
Schneeverwehungen ist. Schneesichere An-/Abluftéffnungen vorsehen.
...mindestens 2,2 m

Die Installationsh6he der Inneneinheit sollte mindestens 2,2 m betragen.

...in Waschktiichen

Nicht in Waschkuchen installieren. Die Inneneinheit ist nicht tropfwassergeschutzt.

Beim AnschlieBen von Kaltemittelleitungen

Insbesondere auf eventuelle Kaltemittellecks achten.

/I\ WARNUNG

* Bei den Verrohrungsarbeiten darauf achten, dass neben dem vorgeschriebenen
Kaltemittel keine Luft in den Kaltemittelkreislauf gelangt. Diese wirde den
Wirkungsgrad beeintrachtigen und birgt bei Druckaufbau im Kaltemittelkreislauf
Explosions- und Verletzungsgefahr in sich.

* Wenn das Kaltemittel mit einer Flamme in Berihrung kommt, werden toxische
Gase und Bréande erzeugt.

e Zum Nachflllen bzw. Ersetzen kein anderes Kaltemittel als den vorgeschriebenen
Typ verwenden. Nichtbeachtung kénnte einen Schaden am Produkt, Bersten und
Verletzungen zur Folge haben.

¢ Es sind Vorkehrungen zu treffen, um Ubermafige Vibrationen oder Pulsationen in
den Kuhlleitungen zu vermeiden.

¢ Schutzvorrichtungen, Rohrleitungen und Armaturen sind so weit wie mdglich vor
nachteiligen Umwelteinfliissen zu schitzen, zum Beispiel vor der Gefahr, dass sich
Wasser in Entlastungsleitungen sammelt und einfriert oder dass sich Schmutz und
Ablagerungen ansammeln.

¢ Es sind Vorkehrungen fir die Ausdehnung und Schrumpfung von langen
Rohrleitungen zu treffen.

¢ Rohrleitungen in Kihlsystemen sind so auszulegen und zu verlegen, dass die
Wahrscheinlichkeit einer Beschadigung des Systems durch hydraulische StéB3e
mdglichst gering ist.

* Magnetventile missen in den Rohrleitungen richtig positioniert sein, um
hydraulische StéBe zu vermeiden.

* Magnetventile durfen in flissigem Kéltemittel nicht blockieren, es sei denn, es ist
eine angemessene Entlastung vorgesehen.

¢ Stahlrohre und -bauteile sind vor dem Anbringen einer Isolierung mit einer
rostfreien Beschichtung gegen Korrosion zu schitzen.

¢ Vor Ort hergestellte Kaltemittelverbindungen in Innenrdumen mussen auf Dichtheit
gepruft werden. Das Prufverfahren muss eine Empfindlichkeit von mindestens 5
Gramm pro Jahr Kéltemittel bei einem Druck von mindestens dem 0,25-fachen des
maximal zulassigen Drucks aufweisen. Es darf kein Leck festgestellt werden.

e Den Raum sofort durchliften, falls wahrend der Installation Kéaltemittel lecken sollte.
Unbedingt darauf achten, dass das Kéltemittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, da hierbei toxische Gase und Brande erzeugt werden.

e Alle Rohrleitungsstrecken so kurz wie moglich halten.

* Vor dem Zusammenflugen Kuhlschmiermittel auf die Rohrenden und Verbindungsrohre
auftragen und dann die Mutter mit einem Drehmomentschllssel anziehen, um eine
dichte Verbindung zu erhalten.
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* Eine sorgfaltige Lecksuche durchfluhren, bevor der Probelauf gestartet wird.

e Wahrend der Durchfiihrung von Verrohrungsarbeiten bei einer Installation oder
zur erneuten Installation sowie wahrend der Instandsetzung von Teilen des
Kaltemittelkreislaufs darauf achten, dass kein Kaltemittel austritt.

Flissiges Kéltemittel ist gefahrlich und kann Erfrierungen verursachen.

¢ Unter keinen Umstanden dirfen potenzielle Zindquellen bei der Suche und Detektion
von Kaltemittellecks verwendet werden.

e Eine Halid-Lecksuchlampe (oder irgendein anderer Detektor mit offener Flamme) darf
nicht verwendet werden.

e Zur Detektion von Kaltemittellecks sind elektronische Lecksucher zu verwenden, deren
Empfindlichkeit jedoch mdglicherweise nicht ausreicht oder nachkalibriert werden
muss. (Detektionsgerate missen in einem kaltemittelfreien Bereich kalibriert werden.)

* Es muss darauf geachtet werden, dass der Detektor selbst keine Zindquelle darstellt
und sich fir das verwendete Kaltemittel eignet.

* Das Lecksuchgerat muss auf einen Prozentsatz der unteren Zindgrenze (LFL) des
Kaltemittels eingestellt und dem verwendeten Kaéltemittel entsprechend kalibriert
werden, und der geeignete Prozentsatz an Gas (max. 25%) ist sicherzustellen.

* Lecksuchmittel eignen sich fir die meisten Kéaltemittel, wobei jedoch die Verwendung
von chlorhaltigen Reinigungsmitteln zu vermeiden ist, da Chlor mit dem Kéltemittel
reagieren und die Kupferleitungen angreifen kann.

* Wenn der Verdacht eines Lecks besteht, sind alle offenen Flammen zu entfernen/Idschen.

* Wenn ein Kaltemittelleck gefunden wird, das ein Hartléten erfordert, muss das
Kéaltemittel komplett aus dem System entfernt oder (mit Hilfe von Absperrventilen)
in einem Teil des Systems isoliert werden, der ausreichend weit von der Leckstelle
entfernt ist.

e Wenn Kéltemittel R32 verwendet wird und ein R32-Kaltemittelleck-Detektor an der
Inneneinheit angeschlossen ist, den Fehlerstromschutzschalter (ELCB) der Inneneinheit
nur dann ausschalten, wenn ein Symptom einer Anomalie oder eines Ausfalls
vorliegt, oder wenn eine kurzfristige Wartung durchgefihrt wird. (Bei ausgeschaltetem
Fehlerstromschutzschalter (ELCB) kann der R32-Kaltemittelleck-Detektor bei
austretendem Kaltemittel das Kéltemittelleck nicht erfassen, und dies kann zur
Entstehung von toxischen Gasen und Branden flhren.)

Bei Durchfuihrung von Wartungsarbeiten

* Den Vertriebshéandler oder Servicehandler mit einer Instandsetzung beauftragen.

* Den Raum vor der Wartung durch Offnen der Fenster lGften, wenn die Mdglichkeit
eines Kaltemittellecks besteht.

* VVor Wartungsarbeiten unbedingt die Stromversorgung ausschalten.

* Die Stromversorgung mit dem Hauptschalter ausschalten, bis zur vollstdndigen @
Entladung 5 Minuten lang warten, und danach die Einheit 6ffnen, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberpriufen oder zu reparieren.

¢ Finger und Kleidung von allen sich bewegenden Teilen fernhalten.

* Nach Abschluss der Arbeiten den Platz saubern und sicherstellen, dass keine
Metallabfalle oder Kabelstlicke in der gewarteten Einheit liegen bleiben.

/I\ WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen Umstanden abgeadndert oder zerlegt werden. Ein
Abé&ndern oder Zerlegen der Einheit kann einen Brand, einen Stromschlag oder
eine Verletzung verursachen.

* Im Inneren von Innen- und AuBBeneinheiten befinden sich keine vom Benutzer zu
reinigenden Teile. Einen autorisierten Handler oder Spezialisten mit der Reinigung
beauftragen.

e Im Falle einer Betriebsstérung dieses Gerats nicht versuchen, diese
eigenhéndig zu beseitigen. Den Vertriebshé&ndler oder Servicehandler mit
Instandsetzungsarbeiten und der Entsorgung beauftragen.
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/I\ VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten beim Installieren oder Testen des Kihlsystems
bellften. Austretendes Kéltemittelgas kann bei Kontakt mit Feuer oder Hitze die
Erzeugung geféhrlicher toxischer Gase zur Folge haben.

e Nach der Installation sicherstellen, dass kein Kéltemittelgas leckt. Wenn das Gas
mit einem eingeschalteten Ofen, Warmwasserbereiter, Elektro-Heizelement oder
einer anderen Warmequelle in Kontakt kommt, kann dies die Erzeugung von
toxischen Gasen und Bréanden verursachen.

Sonstiges

Zur Entsorgung des Produkts die Vorsichtsmafregeln des Abschnitts ,,Rickgewinnung®
in der mit der AuBBeneinheit gelieferten Installationsanleitung beachten und die
nationalen Verordnungen einhalten.

/I\ WARNUNG
* Nicht auf der Einheit sitzen oder stehen. Dies kdnnte einen Fall zur Folge haben.
/I\ VORSICHT
e Den Lufteinlass oder die scharfen Aluminiumrippen der Au3eneinheit nicht berihren.
Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge haben.
* Keinen Gegenstand in das LUFTERGEHAUSE stecken. 8

Dies konnte eine Verletzung zur Folge haben und die Einheit beschadigen.
* Das Geblése nicht bertihren, da es bei Erkennung eines Kaltemittellecks
automatisch anlauft. A

Dies kdnnte eine Verletzung zur Folge haben.

WARTUNG

/I\ VORSICHT

e Alle Fachkrafte, die an einem Kaltemittelkreislauf arbeiten oder einen solchen
6ffnen, mlssen ein gultiges Zertifikat einer industrieweit anerkannten
Zertifizierungsstelle vorweisen kdnnen, das ihr Fachwissen hinsichtlich der
sicheren Handhabung von Kaltemittel in Ubereinstimmung mit den industrieweit
anerkannten Vorschriften bestatigt.

* Die Wartung ist den Empfehlungen des Geréateherstellers gemaf durchzufihren.
Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten, die eine Unterstltzung durch andere
Fachkrafte erfordern, miassen unter Aufsicht eines Fachmanns fir den Umgang mit
brennbaren Kéltemitteln erfolgen.

e Die Wartung ist ausnahmslos den Empfehlungen des Herstellers gemaf
durchzufthren.

 Vor Inangriffnahme von Arbeiten an Systemen, die brennbare Kéltemittel
enthalten, ist durch Sicherheitstberprifungen sicherzustellen, dass die
Entzindungsgefahr minimiert ist. Bei Instandsetzungsarbeiten am Kuhlsystem sind
(1) bis (5) abzuschlie3en, bevor mit den Arbeiten am System begonnen wird.

(1) Die Arbeiten missen nach einem kontrollierten Verfahren erfolgen, damit das
Risiko einer Freisetzung von brennbaren Gasen oder Dunsten wahrend der
Arbeit minimiert ist.

(2) Alle Mitarbeiter des Wartungspersonals und andere Personen, die in der ndheren
Umgebung Arbeiten verrichten, missen von der Art der ausgefiihrten Arbeiten
unterrichtet werden. Arbeiten in beengten Rdumen sind zu vermeiden. Der Arbeitsbereich
ist abzugrenzen. Es ist darauf zu achten, dass innerhalb des Arbeitsbereichs sichere
Bedingungen herrschen und kein brennbares Material vorhanden ist.
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(3)

(4)

()

(6)

(7)

Der Bereich ist mit einem geeigneten Kaltemitteldetektor vor und wéhrend

der Arbeit zu prifen um sicherzustellen, dass das Fachpersonal auf das
Vorhandensein potenziell toxischer oder brennbarer Atmosphéren aufmerksam
gemacht wird. Es muss darauf geachtet werden, dass das verwendete
Lecksuchgerat sich fir alle betroffenen Kaltemittel eignet, d. h. funkenfrei,
ausreichend abgedichtet und eigensicher ist.

Wenn heiBe Arbeiten am Kihlgerat oder zugehdérigen Teilen durchgefihrt werden
mussen, sind geeignete Feuerldscheinrichtungen griffbereit zu halten. Neben
dem Aufgabenbereich einen Trockenpulver- oder CO,-L&scher bereithalten.

Keine der Personen, die an einem Klhlsystem Arbeiten durchfihren, bei denen
Rohrleitungen freigelegt werden, darf Zundquellen in einer Art und Weise verwenden,

die das Risiko eines Brandes oder einer Explosion in sich bergen. Alle méglichen
Zindquellen, einschlieBlich brennender Zigaretten, missen in ausreichender Entfernung
von dem Ort bleiben, an dem Arbeiten wie Installation, Instandsetzung, Demontage oder
Entsorgung durchgeflhrt werden, bei denen die Moglichkeit besteht, dass Kaltemittel in die
Umgebung freigesetzt wird. Vor Inangriffnahme der Arbeiten ist der Bereich um das Gerét
zu untersuchen und sicherzustellen, dass kein Brandrisiko durch entzindliche Materialien
besteht. Warnschilder mit der Kennzeichnung ,Rauchen verboten® sind aufzustellen.

Eingriffe im System oder hei3e Arbeiten sind im Freien oder an einem ausreichend
bellfteten Ort durchzufuhren. Auch im Verlauf der Arbeiten muss auf ausreichende
Liftung geachtet werden. Die LUftung muss eventuell austretendes Kaltemittel
sicher verteilen und mdéglichst nach au3en an die Atmosphére abgeben.

Wenn elektrische Bauteile ausgetauscht werden, missen die Neuteile fir den

Zweck geeignet sein und die korrekte Spezifikation aufweisen. Die Wartungs-

und Service-Richtlinien des Herstellers sind immer zu befolgen. Sollten Fragen

bestehen, die technische Abteilung des Herstellers hinzuziehen.

- Die Kéltemittelfullung richtet sich nach der Gro3e des Raums, in dem die
kaltemittelfihrenden Teile installiert sind.

- Die Liftungsgerate und -auslasse arbeiten einwandfrei und ohne Behinderung.

- Kennzeichnungen am Gerat bleiben sicht- und lesbar. Kennzeichnungen, die
nicht lesbar sind, sind zu korrigieren.

- KUhlrohre oder -bauteile sind in einer Lage installiert, in der die
Wahrscheinlichkeit gering ist, dass sie irgendwelchen Stoffen ausgesetzt
werden, die Kéltemittel enthaltende Bauteile angreifen, sofern es sich nicht um
Bauteile handelt, die aus korrosionsbestéandigen Werkstoffen bestehen oder
anderweitig ausreichend gegen Korrosion geschutzt sind.

Instandsetzung und Wartung elektrischer Bauteile missen anfangliche

Sicherheitsuberprifungen und eine Bauteilprifung vorangehen. Wenn ein

Mangel besteht, der die Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf der Schaltkreis

nicht mit elektrischen Strom versorgt werden, bis dieser Mangel zufriedenstellend

behoben wurde. Sollte der Mangel nicht sofort zu beheben, aber eine

Fortsetzung des Betriebs erforderlich sein, ist eine geeignete voribergehende

Lésung anzuwenden. Auftreten des Mangels ist dem Eigentimer zu melden, so

dass alle Beteiligten Kenntnis von dieser Tatsache haben.

Anfangliche Sicherheitsprifungen muissen sicherstellen:

- Dass Kondensatoren entladen sind. Dies ist auf sichere Weise durchzufiihren,
um eine Funkenbildung zu vermeiden.

- Dass wahrend der Beflllung, Rickgewinnung oder Entliftung des Systems
keine Strom flhrenden elektrischen Bauteile freiliegen.

- Dass die Erdverbindung Durchgang hat.

* Versiegelte elektrische Bauteile dirfen nicht repariert werden.
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DEMONTAGE UND EVAKUIERUNG

/I\ VORSICHT

¢ Wenn Kaltemittelkreislaufe zur Instandsetzung oder aus einem anderen Grund
gedffnet werden mussen, sind herkémmliche Methoden anzuwenden.

Bei entflammbaren Kéltemitteln ist es jedoch von Wichtigkeit, dass bewéahrte
Verfahren eingehalten werden, da die Entflammbarkeit zu berlcksichtigen ist.

Die nachstehende Vorgehensweise ist einzuhalten:

- Kéltemittel sicher unter Beachtung &rtlicher und nationaler Vorschriften entfernen.
« Evakuierung durchfihren.

+ Den Kreislauf mit Edelgas spulen (optional fir A2L).

- Evakuierung durchfihren (optional fir A2L).

- Kontinuierlich mit Edelgas spiilen, wenn zum Offnen des Kreislaufs eine Flamme
verwendet wird.

- Den Kreislauf 6ffnen.

¢ Die Kaltemittelflllung ist in die korrekten Rickgewinnungsflaschen
zurlckzugewinnen.

¢ Stickstoffgas ist als Edelgas zum Spulen von Kéltemittelsystemen zu verwenden.
Druckluft oder Sauerstoff darf fir diesen Zweck nicht verwendet werden.

e Spulen des Kaltemittelkreislaufs erfolgt durch Abbauen des Vakuums im System mit
Edelgas und Weiterbeflllung bis zum Arbeitsdruck, mit darauf folgendem Entliften
in die Atmosphére und schlie3lich Absaugen bis zum Vakuum. Dieser Vorgang ist
zu wiederholen, bis kein Kéltemittel im System verbleibt. Das System muss bis auf
Umgebungsdruck entliftet werden, damit die Arbeiten durchgefiihrt werden kénnen.

e Esist darauf zu achten, dass der Auslass der Vakuumpumpe sich nicht in der Néhe
potenzieller Zindquellen befindet und flr ausreichende Liftung gesorgt ist.

BEFULLUNG

HINWEIS:
Siehe mit der AuBBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.

AUSSERBETRIEBSETZUNG

/I\ VORSICHT

e Zur Durchfihrung dieser Prozedur ist es wichtig, dass die Fachkraft sich mit dem
Gerét und allen seinen Einzelheiten vertraut gemacht hat.

¢ Die empfohlene bewéahrte Verfahrenspraxis ist eine sichere Rickgewinnung der
kompletten Kaltemittelmenge.

e Vor Inangriffnahme der Arbeiten muss eine OI- und Kéltemittelprobe entnommen
werden, falls vor der Wiederverwendung des riickgewonnenen Kéltemittels eine
Analyse erforderlich ist.

e \or Ausfuhren der Arbeiten ist sicherzustellen, dass elektrischer Strom zur
Verfligung steht.

(1) Mit dem Geréat und seiner Arbeitsweise vertraut werden.
(2) Das System elektrisch isolieren.
(3) Vor der Durchfluihrung der Prozedur sicherstellen, dass:

(a) mechanische Transportausristung zum Bewegen der Kéltemittelflaschen zur
Verfligung steht, falls erforderlich.
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(b) eine vollstandige personliche Schutzausristung vorhanden ist und
vorschriftsméaBiig verwendet wird.

(c) der Ruckgewinnungsprozess Uber seinen gesamten Verlauf unter Aufsicht
einer kompetenten Person durchgefuhrt wird.

(d) Ruckgewinnungsgerat und -flaschen den geltenden Standards entsprechen.

(4) Das Kaltemittelsystem auspumpen, sofern méglich.

(5) Wenn ein Auspumpen auf Vakuum nicht méglich ist, eine Sammelleitung
anfertigen, so dass Kaltemittel aus verschiedenen Teilen des Systems entfernt
werden kann.

(6) Sicherstellen, dass die Flasche auf der Waage steht, bevor die Rickgewinnung
durchgeflihrt wird.

(7) Das Ruckgewinnungsgerat in Betrieb setzen und den Anweisungen des
Herstellers geman bedienen.

(8) Flaschen nicht Uberfillen (nicht mehr als 80% Flussigkeitsbefullung).

(9) Den maximalen Betriebsdruck der Flasche nicht Gberschreiten, auch nicht
kurzzeitig.

(10) Nachdem die Flaschen vorschriftsmafig befullt wurden und der Vorgang
abgeschlossen ist, sicherstellen, dass die Flaschen und das Geréat
unverzuglich vom Arbeitsplatz entfernt und alle Absperrventile am Gerét
geschlossen werden.

(11) Rickgewonnenes Kéltemittel darf nur nach einer Reinigung und Prifung in ein
anderes Kuhlsystem gefullt werden.

e Beim Beflillen oder Entleeren des Kaltemittels kann sich elektrostatische Ladung
ansammeln und zu einem Gefahrenherd werden.

Als MafBnahme gegen einen Brand oder eine Explosion vor dem Befullen/

Entleeren statische Ladung durch Erdung und Verbinden von Behéltern und

Geréten ableiten.

RUCKGEWINNUNG

HINWEIS:
Siehe mit der AuBBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.

| ZUR BEACHTUNG |

Die urspringlichen Anweisungen wurden in englischer Sprache abgefasst. Bei den Anleitungen in anderen Sprachen
handelt es sich um Ubersetzungen des Originals.

Wichtige Hinweise zum verwendeten Kaltemittel
CINED

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Installationsanleitung.
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IMPORTANTE! e Prestare particolare attenzione a tutti gli avvisi e
avvertenze forniti in questo manuale.

Leggere prima d’iniziare il lavoro Questo simbolo si riferisce a

AVVERTENZA oOperazioni pericolose o poco
Questo condizionatore d’aria deve essere installato da un sicure che possono provocare

rivenditore o installatore. gravi lesioni personali o la morte.

Queste informazioni sono destinate solo a persone autorizzate. . o
Questo simbolo si riferisce a

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento & operazioni pericolose o0 poco

necessario attenersi a quanto segue: A ATTENZIONE  gicyre che possono causare

e |e presenti Istruzioni di installazione si riferiscono lesioni personali o danni al
allunita interna, e si devono leggere anche le Istruzioni prodotto o ad altre cose.

di installazione dell’unita esterna. Se necessario chiedere aiuto
e Leggere attentamente questo libretto di istruzioni prima

di iniziare il lavoro. Queste istruzioni sono tutto cid che serve per la maggior
e Questo condizionatore d’aria richiede un telecomando parte delle situazioni di installazione e di manutenzione.
compatibile con la funzione nanoe™ X. Nel caso in cui servisse aiuto per un particolare problema,
e Seguire ogni passaggio dell’installazione o della si prega di rivolgersi a un nostro punto di vendita/
riparazione esattamente come illustrato. assistenza a un rivenditore autorizzato.

e Questo condizionatore d’'aria deve essere installato in

conformita con le normative elettriche nazionali. In caso di installazione non corretta

e Deve essere rispettata la conformita alle normative Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
nazionali in materia di gas. l'installazione o la manutenzione non siano corrette, e cid

e |l prodotto soddisfa i requisiti tecnici della norma include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
CEI EN 61000-3-3. nel presente documento.

Il codice QR (in inglese “QR Code”) & un marchio
registrato di DENSO WAVE INCORPORATED.

AAWERTENZA

* Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi
da quelli raccomandati dal produttore.

e Lapparecchio deve essere conservato in un locale in cui non siano presenti fonti
di accensione con funzionamento continuo (come ad esempio fiamme libere,
apparecchi a gas in funzione o riscaldatori elettrici in funzione).

* Non forare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti possono essere inodore.

* Per le installazioni che utilizzano gas refrigeranti infammabili, valgono le seguenti
disposizioni.

Lapparecchio deve essere installato, fatto funzionare e riposto in un locale avente
una superficie maggiore di [Amin] m2,
Per [Amin], vedere la sezione “Controllo del limite di densita”.

PRECAUZIONI SPECIALI

/I\ AVVERTENZA  Durante il collegamento elettrico

................... e
PERSONALI O LA MORTE. IL COLLEGAMENTO ELETTRICO
DEL SISTEMA DEVE ESSERE ESEGUITO ESCLUSIVAMENTE DA
ELETTRICISTI ESPERTI E QUALIFICATI.

* Non fornire energia elettrica all’'unita finché tutti i collegamenti elettrici e delle tubazioni
non sono stati completati o ricollegati e controllati.

* In questo sistema vengono utilizzate tensioni elettriche estremamente pericolose.
Durante il collegamento elettrico, attenersi scrupolosamente allo schema elettrico e
alle presenti istruzioni. Collegamenti non corretti e una messa a terra non adeguata
possono causare gravi lesioni personali o la morte.

* Collegare saldamente tutti i cablaggi. Cablaggi allentati possono provocare il
surriscaldamento dei punti di collegamento e un possibile rischio di incendio.

* Predisporre una presa elettrica da usare esclusivamente per ciascuna unita.
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¢ Collegare ciascuna unita a una presa elettrica dedicata e con i cablaggi fissi provvisti
della possibilita di scollegare totalmente I'alimentazione mediante separazione di 3 mm
di tutti i poli in ottemperanza alle normative sui collegamenti elettrici.

* Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di isolamento, I'unita deve 9
essere collegata a massa.

» Accertare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva,
vibrazioni, bordi taglienti o altri effetti ambientali avversi.
In questo accertamento, tenere anche conto degli effetti del’invecchiamento o delle
vibrazioni continue provenienti da fonti quali compressori o ventole.

 Si raccomanda caldamente di installare 'apparecchiatura con un interruttore
differenziale contro le perdite a terra (ELCB) o un interruttore differenziale (RCD).
In caso contrario, potrebbe causare scosse elettriche e incendio in caso di guasto
dell’apparecchio o danneggiamento dell'isolamento.

Per il trasporto

¢ || trasporto dell’apparecchio da installare pud richiedere due o piu persone.

* Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita interna ed esterna. Farsi
aiutare da una seconda persona e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per
ridurre le sollecitazioni alla schiena. | bordi taglienti e le sottili alette in alluminio del
condizionatore d’aria possono tagliare le dita.

Per la conservazione...

AAVVERTENZA

e Lapparecchio deve essere conservato in un locale di dimensioni corrispondenti a
quelle richieste per il locale d’uso.

* 'apparecchio deve essere conservato in un locale in cui non siano presenti
fiamme libere con funzionamento continuo (come ad esempio apparecchi a gas in
funzione) o fonti di accensione (come ad esempio riscaldatori elettrici in funzione).

e Lapparecchio deve essere conservato in modo da prevenire danni meccanici.
Per I'installazione...

* Scegliere un luogo di installazione che sia rigido e abbastanza robusto da sostenere o
reggere l'unita e scegliere una posizione che consenta una facile manutenzione.

e Qualora sia richiesta la ventilazione, le aperture di ventilazione devono essere
mantenute libere da ostruzioni.

* Se I'apparecchio € installato in un’area non ventilata, tale area deve essere predisposta
in modo che, in caso di perdite di refrigerante, questo non possa ristagnare creando
pericolo di incendio o di esplosione.

...in un locale
Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni passanti nel locale, onde evitare la
formazione di condensa, che pud gocciolare danneggiando pareti e pavimenti.

Mantenere I'allarme antincendio e l'uscita dell’aria ad almeno
AATTENZIONE 1,5 m dall’unita.

...in luoghi umidi o irregolari

Utilizzare un basamento in cemento sollevato o blocchi di cemento per fornire una
base solida e livellata per 'unita esterna. Questo previene i danni causati dal’acqua e
vibrazioni anomale.

...in aree esposte a venti forti

Ancorare saldamente 'unita esterna con bulloni e un telaio metallico. Predisporre un
adeguato deflettore per l'aria.
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...in luoghi esposti a nevicate (per sistemi di tipo a pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la cui altezza sia superiore a quella
degli accumuli di neve. Predisporre un’apertura di sfogo per la neve.

...ad almeno 2,2 m

Laltezza di installazione dell’unita interna deve essere di almeno 2,2 m.

...nei locali lavanderia

Non installare in locali lavanderia. Lunita interna non & protetta contro lo stillicidio.

Per il collegamento della tubazione del refrigerante

Prestare particolare attenzione alle perdite di refrigerante.

AAVVERTENZA

¢ Durante il collegamento delle tubazioni, non miscelare I'aria ad eccezione del
refrigerante specificato nel ciclo di refrigerazione. Cio riduce le prestazioni e
comporta il rischio di esplosione e lesioni personali a causa dell’elevata tensione
all'interno del ciclo del refrigerante.

* Se il refrigerante entra in contatto con una fiamma, produce gas tossici e incendi.

* Non aggiungere o sostituire refrigerante di tipo diverso da quello specificato.
Potrebbe causare danni al prodotto, esplosione, lesioni personali ecc.

* E necessario prendere precauzioni per evitare vibrazioni o pulsazioni eccessive
delle tubazioni del refrigerante.

e | dispositivi di protezione, le tubazioni e i raccordi devono essere protetti per
quanto possibile contro gli effetti negativi del’ambiente, come ad esempio il
pericolo di raccolta e congelamento dell’acqua nei tubi di scarico o 'accumulo di
sporcizia e detriti.

e E necessario prendere provvedimenti per 'espansione e la contrazione delle
tubazioni lunghe.

¢ |e tubazioni dei sistemi di refrigerazione devono essere progettate e installate
in modo da ridurre al minimo la probabilita che uno shock idraulico possa
danneggiare il sistema.

¢ Per evitare lo shock idraulico, nelle tubazioni devono essere installate
elettrovalvole nelle posizioni corrette.

* Le elettrovalvole non devono bloccare all'interno il refrigerante liquido, a meno che
non sia fornito un adeguato scarico.

e | tubi e i componenti in acciaio devono essere protetti contro la corrosione con un
rivestimento antiruggine prima di applicare qualsiasi isolamento.

* | giunti del refrigerante in ambienti interni realizzati sul campo devono essere
sottoposti a prova di tenuta. Il metodo di prova deve avere una sensibilita minima
di 5 grammi all’anno di refrigerante a una pressione di almeno 0,25 volte la
pressione massima ammissibile. Non si deve rilevare nessuna perdita.

* Se durante l'installazione si verificano predite di gas refrigerante, ventilare
immediatamente il locale. Fare attenzione a non consentire il contatto del gas
refrigerante con una fiamma, in quanto cid causa la generazione di gas tossici e
incendi.

* Tenere tutte le tubazioni il piu corte possibile.

* Applicare del lubrificante refrigerante sulle superfici di contatto delle svasature
e dei tubi di raccordo prima di collegarli, quindi serrare il dado con una chiave
dinamometrica per assicurare che il collegamento non presenti perdite.

* Controllare attentamente che non siano presenti perdite prima di iniziare il collaudo.
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* Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento dei tubi al momento
dellinstallazione o della re-installazione, e cosi pure al momento della riparazione dei
componenti del sistema refrigerante.

Maneggiare il refrigerante liquido con cautela poiché pud provocare congelamento.

* Non si devono mai utilizzare potenziali fonti di accensione per la ricerca o il rilevamento
di perdite di refrigerante.

* Non utilizzare torce alogene rivelatrici di perdite (o0 qualsiasi altro rivelatore che utilizzi
fiamme libere).

* Per il rilevamento delle perdite di refrigerante & possibile usare rilevatori di perdite
elettronici, tuttavia la loro sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbero
richiedere la ritaratura. (Gli apparecchi di rilevamento devono essere tarati in aree prive
di refrigeranti.)

* Accertare che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione e che sia adatto
per il refrigerante utilizzato.

e Gli apparecchi di rilevamento delle perdite devono essere impostati in base al limite
di infammabilita inferiore (LFL) del refrigerante e tarati a seconda del refrigerante
utilizzato, alla percentuale appropriata di gas (25% massimo).

¢ | fluidi di rilevamento delle perdite sono idonei anche per la maggior parte dei
refrigeranti, ma € da evitare I'uso di detergenti contenenti cloro, in quanto possono
reagire con il refrigerante e corrodere le tubature in rame.

* Se si sospetta la presenza di una perdita, &€ necessario rimuovere/spegnere tutte le
fiamme libere.

* Se si rileva una perdita di refrigerante che richiede brasatura, tutto il refrigerante deve
essere recuperato dal sistema o isolato (tramite valvole di arresto) in una parte del
sistema lontano dalla perdita.

* Se viene utilizzato refrigerante R32 e il rilevatore di perdite di refrigerante R32 & collegato all’unita
interna, non spegnere l'interruttore differenziale contro le perdite a terra (ELCB) dell'unita interna,
tranne nel caso in cui sia presente un sintomo di anomalia o guasto, o quando si esegue la
manutenzione a breve termine. (Quando l'interruttore differenziale contro le perdite a terra (ELCB) &
spento, il rilevatore di perdite di refrigerante R32 non puo rilevare eventuali perdite di refrigerante, e
Ci0 pu0 causare la generazione di gas tossici e incendi.)

Per la manutenzione

* Per le riparazioni rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

* Se esiste la possibilita che si sia verificata una perdita di refrigerante, ventilare il locale
aprendo le finestre prima di eseguire la manutenzione.

e Assicurarsi di spegnere I'apparecchio prima della manutenzione.

» Spegnere linterruttore generale (di rete), attendere almeno 5 minuti affinché si scarichi la @
tensione, quindi aprire l'unita per controllare o riparare le parti elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in movimento.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando di non aver lasciato trucioli metallici o
pezzi di cavo allinterno dell’'unita.

AAVVERTENZA

e Questo prodotto non deve essere modificato 0 smontato in nessun caso. Lunita modificata o
smontata puo causare incendio, scosse elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé l'interno delle unita interne ed esterne. Tale pulizia deve essere affidata a
un rivenditore 0 a un tecnico autorizzato.

* In caso di malfunzionamento dell’'apparecchio, non tentare di ripararlo da sé. Per le
riparazioni e lo smaltimento, rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di assistenza.
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AATTENZIONE

* Durante l'installazione e il collaudo del sistema refrigerante, ventilare bene gl
ambienti chiusi. A contatto con fuoco o calore, il gas refrigerante fuoriuscito puo
generare gas tossici pericolosi.

e Una volta completata l'installazione, controllare che non vi siano perdite di gas
refrigerante. Se il gas entra in contatto con stufe accese, boiler, stufette elettriche o
altre fonti di calore, pu0 generare gas tossici e incend..

Per lo smaltimento del prodotto, seguire le precauzioni relative alla sezione “Recupero” nelle
Istruzioni di installazione in dotazione con l'unita esterna e osservare le normative nazionali.

/I\ AVVERTENZA
* Non sedersi né salire in piedi sull’'unita. Si potrebbe accidentalmente cadere.
/I\ ATTENZIONE
e Non toccare né la presa dell’aria né taglienti alette d’alluminio dell’unita
esterna. Ci si potrebbe ferire. &

* Non introdurre alcun oggetto estraneo nel VANO DELLA VENTOLA.
Ci si potrebbe infatti ferire e danneggiare 'unita.

* Non toccare la ventola, in quanto ruota automaticamente quando
viene rilevata una perdita di refrigerante.
Ci si potrebbe infatti ferire.

P®

MANUTENZIONE

AATTENZIONE

* |l personale qualificato che effettui interventi sui circuiti refrigeranti deve essere in
possesso di un certificato in corso di validita rilasciato da un’autorita competente
accreditata, che ne autorizzi la competenza a manipolare in modo sicuro i
refrigeranti in conformita con le specifiche del settore.

* La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le
raccomandazioni del produttore dell’apparecchio. Gli interventi di manutenzione
e riparazione che richiedono I'assistenza di altro personale specializzato devono
essere esegquiti sotto la supervisione di una persona competente nell’utilizzo di
refrigeranti inflammabili.

e La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le
raccomandazioni del produttore.

* Prima di iniziare interventi su sistemi contenenti refrigeranti infiammabili,

e necessario effettuare controlli di sicurezza per garantire che il rischio di
accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del sistema refrigerante, prima
di effettuare interventi sul sistema occorre completare i punti da (1) a (5).

(1) Gli interventi devono essere svolti seguendo una procedura controllata, al fine di
ridurre al minimo il rischio della presenza di gas o vapori infammabili nel corso
degli interventi stessi.

(2) Tutti gli addetti alla manutenzione e I'altro personale operante nella zona devono
essere informati in merito alla natura del lavoro svolto. Evitare di lavorare in spazi
confinati. Larea circostante la zona di lavoro deve essere delimitata da barriere.
Assicurarsi che le condizioni all'interno della zona siano state rese sicure
mediante il controllo del materiale infiammabile.
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(3)

(4)

()

(6)

(7)

(8)

Prima e durante l'intervento, la zona deve essere controllata con un adeguato
rilevatore di refrigerante, per garantire che il tecnico sia consapevole della
potenziale atmosfera tossica o inflammabile. Assicurarsi che I'apparecchiatura di
rilevamento delle perdite sia idonea per 'uso con tutti i refrigeranti in questione,
ovvero senza scintille, adeguatamente sigillata o a sicurezza intrinseca.

Se si deve effettuare un intervento a caldo sull’apparecchio refrigerante o in
qualsiasi parte associata, tenere a portata di mano dispositivi antincendio adeguati.
Tenere un estintore a polvere asciutta o a CO; nei pressi dell’area di carica.

Qualora vengano svolti interventi che comportano I'esposizione delle tubazioni
del sistema refrigerante, non si deve utilizzare nessuna fonte di accensione che
possa provocare il rischio di incendio o di esplosione. Tutte le possibili fonti di
accensione, incluse le sigarette accese, devono essere tenute a una distanza
sufficiente dal luogo di installazione, riparazione, rimozione e smaltimento,
operazioni durante le quali possono avvenire fuoriuscite di refrigerante nello
spazio circostante. Prima di iniziare il lavoro, € necessario controllare I'area
circostante I'apparecchio, al fine di accertare che non vi siano sostanze
inflammabili o rischi di accensione. Devono essere esposti i cartelli “Non fumare”.

Accertare che la zona sia all’aperto o che sia adeguatamente ventilata prima di
aprire il sistema o di eseguire interventi a caldo. Un certo livello di ventilazione
deve essere presente per tutta la durata dell’intervento. La ventilazione deve
disperdere in modo sicuro I'eventuale refrigerante fuoriuscito e lo deve disperdere
all’esterno nell’atmosfera.

Per la sostituzione di componenti elettrici, questi devono essere idonei allo

scopo e conformi alle specifiche corrette. Osservare sempre le indicazioni per la

manutenzione e la riparazione fornite dal produttore. In caso di dubbi, rivolgersi al

reparto tecnico del produttore per assistenza.

- La carica di refrigerante deve essere conforme alle dimensioni del locale in cui
sono installate le parti contenenti refrigerante.

- | macchinari e le prese di ventilazione devono funzionare in modo adeguato e
non devono presentare ostruzioni.

- | contrassegni sull’apparecchio devono essere sempre visibili e leggibili. |
contrassegni e i segni illeggibili devono essere sistemati.

- Il tubo del refrigerante o i componenti devono essere installati in una posizione
in cui € improbabile che possano essere esposti a sostanze che potrebbero
corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che i componenti non
siano stati fabbricati con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o
siano adeguatamente protetti dalla corrosione.

Gli interventi di riparazione e manutenzione di componenti elettrici devono

includere controlli di sicurezza iniziali e procedure di ispezione dei componenti. In

presenza di un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza, I'alimentazione
elettrica non deve essere collegata al circuito finché il guasto non sara

stato riparato in modo soddisfacente. Se il guasto non puo essere riparato

immediatamente, ma non & possibile arrestare il funzionamento, adottare

un’adeguata soluzione temporanea. Di questo si deve informare il proprietario
dell’apparecchio, in modo che possa avvisare tutti.

| controlli di sicurezza iniziali devono includere quanto segue:

- | condensatori devono essere scaricati. Questa operazione deve essere eseguita
in modo sicuro per evitare la possibilita di scintille.

- Durante la carica, il recupero o lo spurgo del sistema, non devono essere
esposti componenti elettrici e cablaggi sotto tensione.

- Il collegamento a terra deve presentare continuita.

* | componenti elettrici sigillati non devono essere riparati.
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RIMOZIONE ED EVACUAZIONE

AATTENZIONE

* Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni, o per
qualsiasi altro scopo, si devono utilizzate procedure convenzionali.

Tuttavia, per i refrigeranti infiammabili, € importante osservare le prassi migliori in

considerazione della loro inflammabilita.

Attenersi alla seguente procedura:

« Rimuovere il refrigerante in modo sicuro attenendosi alle normative locali e
nazionali.

- Evacuare.

- Spurgare il sistema con gas inerte (opzionale per A2L).

- Evacuare (opzionale per A2L).

« Applicare un flusso continuo di gas inerte quando si usa una fiamma per aprire il
circuito.

- Aprire il circuito.

* La carica di refrigerante deve essere recuperata in bombole di recupero corrette.

e Come gas inerte per lo spurgo dei sistemi refrigeranti deve essere utilizzato I'azoto
gassoso. Per questa operazione non si devono utilizzare aria compressa od ossigeno.

¢ Lo spurgo del circuito refrigerante si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema
con gas inerte e continuando a riempire fino al raggiungimento della pressione
di esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine ripristinando il vuoto. Questo
processo va ripetuto finché non sistema non rimane piu refrigerante. Il sistema
deve essere sfiatato alla pressione atmosferica per consentire l'intervento.

* Accertare che l'uscita della pompa a depressione non sia nelle vicinanze di
potenziali fonti di accensione e che sia disponibile una buona ventilazione.

PROCEDURE DI CARICA

NOTA:
Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.

MESSA FUORI SERVIZIO

AATTENZIONE

* Prima di effettuare questa procedura, € essenziale che il tecnico abbia acquisito
piena familiarita con I'apparecchiatura e tutti i suoi dettagli.

e Siraccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in modo sicuro tutti i
refrigeranti.

* Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e refrigerante nel
caso sia necessaria un’analisi prima del riutilizzo del refrigerante recuperato.

e Prima di iniziare 'operazione, & essenziale che sia disponibile I'alimentazione elettrica.
(1) Acquisire familiarita con 'apparecchiatura e il suo funzionamento.
(2) Isolare elettricamente il sistema.
(3) Prima di eseguire la procedura, accertare quanto segue:
(a) Che sia disponibile I'apparecchiatura meccanica di movimentazione, ove
necessario, per la movimentazione delle bombole di refrigerante.
(b) Che siano disponibili tutte le attrezzature di protezione individuale e che
siano utilizzate in modo corretto.
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(c) Che il processo di recupero sia monitorato costantemente da una persona
competente.

(d) Che le apparecchiature di recupero e le bombole siano conformi agli
standard adeguati.

(4) Se possibile, svuotare il sistema refrigerante.

(5) Se non ¢ possibile ottenere il vuoto, realizzare un collettore in modo da
consentire la rimozione del refrigerante da varie parti del sistema.

(6) Accertare che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare il recupero.

(7) Avviare la macchina di recupero e azionarla seguendo le istruzioni del
produttore.

(8) Non riempire eccessivamente le bombole (non oltre '80% del volume di carica
del liquido).

(9) Non superare la pressione operativa massima della bombola, neppure
temporaneamente.

(10) Una volta riempite correttamente le bombole e completato il processo, accertare
che le bombole e 'apparecchiatura siano state rimosse tempestivamente dal
sito e che tutte le valvole di isolamento dell’apparecchiatura siano chiuse.

(11) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema
refrigerante, a meno che non sia stato pulito e controllato.

* Quando si carica o scarica il refrigerante, si potrebbe accumulare una carica
elettrostatica in grado di creare condizioni pericolose.

Per evitare incendi ed esplosioni, dissipare I’elettricita statica durante il
trasferimento tramite la messa a terra e il collegamento a massa di contenitori e
apparecchiature prima di caricare/scaricare.

RECUPERO

NOTA:
Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.

Informazioni importanti sul refrigerante usato

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.
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BELANGRIJK! ® Let goed op alle waarschuwingen en met “let op”
gemarkeerde aanwijzingen die in deze handleiding

Lees dit voor u begint gegeven worden.
. . , Dit symbool geeft een risico of
Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de " ; : :
" WAARSCHUWING ©nveilige handeling aan die kan leiden
dealer of een erkende installateur. A tot ernstig persoonliik letsel

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door

gekwalificeerd personeel. of zelfs de dood.

Dit symbool geeft een risico of

Voor eerll veilige.in.stallatie.en p'ljobleemloze werking moet u: LET OP onveilige handeling aan die kan leiden
¢ Deze installatie-instructies zijn bedoeld voor de tot persoonlijk letsel of tot schade aan
binnenunit; in aanvulling hierop moet u ook de het product of andere eigendommen
installatie-instructies voor de buitenunit lezen. . . '

e Dit instructieboekje goed lezen voor u begint. Vraag om l"lu|.p 'nd'?n nodig .
e Voor deze airconditioner moet u een afstandsbediening Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de meeste
gebruiken die geschikt is voor de nanoe™ X functie. installatieplekken en onderhoudssituaties. Als u hulp nodig heeft

voor een speciaal probleem, dient u contact op te nemen met
uw verkoper/reparateur of met uw geautoriseerde dealer voor
aanvullende instructies.

e Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in

overeenstemming met de geldende landelijke en In het geval van een incorrecte installatie

plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een

aangaande elektrische installaties. incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
e Er moet worden voldaan aan landelijk geldende niet volgen van de instructies in dit document.

regelgeving betreffende gassen. “QR Code” is een geregistreerd handelsmerk van DENSO
e Het product voldoet aan de technische eisen van WAVE INCORPORATED.

EN/IEC 61000-3-3.

AWAARSCHUWING

* Gebruik geen andere middelen dan die worden aanbevolen door de fabrikant om
het ontdooien sneller te laten verlopen of voor het reinigen.

* Het toestel moet worden bewaard in een ruimte waarin zich geen doorlopend
werkende ontstekingsbronnen bevinden (bijvoorbeeld: open vuur, een werkend
gasapparaat, of een werkend elektrisch verwarmingstoestel).

* Niet doorboren of verbranden.
* Let op, want koudemiddelen kunnen geurloos zijn.

* De volgende controles moeten worden uitgevoerd voor installaties met
ontvlambare koudemiddelen.

Het toestel moet worden geinstalleerd, gebruikt en bewaard in een ruimte met een
vloeroppervlak dat groter is dan de waarde [Amin] m2.

Raadpleeg voor de waarde [Amin] het hoofdstuk “Controleren van de concentratielimiet”.
SPECIALE VOORZORGEN

/I\ WAARSCHUWING  Bij de bedrading

f ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK

LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie de unit niet van stroom voordat alle bedrading en alle leidingen zijn
aangebracht of opnieuw zijn aangebracht en gecontroleerd.

* In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk hoge elektrische spanningen.
Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies zorgvuldig bij het uitvoeren van
de bedrading. Incorrecte verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden tot
ongevallen met letsel of tot de dood.

* Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse bedrading kan leiden tot oververhitting
bij de aansluitingen en kan brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elke unit een apart, eigen stopcontact heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elke individuele unit; volledig loskoppelen
betekent dat alle polen van de aansluiting 3 mm losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de bedrading.
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* Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie te voorkomen, moet de unit 9
geaard worden.

* Controleer of de bedrading niet blootstaat aan slijtage, corrosie, te hoge druk of
spanning, trillingen, scherpe randen, of andere negatieve omgevingsfactoren.
De controle moet ook rekening houden met de effecten van veroudering of
doorlopende trillingen van bronnen zoals compressors of ventilatoren.

* We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur te installeren met een
aardlekschakelaar of verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten aan de
apparatuur of aan de isolatie leiden tot elektrische schokken en brand.

Bij vervoer

* Er kunnen twee of meer mensen nodig zijn om de installatiewerkzaamheden uit te
voeren.

* Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits optilt en verplaatst. Vraag
iemand u te helpen en gebruik uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de airconditioner kunnen in uw
vingers snijden.

Bij opslag...

& WAARSCHUWING

* Het toestel moet worden bewaard op een plek waar de afmetingen van de ruimte
overeenkomen met de afmetingen van de ruimte waarin het toestel volgens de
specificaties gebruikt moet worden.

* Het toestel moet worden bewaard in een ruimte zonder doorlopend open vuur
(bijvoorbeeld: een werkend gasapparaat) en ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld: een
werkend elektrisch verwarmingstoestel).

* Het toestel moet zo worden bewaard dat er geen mechanische schade kan optreden.
Bij het installeren...

¢ Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de unit en kies een plek die goed
bereikbaar is voor onderhoud.

¢ In gevallen waarin ventilatie vereist is, moeten de ventilatie-openingen vrij van
blokkeringen gehouden worden.

* Een ongeventileerde plek waar het toestel is geinstalleerd moet zo zijn geconstrueerd
dat het koudemiddel in geval van een lekkage niet kan blijven staan zodat er
brandgevaar en ontploffingsgevaar ontstaat.

...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten” te voorkomen, want dit kan leiden
tot druppelen en waterschade aan wanden en vloeren.

é LET OP Zorg ervoor dat het brandalarm en de luchtuitlaat minstens 1,5 m bij
het toestel vandaan zijn.

...In vochtige locaties of op ongelijkmatige ondergronden

Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen blokken om de buitenunit van
een solide, horizontale fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en abnormale
vibraties.

...Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen frame. Zorg voor een
geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat hoger is dan opgewaaide sneeuw.
Zorg voor sneeuwvrije ventilatie-openingen.

...Minstens 2,2 m

De installatiehoogte voor de binnenunit moet minstens 2,2 m zijn.
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...In wasruimten
Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet bestand tegen druipwater.

Bij het aansluiten van de koelleidingen

Let in het bijzonder op koelmiddellekkages.

A WAARSCHUWING

e Wanneer u leidingwerkzaamheden uitvoert, moet u ervoor zorgen dat er geen
lucht, maar alleen het opgegeven koudemiddel in het koelcircuit komt. Dit
resulteert in een verlies van capaciteit en in ontploffingsgevaar en letsel vanwege
mogelijk hoge druk in het koelcircuit.

* Als het koudemiddel in contact komt met vuur, zal dit giftige gassen produceren en
leiden tot brand.

¢ Voeg geen koudemiddel toe van een ander dan het opgegeven type en vervang
het koudemiddel niet door een koudemiddel van een ander dan het opgegeven
type. Dit kan leiden tot schade aan het product, barsten, letsel enz.

* Er moeten voorzorgen worden genomen om te voorkomen dat de koelleidingen
teveel kunnen trillen of pulseren.

* Beveiligingen, leidingen en bevestigingen moeten zoveel mogelijk worden
beschermd tegen nadelige omgevingsinvloeden, bijvoorbeeld het risico van water
dat zich kan verzamelen en dan bevriezen in afvoerleidingen, of de ophoping van
vuil en stof.

* Er moet rekening worden gehouden met het uitzetten en krimpen van langere leidingen.

¢ Leidingen in koelsystemen moeten zo worden ontworpen en geinstalleerd dat het
risico dat er een hydraulische schok of waterslag optreedt die het systeem zou
kunnen beschadigen wordt geminimaliseerd.

* Solenoide kleppen moeten op de juiste locaties in de leidingen worden geplaatst
om hydraulische schokken of waterslag the voorkomen.

* Solenoide kleppen mogen vloeibaar koudemiddel niet blokkeren, tenzij voor
voldoende ontlasting wordt gezorgd.

e Stalen leidingen en componenten moeten worden beschermd tegen corrosie met
een roestwerende coating voordat ze van isolatie worden voorzien.

e Ter plaatse gemaakte verbindingen in koelleidingen binnenshuis moeten worden
getest op gasdichtheid. De testmethode moet een gevoeligheid hebben van 5
gram koudemiddel per jaar of beter bij een druk van tenminste 0,25 keer maximaal
toelaatbare druk. Er mag geen lekkage worden gedetecteerd.

* Ventileer de ruimte onmiddellijk in het geval van een lekkage van koudemiddelgas
tijdens de installatie. Wees voorzichtig dat het koudemiddelgas niet in aanraking kan
komen met vuur, want dit zal giftige gassen genereren en leiden tot brand.

e Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

* Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op elkaar aansluitende opperviakken van
de opgetrompte en aansluitende leidingen van de trompverbinding voor u ze met elkaar
verbindt en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een lekkagevrije verbinding.

» Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem laat proefdraaien.

* | aat geen koudemiddel lekken bij installatie- of herinstallatiewerkzaamheden aan de
leidingen of bij het repareren van onderdelen van het koelsysteem.

Ga zorgvuldig om met vioeibaar koudemiddel, want dit kan bevriezing van ledematen
veroorzaken.

* In geen geval mogen er mogelijke ontstekingsbronnen worden gebruikt bij het zoeken
naar of detecteren van koelmiddellekken.

* Gebruik geen halide-lekzoeklamp (of een andere detector met open vuur).
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¢ U kunt elektronische lekkagedetectoren gebruiken om lekkage van koudemiddel te
detecteren, alhoewel de gevoeligheid daarvan mogelijk niet voldoende is, of alhoewel
het instrument opnieuw gekalibreerd zal moeten worden. (Detectie-apparatuur moet
worden gekalibreerd in een ruimte die volledig vrij is van koudemiddel.)

» Zorg ervoor dat de detector geen mogelijke bron van ontsteking kan vormen en
geschikt is voor het gebruikte koudemiddel.

e Apparatuur voor het detecteren van lekkages moet worden ingesteld op een
percentage van de onderste ontvlambaarheidsgrens (LFL) van het koudemiddel en
moet worden gekalibreerd op het gebruikte koudemiddel en het juiste percentage gas
(25% maximum).

* Vloeistoffen voor het detecteren van lekkage zijn geschikt voor de meeste
koudemiddelen, maar gebruik van reinigingsmiddelen met chloor moeten worden
vermeden omdat chloor kan reageren met het koudemiddel en de koperen leidingen
kan corroderen.

* Als u vermoedt dat er een lekkage is, moet alle open vuur worden verwijderd/gedoofd.

¢ Als er een lekkage van koudemiddel wordt gevonden waarvoor hardsolderen noodzakelijk
is, moet al het koudemiddel uit het systeem worden verwijderd of geisoleerd (door de
afsluitkleppen) in een deel van het systeem dat ver verwijderd is van het lek.

¢ Als R32 koudemiddel wordt gebruikt en de R32 koudemiddel-lekkagedetector is
aangesloten op de binnenunit, mag u de aardlekschakelaar van de binnenunit niet
uitschakelen, behalve wanneer er zich iets abnormaals of een storing voordoet, of
wanneer u kortdurend onderhoud uitvoert. (Wanneer de aardlekschakelaar wordt
uitgeschakeld, kan de R32 koudemiddel-lekkagedetector geen lekkage van koudemiddel
detecteren wanneer dat het geval mocht zijn, wat kan leiden tot het genereren van giftige
gassen en tot brand.)

Bij onderhoud of reparatie

* Neem voor reparaties contact op met uw dealer of reparateur.

e \entileer de ruimte door de ramen open te zetten voor u servicewerkzaamheden
gaat uitvoeren als lekkage van koudemiddel mogelijk is.

* U moet de stroom uitschakelen voor u onderhoud of reparaties uitvoert.

* Schakel de stroom uit (OFF) via de hoofdschakelaar (netstroom), wacht minstens @
5 minuten tot alle stroom is ontladen en open dan de unit om elektrische
onderdelen en bedrading te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt van bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en vergeet niet te controleren of er
geen stukjes metaal of bedrading zijn achtergebleven in de unit.

AWAARSCHUWING

 Dit product mag in geen geval worden gewijzigd of gedemonteerd. Een gewijzigde
of gedemonteerde unit kan leiden tot brand, elektrische schokken, of letsel.

» Gebruikers mogen niet zelf het binnenwerk van de binnen- en buitenunits
schoonmaken. Vraag een erkende dealer of bevoegde specialist om de units
schoon te maken.

* Probeer deze apparatuur niet zelf te repareren wanneer deze storingen vertoont.
Neem voor reparatie en verwijdering contact op met uw dealer of reparateur.

/I LET OP

e Zorg voor een goede ventilatie van afgesloten ruimtes bij het installeren of testen
van het koelsysteem. Gelekt koudemiddelgas kan bij contact met vuur of hitte
gevaarlijk giftige gassen produceren.

e Controleer na de installatie of er geen koudemiddelgas lekt. Als het gas in
aanraking komt met een brandende kachel, een gasboiler, elektrische kachel of
een andere warmtebron, kunnen er giftige gassen worden geproduceerd en kan
dit leiden tot brand.
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Overige

Volg bij het verwijderen van het product de voorzorgen in het hoofdstuk “Koudemiddel
opvangen en verzamelen” in de installatie-instructies die geleverd worden bij de
buitenunit en volg de landelijke regelgeving op.

/I\ WAARSCHUWING
e Ga niet op de unit zitten of staan. U zou er per ongeluk vanaf kunnen vallen.

/I LET OP

e Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium vinnen van de buitenunit niet aan.
U kunt hierdoor letsel oplopen.

e Steek geen voorwerpen in de VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen en kan het toestel beschadigd raken. A

* Raak de ventilator niet aan, want deze gaat automatisch draaien wanneer er
een lekkage van koudemiddel wordt gedetecteerd.
U kunt hierdoor letsel oplopen.

ONDERHOUD EN ANDERE WERKZAAMHEDEN

/I\ LET OP

Een gekwalificeerd persoon die werkt aan een koelcircuit, of een koelcircuit
openmaakt, moet in bezit zijn van een geldig certificaat van een erkende
certificeringsinstantie in de betreffende tak van industrie, en moet op die manier
bevoegd en competent zijn bevonden om veilig en in overeenstemming met de in
die tak van industrie erkende normen om te gaan met koudemiddelen.

e Onderhoud en andere werkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op
de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant van de apparatuur. Onderhoud
en reparatie waarvoor assistentie van ander personeel vereist is, moet worden
uitgevoerd onder toezicht van een persoon die bevoegd is om te gaan met
ontvlambare koudemiddelen.

e Servicewerkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt
aanbevolen door de fabrikant.

* \Voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen met ontvlambare
koudemiddelen, moeten er veiligheidscontroles worden uitgevoerd om ervoor te
zorgen dat het risico van ontsteking geminimaliseerd wordt. Voor reparaties aan
het koelsysteem moeten (1) t/m (5) worden voltooid voor er begonnen wordt met
werkzaamheden aan het systeem.

(1) Werkzaamheden moeten worden uitgevoerd als onderdeel van een vastgestelde
procedure om het risico dat er ontvlambare gassen of dampen aanwezig zijn
tijldens de werkzaamheden te minimaliseren.

(2) Al het onderhoudspersoneel en anderen die ter plekke werken moeten op
de hoogte worden gesteld van de aard van de werkzaamheden die worden
uitgevoerd. Vermijd werkzaamheden in afgesloten ruimtes. Het gebied rond de
werkplek moet worden afgezet. Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen het
gebied veilig zijn doordat ontvlambare materialen bekend of verwijderd zijn.

(3) Het gebied moet voor en tijdens de werkzaamheden worden gecontroleerd met
een geschikte detector voor koudemiddelen, zodat de technicus zich bewust is
van mogelijk giftige of ontvlambare atmosferische omstandigheden. Zorg ervoor
dat de apparatuur die gebruikt wordt voor het detecteren van lekken geschikt
is voor gebruik met alle van toepassing zijnde koudemiddelen, d.w.z. zonder
vonken, goed afgesloten of intrinsiek veilig.
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(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

Als er werkzaamheden met verhitting uitgevoerd moeten worden aan

de koelapparatuur of aanverwante onderdelen, moet er geschikte
brandblusapparatuur bij de hand gehouden worden. Zorg voor een poeder- of
CO.-blusser in de buurt van de plek waar het vullen plaatsvindt.

Geen persoon die werkzaamheden uitvoert aan een koelsysteem waarbij

werk aan leidingen gedaan moet worden, mag geen ontstekingsbronnen
gebruiken op zo’n manier dat er risico ontstaat voor brand of ontploffing. Alle
mogelijke ontstekingsbronnen, inclusief sigaretten e.d., moeten ver genoeg

van de plek gehouden worden waar de installatie, reparatie, verwijdering en
afvoeren plaatsvindt, tijdens welke werkzaamheden er mogelijk koudemiddel

in de omgeving kan ontwijken. Voor er werkzaamheden plaatsvinden, moet de
omgeving van de apparatuur worden gecontroleerd zodat er geen risico bestaat
op brand of ander ontstekingsgevaar. Er moeten “Roken verboden” borden
geplaatst worden.

Zorg ervoor dat de plek in de open lucht is, of dat de plek voldoende geventileerd
is voor u het systeem openmaakt of verhittingswerkzaamheden uit gaat voeren.
Er moet doorlopend geventileerd worden zolang de werkzaamheden worden
uitgevoerd. De ventilatie moet eventueel ontsnapt koudemiddel veilig verwijderen
en het bij voorkeur naar buiten in de open atmosfeer uitstoten.

Als er elektrische componenten moeten worden vervangen, moeten deze geschikt

zijn voor het beoogde doel en beantwoorden aan de correcte specificaties. Te

allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van de fabrikant
worden opgevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische afdeling van de fabrikant
voor ondersteuning.

- De daadwerkelijke hoeveelheid te vullen koudemiddel stemt overeen met de
afmetingen van de ruimte waarin de onderdelen die koudemiddel bevatten
worden geinstalleerd.

- De ventilatie-apparatuur en uitlaten moeten naar behoren werken en niet worden
geblokkeerd.

- De markeringen op de apparatuur moeten zichtbaar en leesbaar blijven.
Markeringen en aanduidingen die onleesbaar geworden zijn, moeten worden
gecorrigeerd.

- Koelleidingen of componenten moeten zo worden geinstalleerd dat ze niet
gemakkelijk kunnen worden blootgesteld aan stoffen die componenten met
koudemiddel zouden kunnen corroderen, behalve wanneer die componenten
Zijn gemaakt van materialen die inherent bestand zijn tegen corrosie, of die
voldoende zijn beschermd tegen dergelijke corrosie.

Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moet mede bestaan uit

procedures voor het van tevoren controleren van de veiligheid en inspecteren

van de componenten. Als er een fout optreedt die de veiligheid in het geding zou

kunnen brengen, dan mag de schakeling niet van stroom worden voorzien tot

deze fout correct is hersteld. Als de fout niet onmiddellijk kan worden hersteld,
maar het toch noodzakelijk is om door te gaan met de werkzaamheden, dan moet
een adequate tijdelijke oplossing worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd
aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen op de hoogte zijn.

De veiligheidscontroles van tevoren moeten in ieder geval omvatten:

- Controle dat alle condensators ontladen zijn. Dit moet op een veilige manier
gebeuren om te voorkomen dat er vonken kunnen overslaan.

- Of er geen stroomdragende elektrische componenten en draden blootliggen
tijdens het bijvullen, legen, doorspoelen of ontluchten van het systeem.

- Of de aardaansluiting correct werkt.

* Verzegelde elektrische componenten mogen niet worden gerepareerd.
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VERWIJDEREN VAN APPARATUUR EN KOUDEMIDDEL

A

LET OP

¢ Wanneer het koelcircuit opengemaakt moet worden om reparaties te verrichten —

of om enige andere reden — dienen de normale procedures te worden gevolgd.

Voor ontvlambare koudemiddelen is het echter belangrijk dat de beste praktijken

worden gevolgd, aangezien er rekening mee moet worden gehouden dat er met

ontvlambare stoffen wordt gewerkt.

De volgende procedure moet worden gevolgd:

« Verwijder het koudemiddel op een veilige manier in overeenstemming met de
plaatselijke en landelijke wet- en regelgeving.

« Verwijderen.

« Spoel het circuit door met inert gas (optioneel voor A2L).

« Verwijderen (optioneel voor A2L).

- Spoel continu door met inert gas wanneer u een vlam gebruikt om het circuit te
openen.

+ Open het circuit.

Het koudemiddel uit het systeem moet worden opgevangen in de juiste cilinders.

Als inert gas voor het doorspoelen van koelsystemen moet stikstofgas worden
gebruikt. U mag geen perslucht of zuurstof gebruiken voor deze taak.

Het gas kan worden verwijderd uit het koudemiddelcircuit door het vaculim te vullen met
inert gas en het te blijven vullen tot de werkdruk wordt bereikt, het gas vervolgens uit te
stoten naar de buitenlucht en uiteindelijk het vacuim weer te herstellen. Dit proces moet
worden herhaald tot er helemaal geen koudemiddel meer in het systeem over is. Het gas
moet uit het systeem worden verwijderd naar de buitenlucht tot de druk gelijk is aan die
van de buitenlucht om de werkzaamheden uit te kunnen voeren.

Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuimpomp zich niet dicht bij een mogelijke
ontstekingsbron bevindt en dat er afdoende ventilatie is.

PROCEDURES BIJVULLEN

OPMERKING:
Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

ONTMANTELING

A

LET OP
Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het essentieel dat de technicus
volledig bekend is met de apparatuur en al zijn details.
Het is het beste om alle koudemiddelen veilig op te vangen en te verzamelen.

Voor deze taak wordt uitgevoerd, moet er een olie- en koudemiddel-monster
worden genomen voor het geval er een analyse vereist is voor het opgevangen
koudemiddel wordt hergebruikt.

Het is essentieel dat er stroom beschikbaar is voor aan deze taak wordt begonnen.

(1) Maak uzelf vertrouwd met de apparatuur en de werking daarvan.
(2) Isoleer het systeem wat elektriciteit betreft.
(3) Zorg er voor u met de procedure begint voor dat:

(a) Er mechanische apparatuur voorhanden is voor het omgaan met cilinders
met koudemiddel.
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(b) Alle vereiste persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en correct
worden gebruikt.

(c) Er te allen tijde toezicht wordt gehouden op het opvangproces door een
bevoegd persoon.
(d) De apparatuur en de cilinders voor het opvangen en verzamelen van het
koudemiddel voldoen aan de correcte normen.
(4) Pomp het koelsysteem leeg, indien mogelijk.

(5) Als er geen vacuim mogelijk is, moet u een spruitstuk zo aansluiten dat het
koudemiddel uit de diverse delen van het systeem verwijderd kan worden.

(6) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voor u het koudemiddel uit
het systeem haalt.

(7) Start de machine voor het opvangen en verzamelen van het koudemiddel en
bedien deze overeenkomstig de instructies.

(8) Doe niet teveel koudemiddel in de cilinders (niet meer dan 80% volume
vloeistofvulling).

(9) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder in geen geval, ook niet
tijdelijk.

(10) Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces voltooid is, moet u
ervoor zorgen dat de cilinders en de apparatuur prompt worden verwijderd van
de werkplek en dat alle isolatiekleppen van de apparatuur gesloten zijn.

(11) Verwijderd en opgevangen koudemiddel mag niet in een ander koelsysteem
worden gedaan als het niet is gereinigd en gecontroleerd.

- Er kan zich statische elektriciteit opbouwen waardoor een gevaarlijke situatie kan
ontstaan wanneer er koudemiddel wordt gevuld of verwijderd.

Om brand- of ontploffingsgevaar te voorkomen, moet de statische elektriciteit
tijdens het overbrengen van het koudemiddel worden ontladen door de cilinders en
de apparatuur voor en tijdens het vullen/verwijderen te aarden.

KOUDEMIDDEL OPVANGEN EN VERZAMELEN

OPMERKING:
Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

|KENNISGEVING |
De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies. De andere talen zijn vertalingen van de originele instructies.

Belangrijke informatie betreffende het gebruikte koudemiddel
CEIND

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou por um instalador.

Estas informagdes sao fornecidas para utilizacdo apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacado segura e um funcionamento sem
problemas, deve:

e Estas Instrugcdes de instalagao sédo para a unidade
interior; leia também as Instrugdes de instalagdo para a
unidade exterior.

e Ler cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

e Este aparelho de ar condicionado necessita de um
telecomando que seja compativel com a fungao
nanoe™ X.

e Seguir cada etapa da instalacéo ou reparagao
exactamente conforme indicado.

e Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacoes
eléctricas.

e Garantir a conformidade com os regulamentos
nacionais de gas.

/I\ Aviso

e Este produto satisfaz os requisitos técnicos da norma
EN/IEC 61000-3-3.

e Prestar muita atencao a todos os avisos de adverténcia
e cuidado contidos neste manual.

Este simbolo refere-se a
A AVISO

um perigo ou a uma pratica
A CUIDADO

perigosa que pode provocar um
ferimento grave ou morte.

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrucdes s&o tudo o que precisa para a maioria

dos locais de instalagao e condi¢cdes de manutengéo.

Se precisar de ajuda para um problema especial, entre

em contacto com o nosso ponto de vendas/assisténcia

ou com o distribuidor certificado para obter instrugoes

adicionais.

Este simbolo refere-se a

um perigo ou a uma pratica
perigosa que pode provocar
ferimentos pessoais ou danos
do produto ou de outros bens.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacao incorrecta ou servico de manutencao
inadequado, inclusive a falta de cumprimento das
instrucoes dadas neste documento.

“QR Code” € uma marca comercial registada da DENSO
WAVE INCORPORATED.

* Nao utilize meios para acelerar o processo de descongelamento ou para limpar que
nao sejam os meios recomendados pelo fabricante.

O aparelho deve ser armazenado em uma sala sem fontes de ignicao em

funcionamento continuo (por exemplo, chamas abertas, aparelho de gas em
funcionamento ou um aquecedor eléctrico em funcionamento).

Nao perfure nem queime.

inflamaveis.

Tenha em mente que os refrigerantes podem ser inodoros.
As seguintes verificagOes deverao ser efectuadas nas instalagdes com refrigerantes

O aparelho deve ser instalado, operado e armazenado em uma sala com uma

area util maior do que [Amin] m2.

Quanto a [Amin], consulte a Seccao “Verificacdo do limite de densidade”.

PRECAUCOES ESPECIAIS

A AVISO Ao fazer a instalacao eléctrica

A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA QUALIFICADO E EXPERIENTE

j UM CHOQUE ELECTRICO PODE CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU

DEVE TENTAR FAZER A INSTALACAO ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a instalagédo eléctrica e ligacao da
tubagem estejam concluidas ou religadas e verificadas.

* S&o0 utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas neste sistema. Consulte
cuidadosamente o diagrama da instalacéo eléctrica e estas instrugdes ao realizar a
instalacéo eléctrica. Ligagdes incorrectas e ligagdo inadequada a terra podem causar

ferimentos ou morte.

e Ligue todos os fios firmemente. Fios eléctricos frouxos podem causar o
sobreaquecimento nos pontos de ligacao e um possivel risco de incéndio.

PORTUGUES




* Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada exclusivamente para cada unidade.
* Providencie uma tomada eléctrica exclusiva para cada unidade, devendo ser integrada
uma separacao de 3 mm dos contactos para fornecer um meio de desligamento total
em todos os polos na instalagcao eléctrica fixa de acordo com as regras da instalagcao

eléctrica.

* Para prevenir possiveis perigos de uma falha de isolamento, a unidade deve ser 9
ligada a terra.

¢ Verifique se a cablagem nao contém desgaste, corrosao, pressao excessiva, vibracao,
bordos agudos ou quaisquer outros efeitos ambientais adversos.
A verificacado devera também ter em conta os efeitos de envelhecimento ou vibragcéo
continua de fontes como compressores e ventiladores.

* Recomenda-se fortemente que este equipamento seja instalado com um disjuntor
de fuga a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente residual (RCD). Caso contrario,
pode ocorrer um choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do equipamento ou do
isolamento.

Ao transportar

* O trabalho de instalagao pode requerer duas ou mais pessoas para ser realizado.

* Tome cuidado ao levantar e mover as unidades interiores e exteriores. Peca ajuda
a um parceiro e dobre os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforco
nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio agugadas no aparelho de ar
condicionado podem cortar os seus dedos.

Ao armazenatr...

/I\ Aviso

e O aparelho deve ser armazenado em uma area onde o tamanho da sala
corresponda a area util conforme especificado para o funcionamento.

* O aparelho deve ser armazenado em uma sala sem chamas abertas (por exemplo,
um aparelho de gas em funcionamento) e fontes de ignicao em funcionamento
continuo (por exemplo, um aquecedor eléctrico em funcionamento).

¢ O aparelho deve ser armazenado de forma a prevenir a ocorréncia de danos mecanicos.
Ao instalar...

* Seleccione um local de instalagéo que seja rigido e suficientemente forte para suportar
ou sustentar a unidade, e que permita uma facil manutencéo.

* Nos casos em que se necessite ventilagao, as aberturas de ventilagdo devem ser
mantidas sem obstrucoes.

* Uma area nao ventilada na qual seja instalado um aparelho deve ser construida de tal
forma que, no caso de qualquer fuga de refrigerante, ndo dé lugar a estagnacao do
refrigerante que pode criar um risco de incéndio ou explosao.

...Numa sala
Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada dentro duma sala para evitar a
“transpiracao” que pode causar danos de gotejo e dgua nas paredes € pisos.

Mantenha o alarme de incéndio e a saida de ar a pelo menos
ACUIDADO 1,5 m de distancia da unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de concreto para proporcionar uma
fundacgéao sdlida e nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos causados pela agua
e vibracao anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes

Fixe com firmeza a unidade exterior com parafusos e uma armacao de metal.
Proporcione um deflector de ar apropriado.
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...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que seja mais alta do que a neve
em suspensao. Proporcione respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,2 m

A altura de instalagao para a unidade interior deve ser de pelo menos 2,2 m.

...Em areas de servico

N&o instale em areas de servico. A unidade interior ndo é a prova de gotejamento.

Ao ligar a tubagem do refrigerante

Preste especial atencao a fugas de refrigerante.

/I\ Aviso

Ao efectuar a instalacao da tubagem, nao misture ar, excepto o refrigerante
especificado, no ciclo de refrigeragao. Isso diminui a sua capacidade e cria o risco de
exploséo e ferimentos devido a tenséo elevada no interior do ciclo do refrigerante.

¢ Se o refrigerante entrar em contacto com uma chama, ele produzira gases téxicos
e um incéndio.

¢ Nao adicione nem substitua o refrigerante por outro de um tipo nao especificado.
Isso pode causar danos no produto, explosao e lesdes, etc.

e Devem ser tomadas precaucgdes para evitar vibragao ou pulsacado excessiva na
tubagem de refrigeracao.

¢ Os dispositivos de proteccao, a tubagem e os acessorios de montagem devem ser
protegidos, tanto quanto possivel, contra efeitos ambientais adversos como, por
exemplo, o perigo de acumulacéo e congelamento de agua nos tubos de alivio, ou
de acumulacao de sujidade e detritos.

e Deverao ser tomadas providéncias para a expansao e contrac¢ao de tubagens
longas.

¢ A tubagem nos sistemas de refrigeracdo deverao ser desenhadas e instaladas
para minimizar qualquer choque hidraulico que possa danificar o sistema.

* As valvulas solenoide deverao ser correctamente posicionadas na tubagem para
evitar choques hidraulicos.

* As valvulas solenoide nao deverao bloquear o refrigerante liquido, a menos que
um alivio adequado seja proporcionado.

¢ Os tubos e os componentes de ago deverao ser protegidos contra corrosédo com
um revestimento a prova de ferrugem antes de aplicar qualquer isolamento.

* As unides de refrigerante feitas no campo em interiores deverao passar por um
teste de estanqueidade. O método do teste devera ter uma sensibilidade de 5
gramas por ano de refrigerante ou melhor sob uma pressao de pelo menos 0,25
vezes a pressao maxima permissivel. Nenhuma fuga deve ser detectada.

* Ventile bem a sala imediatamente no caso de uma fuga do gas refrigerante durante
a instalacao. Tome cuidado para nao permitir o contacto do gas refrigerante com uma
chama, pois isso causaria a geracao de gases toxicos e incéndio.

e Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies acasaladas dos tubos afunilados
e tubos de unido antes de liga-los e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamométrica para obter uma ligagdao sem fugas.

* Verifigue cuidadosamente se existem fugas antes de iniciar o teste de funcionamento.

* Nao permita a fuga de refrigerante durante a instalacéao ou reinstalacao da tubagem e
a reparacgao de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois pode causar ulceras provocadas
pelo frio.
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* Em nenhuma circunstancia fontes potenciais de ignicao devem ser utilizadas na
procura ou deteccéo de fugas do refrigerante.

* Nao se deve utilizar tampouco um detector de fugas com tocha haldide (ou qualquer
outro detector que utilize chamas livres).

« E possivel utilizar detectores de fuga electrénicos para detectar fugas de refrigerante,
mas a sensibilidade pode nao ser adequada, ou a recalibragcao pode ser necessaria.
(O equipamento de deteccéo deve ser calibrado em uma area livre de refrigerante.)

* Certifiqgue-se de que o detector ndo € uma fonte potencial de igni¢éo e de que é
adequado para o refrigerante utilizado.

* O equipamento de deteccao de fugas deve estar ajustado de acordo com o limite de
inflamabilidade inferior (LFL) do refrigerante, deve estar calibrado segundo o refrigerante
a ser utilizado, e deve estar ajustado a percentagem adequada de gas (25% maximo).

* Os fluidos de detecgao de fugas também sao adequados para utilizagdo com a maioria
dos refrigerantes, mas a utilizagao de detergentes contendo cloro deve ser evitada,
pois o cloro pode reagir com o refrigerante e corroer a tubagem de cobre.

* Se houver suspeita de fuga, todas as chamas livres devem ser removidas/extinguidas.

* Se for encontrada uma fuga de refrigerante que requeira soldadura forte, todo o
refrigerante deve ser recuperado do sistema, ou isolado (por meio de valvulas de
fechamento) em uma parte do sistema afastada da fuga.

* Se o refrigerante R32 for utilizado e o detector de fuga de refrigerante R32 for ligado
a unidade interior, ndo desligue o ELCB da unidade interior, excepto quando houver
um sintoma de anormalidade ou falha, ou ao realizar uma manutenc¢ao de curto prazo.
(Quando o ELCB esta desligado, o detector de fuga de refrigerante R32 ndo pode
detectar a fuga do refrigerante no caso de uma fuga, e isso pode provocar a geragao
de gases toxicos e incéndio.)

Ao realizar algum servico

* Entre em contacto com o representante de vendas ou o representante de
assisténcia para solicitar uma reparacgao.

* Ventile a sala abrindo as janelas antes de realizar algum servico se houver uma
possibilidade de uma fuga de refrigerante.

* Certifiqgue-se de que desliga a alimentacao antes do servigo.

* Desligue a unidade na caixa principal de alimentacao eléctrica, aguarde pelo @
menos 5 minutos até estar descarregada e, em seguida, abra a unidade para
verificar ou reparar pecas eléctricas e a cablagem.

e Mantenha os seus dedos e a sua roupa afastados das pecas em movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique se ndo foram deixados residuos metalicos ou
restos de fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

/I\ Aviso

e Este produto ndo deve ser modificado ou desmontado em nenhuma hipétese. Uma
unidade desmontada ou modificada pode causar incéndio, choque eléctrico ou ferimento.

* O interior das unidades interiores e exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto com um distribuidor autorizado ou técnico
especializado para efectuar a limpeza.

e Em caso de avaria deste aparelho, ndo o repare por conta prépria. Entre em
contacto com o representante de vendas ou o representante de assisténcia para
efectuar uma reparagao ou eliminagao.
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/I\ cuibADO

* Ventile todos os recintos fechados ao instalar ou testar o sistema de refrigeracao.
A fuga do gas refrigerante, caso entre em contacto com fogo ou alta temperatura,
pode produzir gases toxicos muito perigosos.

e Apods a instalacao, certifique-se de que néo existe fuga do gas refrigerante.

Se o gas entrar em contacto com um fogao aceso, aquecedor de agua a gas,
aquecedor eléctrico de ambiente ou outra fonte de calor, ele pode produzir gases
toxicos e um incéndio.

Ao eliminar o produto, siga as precaugdes descritas na Secgao “Recuperacao” das Instrugcbes
de instalagcao fornecidas com a unidade exterior e cumpra os regulamentos nacionais.

/I\ Aviso

e Nao se sente nem pise na unidade. Pode cair acidentalmente.

/I\ cuibAaDO

* Nao toque na entrada de ar nem nas aletas de aluminio afiadas da unidade exterior.
Pode sofrer ferimentos.

e N&o introduza nenhum objecto na ESTRUTURA DO VENTILADOR.
Pode ferir-se e a unidade pode ser danificada.

* Nao toque no ventilador, porque 0 mesmo gira automaticamente quando
uma fuga de refrigerante é detectada.
Pode sofrer ferimentos.

SERVICO

/I\ cuibADo

* Qualquer pessoa qualificada que esteja envolvida no trabalho ou intervencgao
num circuito de refrigerante deve possuir um certificado valido actual de uma
autoridade competente credenciada pela industria, que autorize sua competéncia
para manusear refrigerantes com seguranca de acordo com as especificacoes de
avaliacao reconhecidas pela industria.

* O servico deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante
do equipamento. A manutencgao e reparacao que exigem a assisténcia de outro
pessoal qualificado devem ser efectuadas sob a supervisao da pessoa autorizada
para a utilizacao de refrigerantes inflamaveis.

* O servico deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante.

* Antes de iniciar o trabalho em sistemas contendo refrigerantes inflamaveis, sao
necessarias verificagées de seguranca para garantir que o risco de ignicao seja
minimizado. Para a reparacao do sistema de refrigeracéo, os passos de (1) a (5)
deverao ser concluidos antes de efectuar qualquer servigco no sistema.

(1) O trabalho devera ser efectuado sob um procedimento controlado para minimizar
o risco de um gas ou vapor inflamavel presente durante o trabalho.

(2) Todo o pessoal de manutencao e outros que estejam a trabalhar na area local
deverao ser instruidos sobre a natureza do trabalho que estiver a ser efectuado.
O trabalho em espacos confinados deve ser evitado. A area ao redor do espaco
de trabalho deve ser isolada. Certifique-se de que as condi¢cbdes dentro da area
estédo seguras pelo controle do material inflamavel.

@
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(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

A area devera ser verificada com um detector de refrigerante adequado antes

e durante o trabalho, para garantir que os técnicos tenham conhecimento da
atmosfera potencialmente téxica e inflamavel. Certifique-se de que o equipamento
de deteccao de fugas utilizado é adequado para utilizagcdo com todos os
refrigerantes aplicaveis, ou seja, que nao contém faiscas, e € adequadamente
vedado ou intrinsecamente seguro.

Se qualquer trabalho a quente for efectuado no equipamento de refrigeracéo ou
partes associadas, o equipamento de extingao de incéndio adequado devera
estar facilmente disponivel. Deve-se ter um extintor de incéndio de p6 seco ou
CO. adjacente a area de carregamento.

Nenhuma pessoa que estiver a efectuar o trabalho no sistema de refrigeracgéo,
que envolva a exposicao de qualquer tubo, deve utilizar uma fonte de ignicao que
possa criar o risco de incéndio ou explosao. Todas as fontes de igni¢do possiveis,
incluindo cigarros, devem ser mantidas o suficientemente longe do local de
instalacao, reparacao, remoc¢ao ou eliminacao, durante os quais o refrigerante
pode ser provavelmente libertado no espaco em volta. Antes do trabalho, a area
em volta do equipamento deve ser verificada para garantir que nao haja perigos de
materiais inflamaveis e riscos de ignicao. Deve-se colocar um aviso “Nao Fumar”.

Certifique-se de que a area esta ao ar livre ou que esta adequadamente ventilada
antes de intervir no sistema ou efectuar qualquer trabalho a quente. Um grau de
ventilagao deve continuar durante o periodo em que o trabalho é efectuado. A
ventilacao deve dispersar com seguranca qualquer refrigerante libertado e, de
preferéncia, expelir o refrigerante externamente na atmosfera.

Ao substituir componentes eléctricos, os mesmos devem ser adequados

para satisfazer a finalidade pretendida e as especificacoes. As directrizes de

manutencgao e assisténcia do fabricante deveréao ser observadas sempre. Em caso

de duvidas, consulte o departamento técnico do fabricante para assisténcia.

- A carga do refrigerante esta de acordo com o tamanho da sala dentro da qual
0s componentes contendo refrigerante sao instalados.

- As maquinas e saidas de ventilacdo devem estar a funcionar adequadamente
sem obstrucgoes.

« A marcacgao no equipamento continua visivel e legivel. As marcacoes e sinais
que estejam ilegiveis devem ser corrigidos.

- A tubagem ou componentes de refrigeragao devem estar instalados em uma
posicao em que dificilmente figuem expostos a qualquer substancia que possa
corroer os componentes contendo refrigerantes, a menos que os componentes
sejam construidos com materiais que sao inerentemente resistentes a corrosao
ou sejam protegidos contra a corrosao.

A reparacao e manutencao de componentes eléctricos devem incluir as

verificagcoes de seguranca iniciais e os procedimentos de inspecc¢ao de

componentes. Se for encontrada qualquer falha que possa comprometer a

seguranca, nenhum fornecimento eléctrico devera ser ligado ao circuito até que

a falha seja reparada. Se a falha nao puder ser imediatamente corrigida, mas

for necessario continuar com o funcionamento, deve-se tomar uma solu¢ao

temporaria adequada. Isso devera ser notificado ao proprietario do equipamento

de forma que todas as pessoas envolvidas sejam informadas.

As verificagOes de seguranca iniciais devem incluir:

« Que os capacitores estao descarregados. Isso deve ser feito de uma maneira
segura para evitar a possibilidade de faiscas.

- Nao deve haver nenhum componente eléctrico vivo e cablagem exposta durante
o carregamento, recuperagao ou purga do sistema.

- Deve haver continuidade na ligacéo a terra.

* Os componentes eléctricos vedados néo deverao ser reparados.
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REMOCAO E EVACUACAO

/I\ cuibADO

e Ao intervir no circuito do refrigerante para efectuar reparagdes ou para qualquer
outra finalidade, os procedimentos convencionais devem ser seguidos.

No entanto, no caso de refrigerantes inflamaveis, é importante que a melhor

pratica seja seguida, pois a inflamabilidade € um ponto a ser considerado.

O seguinte procedimento deve ser seguido:

« Remova o refrigerante com segurancga seguindo os regulamentos locais e
nacionais.

- Evacue.

« Expurgue o circuito com gas inerte (opcional para A2L).

- Evacue (opcional para A2L).

+ Realize a injecgcao continua de gas inerte ao utilizar uma chama para abrir 0
circuito.

« Abra o circuito.

* A carga de refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperacéao
correctos.

* O gas de nitrogénio devera ser utilizado como um gas inerte para purgar 0s
sistemas de refrigerante. Nao se deve utilizar ar comprimido ou oxigénio para esta
tarefa.

* A purga do circuito de refrigerante deve ser efectuada através da ruptura do vacuo
no sistema com gas inerte, devendo-se continuar a encher até que a presséao
de trabalho seja atingida; logo, deve-se libertar para a atmosfera, e finalmente
abaixar para um vacuo. Este processo deve ser repetido até que nao haja mais
refrigerante dentro do sistema. O sistema devera ser purgado para a pressao
atmosférica para permitir a execuc¢ao do trabalho.

» Certifique-se de que a saida da bomba pneumatica nao esta fechada para
nenhuma fonte de ignicéo e de que existe ventilagdo disponivel.

PROCEDIMENTOS DE CARREGAMENTO

NOTA:
Consulte as Instru¢des de instalacdo que acompanham a unidade exterior.

COLOCACAO FORA DE FUNCIONAMENTO

/\\ cuibabo

* Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja
completamente familiarizado com o equipamento e todos os seus detalhes.

* Recomenda-se a boa pratica de recuperar todos os refrigerantes com seguranca.

* Antes de realizar a tarefa, deve-se tomar uma amostra de dleo e refrigerante caso
se requeira uma analise antes da reutilizagao do refrigerante recuperado.

e E essencial que a energia eléctrica esteja disponivel antes de iniciar a tarefa.
(1) Familiarize-se com o equipamento e sua operacao.
(2) Isole o sistema electricamente.
(3) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se de que:

(a) O equipamento de manuseio mecanico esta disponivel, se necessario, para
manusear os cilindros de refrigerante.
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(b) Todo o equipamento de proteccao do pessoal esta disponivel e esta a ser
utilizado correctamente.

(c) O processo de recuperacgao é supervisionado sempre por uma pessoa
competente.

(d) O equipamento de recuperacgéo e os cilindros estdo em conformidade com
as normas adequadas.

(4) Realize o bombeamento de evacuacgao do sistema de refrigerante, se possivel.

(5) Se o vacuo nao for possivel, instale uma valvula de tubos de forma que o
refrigerante possa ser retirado de varias partes do sistema.

(6) Certifique-se de que o cilindro esta situado nas escalas antes de realizar a
recuperacao.

(7) Inicie a maquina de recuperacao e opere de acordo com as instru¢des do
fabricante.

(8) Nao encha os cilindros demasiadamente (n&o mais do que 80% da carga de
liquido do volume).

(9) Nao exceda a presséao de trabalho maxima do cilindro, mesmo que
temporariamente.

(10) Quando os cilindros tiverem sido correctamente enchidos e o processo for
concluido, certifique-se de que os cilindros e 0 equipamento sao retirados do
local prontamente e de que todas as valvulas de isolamento no equipamento
sao fechadas.

(11) O refrigerante recuperado néo deve ser carregado em outro sistema de
refrigerante, a menos que tenha sido limpo e verificado.

* A carga electrostatica pode acumular-se e criar uma condi¢ao perigosa ao
carregar ou descarregar o refrigerante.

Para evitar fogo ou exploséo, dissipe a electricidade estatica durante a
transferéncia aterrando e ligando os recipientes e o equipamento antes da carga/
descarga.

RECUPERACAO

NOTA:
Consulte as Instru¢des de instalacao que acompanham a unidade exterior.

| NOTIFICAGAO |
O texto das instrugbes originais esté em inglés. Os outros idiomas sdo tradugdes das instrugdes originais.

Informacoes Importantes Relativas ao Refrigerante Utilizado

Consulte as Instrucdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.
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>HMANTIKO!
NapakaAovpe va SIaBACETE TO
EYXELPIOLO TIPLV EEKIVIOETE

AUTO TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA €yKATAOTAOEL attd TOV
QVTIMTPOoWTIO TWANCEWV N ard uttelBUVO EYKATACTAONG.
AUTEG oL TANPOdOPIEG TTAPEXOVTAL YA XPT|ON HOVO artd
eoualodotnuéva atoua.

MNa acpaAn eykatactaon Kat Aettovpyia xwpig

TIPOBANLATA, TIPETIEL:

e O mtapovoeg Odnyieg eykatdotaong mpoopilovTal
yla TNV e0WTEPLKY| povada, diapdote kat Tig Odnyieq
€yKataoTaong yla tnv eEWTePLKN povada.

e Al0BACETE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV GUAAASLO 0dNYLWV
TIpLv EEKIVINOETE.

o Amarteital auTo TO KAWATIOTIKO va SLOBETEL TNAEXELPLOTTPLO
TI0U TIPocappdleTal otn duvatdtnTa nanoe™ X.

e AkoAouBeite KABE Priua eyKATACTAONG 1) ETILIOKEUNG
aKPLBWG OTIWG TIAPOUCLAlETAL.

e AUTO TO KAUATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATAOTABEL cUUDWVA
E TOUG €BVIKOUG KAVOVIOUOUG KaAwdiwong.

e Oa TPEMEL Va TNpEeital CUPPOPPWOoN KE TOUG EBVIKOUG
KAVOVIOPOUG agpiwv.

o To TIPOidV IKAVOTIOLEL TIG TEXVIKEG ATIALTT)OELG TOU
mipoturou EN/IEC 61000-3-3.

A NMPOEIAOMNOIHEH

e AjveTe pHEYAAN TIPOCOXT) OTIG TIPOELSOTIOTELG KA
€150TIONOELG TIPOCOXT|G TIOU TIAPEXOVTAL OTO TIAPOV
eyxepidlo.

AuTO TO CUMBOAO avadEpeTal
o€ Kivbuvo 1| un achaAn

A MPOEIAONOIHZH ev¢pyeia rou pmopei va
TIPoKaAETeL 0oBapd TPOCWTIKO
TPAUMATIONOG 1) Bavaro.

AuTé TO CUMBOAO avadEpeTal
o€ Kivbuvo 1| un achaAn
EVEPYELQ TIOU UTTOpE va
TIPOKAAECEL TIPOCWTIKO
TPAUMATIONO 1) {nd 0TO
TIPOIOV 1] UMIKEG CNULEG.

A NPOZOXH

Av xpelaotei, {ntriiote Bonbela

O 06nyieg auteg eival To POVO TIoU XPELAZEDTE YA TIG
TIEPLOCOTEPEG TOTIODETIEG EYKATAOTAONG KAL GUVONKEQ
ouvtrpnong. Av xpelaleote Borbela yla KATOLO €L8IKO
TIPORANUA, ETIKOWVWVNACETE [E TO TUNHA TIWAN|oEWV/
o€PPIQ 1) e TOV EEOUCLOSOTNHEVO AVTITPOoWTIO 0ag Yia
pocOeTeg 0dNYieg.

Ze mepintwon Aavlacuévng eykataoctaong

2 Tepintwon Aavbaouevng eykataotaong 1) o€pPIg
OUVTNPNONG, O KATAOKEVAOTNG Sev hEPEL Kapia
AMOAUTWG €UBUVI, GUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG KN
TPNOoNG TWV 0dNYLWV TOU TIAPOVTOG GUAAASIou.

O «kwdikag QR» amoTeAel UTIOPIKO OTA KATATEDEV TNG
DENSO WAVE INCORPORATED.

* Mnv XPpNOWIOTIOLEITE HECA YLA TNV ETUTAXUVON TNG dladikaociag arouéng n ya
TOV KABapPLoPO, SladOPETIKA ATIO AUTA TIOU CUVIOTA O KATAOKEVAOTNG.

* H cuokeur] TIPETIEL VA ATIOONKEVETAL 0€ £VA SWHATIO XWPIG TINYES AVAPAEENG TTOU
AELTOUPYOUV cuvexoueva (Yia TTapddetyua: Yuuveg GAGYEG, CUCKEUT) uypagpiov
o€ Aettoupyia 1 nNAeKTPIKO Beppavtnpa oe Acttoupyia).

e Mnv SlaTpuTIATE KAl UNV KaiTe.

e Na yvwpideTte OTL T YUKTIKA UTTOPEL VA PNV TIEPLEXOUV TIPOCHETO OOUNG.
e OLaKOAOUBOL EAEYXOL TIPETIEL VA YiVOUV OTIC EYKATAOTACELG XPNOLLOTIOIWVTAG

€VPAEKTA PUKTIKA.

H cuokeur) TipETEL va eykataotabei, va AeIToupyei Kat va arnobnkeveTal o
SwATLIO pE ePPadov dwuatiov peyaAutepo artd [Amin] m2.
a to [Amin], BA. Evotnta «'EAgyX0G Opiovu TTUKVOTNTAG».

EIAIKEZ NTPO®YAAZEIZ

A MPOEIAOMOIHZH Katd tTnv KaAwdiwon

H HAEKTPOIAH=IA MIMOPEI NA NPOKAAEZEI ZOBAPO NPOZQMIKO
TPAYMATIZMO ‘H ©ANATO. H KAAQAIQZH TOY 2YZTHMATOZ MPETEI

A NA TINETAI AMO AINAQMATOYXO, NEMEIPAMENO HAEKTPOAOIO.

e Mnv tpododotei Tn povada pe pevpa HEXPL VA OAOKANPWOEL N KAAWSiwoN Kat 1
CWATVwon, 1 adou n KaAwdiwon Kat cwAr)vwon cuvdebeil Eava kal eAeyxOei.

* To ev Adyw oLOTNUA XPNOLUOTIOLEL IOlaiTEPA ETIKIVOUVEG NAEKTPIKEG TAOELG. KaTa
TNV KAAWSIWOoT, va AVATPEXETE TIPOCEKTIKA OTO SLIAYPAUUA KOAWSIWOoNG KAl O€
AuTEG TIC 0dnyieg. Ot akatAAANAES CUVOEDELG KAl YEIWOT) MTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
TPAVHATIONOUG 1] OAvaTto AOYW ATUXNMHATWV.

e Kavete OAeQ TIG ouvdeoelG KAAWSIWVY oPIXTEG. Ol XaAAPES KAAWSIWOELG MTTOPEL va
TIPOKAAECOUV UTIEPOEPUAVOT OTA onpeia ouvdeong Kal Tiibavo Kivéuvo Tiupkaytdg.
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* Qa r;génet va dlatibeTal pia mpida, 1 oroia 6a XPNOYLOTIOLEITAL ATIOKAELOTIKA YIA KAOE
povada.

* [TapEXeTE NAEKTPIKTY) TIPICA ATTIOKAELOTIKA Yla KABE ovada, evw n TIANPEnG arnoocuvoeon
OonNUaivel OTL TIPETIEL VA TIPAYATOTIOMOEL dlaxwplopog enadng Katd 3 mm o€ OAOUG
TOUG aKPOSEKTEG 0TN 0TABEPT) KAAWSiWoN cUMPWVA UE TOUG KaVOVEG KaAWSIwong.

* [Tpog aroduyr) eVOEXOUEVWV KIVOUVWV AOYW ATTOTUXNHEVNG LOVWONG, Ba TIpETIEL 9
Va YEWWOETE TN povada.

e EAEYETE 0TI N KaAwSiwon dev Ba vntokettal oe $Oopd, Siappwon, UTtEPPOAIKN Ttieon,
dovnon, axuned akpa 1) AAAEG avetiBUUNTEG TIEPLPAAAOVTIKEG ETILOPACELS.

O €Aeyxog Ba mperiel va AapBdavel urtdyn Kat Ti§ eTdPATELS TNG ynpavong 1 g
ouvVeEXOUEVNG SOVNONG ATIO TINYEG OTIWG CUUTILECTEG 1) AVEWULOTHPEG.

e JuvioTdtal evOeppa autdg o eEOTIAIONOG Va £POSIA0TEL e A0PAAELD KUKAWUATOG
dlapporg yeiwong (ELCB) 1y duidtagn nmpootaciag pevpatog diapporig (RCD).
AladopeTIKA, UTTopei va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE A KAl TIUPKAYLA O€ TIEPITITWON
BAABNG Tov EEOTIAIOMOU 1} BAGPNG TNG HOVWONG.

Kata ™) petagpopa

* lowg xpelactouv dUO 1) TtepLocdTEPA ATOMA YLa TN SleEaywyn TwV EPYACLWYV EYKATAOTAONG.
* Na €l0TE TIPOOEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAl LETAKLVEITE TIG EOWTEPIKES KL EEWTEPIKES
HovAdeg. Zntmote 1 Bonbela evog ocuvadEAPou Kat AuyioTe Ta yovatd cag Katd
TNV avugwon yla va EAATTWVETAL 1] €vTaon oTnv TTAATN 0ag. OL aunpeg Akpeg 1) Ta
AETITA TITEPUYLA AAOUULVIOU OTO KALLATIOTIKO MTTOPEL va 6aG¢ KOWOUV TA SAXTUAQ.

Kata tnv anobnkevon)...

& NPOEIAOMNOIHEZH

* H cuoKeur) TIPETIEL VA ATIOONKEVETAL G LA TIEPLOXT] OTIOU TO PEYEOOG dwUATIOU
QVTLOTOIXEL 0TO EUPASOV dwpatiov 0w Kabopiletal yla tn Aettoupyia.

* H cuokeur) TIPETIEL VA ATIOONKEVETAL O€ £VA SWHATIO XWPIG CUOKEVES |IE YUMVEG
PAOYEG TIOU AEITOUPYOUV CUVEXOMEVA (VLA TIAPASELY A L0 CUCKEUT) agpiov o€
Aettoupyia) r TNyES avadAegng (yia apadelypa €vav NAEKTPIKO Bepuavtnipa oe
AetToupyia).

* H guokeur| Ba TIPETEL Va ATOBNKEVTEL WOTE Va ArodeVYETAL 1 TIPOKANCT UNXAVLKTG
¢nuag.
Kata tnv eykataotaon...

* ETuAEETE BEON €£YKATAOTAONG TIOU €ival APKETA 0TAOEPT) KAL LOXUPT) WOTE va
UTTOOTNPIEEL 1} VO CUYKPATIOEL TN MovAda, Kal ETIAEETE OE0M yla EVKOAN cuvTrpnon.

* 2 & TIEPUTTWOELG TIOU ATIAITOUV €EAEPLIONO, TA AVOiLyHATA AEPLOUOU Ba TIPETIEL VA NV
eudavidouv eumodia.

* AV [0 CUOKEUN EYKATAOTABOEL O€ LA TIEPLOXN XWPIG agplopd, autn Ba TpemneL va
EXEL KATAOKEVAOTEL WOTE, av oupPei dltappor) PUKTIKOU, autd dev Ba AvAceL yua va
TIPOKANOEL Kivouvog TIupkaylag 1 EKpnENG.

...2E €va dwuario

MovwoTe KaAd OAEG TIGC CWANVWOELG TIOU TIEPVOUV PEoa ard SwHUATLO yia va

napepmnodidetal n «epuypavon» TIoU UTOPEL va TIPOKAAETEL {NLd o€ Toixoug Kal dareda

aro TO OTAEUO KAl TO VEPO.

Alatnpeite TO ouvayeppo TUPKAYLAG Kat TNV 6060 aEpa TOUAAXLOTOV
A MPOZOXH 1,5 m pakptd arno 1 povada.

...2ZE VYPAa 1] avioomneda onueia

XpNOOTIOIMoTE AVUPWHEVO OTPWHA OKUPOSEUATOG 1) TOLEVTOALIOOLG Yia va
SNUIOUPYNOETE [a oTaBepn) Kal emtiredn Bdaon yla Vv eEwTtepLKn povada. Autd
TipoduAAacoel TN cuokeun arnd BAARN AdYw VEPOU Kal AKAVOVIOTWY SOV OEWV.
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...2ZE TIEPLOXN] LE LOXUPOUG AVELOUG

2TEPEWOTE KAAQ TNV EEWTEPLKY) HOVASA PE UTTOUVAGVIA KAl EVA LETAAAIKO TTAQICLO.
AnpovpynoTte Eva KATAAANAO UTIOCTPWHA ATIO aEPA.

...2€ XIOVIOMEVN TIEPLOXN] (YL cucTiipHaTa TUTIoV avTtAiag OepuoétTnrag)
EykataoTtrioTte TNV €EWTEPLKN Hovada TTIAVW o€ VPWHEVT TIAATHOPHA TIOV BpiokeTal
TIAVW Ao Ta TTapAcUPOUEVA XLOVIa. ANUIOVPYHOTE AYWYOUS araywyrg TOU XLOVIOU.
...2Z€ VP0G TOUAAXIOTOV 2,2 M

To UYOCg £YKATACTAONG YLa TNV ECWTEPIKT LOVAda Ba TIPETIEL Va €ival TOUAAXIOTOV 2,2 m.
...2E XWPOUG TIAUVTNPIWV

Mnv TNV €yKaBLOTATE 0 XWPOUG TIALVTNPIWV. H ecWwTEPIKN povada dev eival AvOEKTIKT)
ota otayovidia.

Kata ™ ocuvdéeon tng cwAnvwong PuKTIKoU

AwoTe 1blaitepn TPOCOXT) 0€ TUXOV dLAPPOES WUKTLKOU.

A MPOEIAOMNOIHZH

e ‘Otav dle€ayeTte epyaocie CWANVWOEWVY, UNV AVauLyVUETAL AEPa EKTOC aTTO TO
KABOPIOUEVO YPUKTIKO 0TOV KUKAO PUKTIKOU. MpoKaAel TN peiwon g Ikavotntag
Kal Kivouvo yla €Kpnén Kal TPAuATIoNO e€alTiag ™G VUNANG €vtaong HECA OTOV
KUKAO JUKTIKOU.

e Av TO JUKTIKO £pBel o€ ertadr] ue GAOYQ, TTapayel TOEIKA agpla Kat pwTLd.

e Mnv TIPOCOETETE KAL PNV AVATIANPWVETE e PUKTIKO S1adopeTIKO ard Tov
KaBoplopeEvo Tuto. Mrmopei va ipokANnBei BAGPN, EkpnEn Kat TPAVUATIONOG, KTA.

* [pémnel va AaupavovTal ipoduAdgelg yia tnv aroduyr] urepBOoAKWY SOVIOEWV 1)
TIOAMWYV OTIG CWANVWOoeLS Yuéng.

e Ol CUOKEVEG TIPOOTAGIAG, Ol CWANVWOELG KAl TA EEQPTHMATA TIPETIEL VA
TipooTatevovTal 600 TO duVATOV TIEPLOCOTEPO ATIO SUCUEVEIG TIEPIBAAAOVTIKES
ETUMTWOELG, YLA TIAPASELyA, aTtO TOV KivOUVO GUYKEVTPWONG KAl TIAYWHATOG
VEPOU OTOUG OCWATNVEG EKTOVWOTNG 1 artd TN CUCGCWPEUOT) PUTIWV KAl CKOUTILOLWV.

* [pérel va Aaupavetatl Pepva yla tn SLIacTOAT] KAl GUCTOAT] HEYAAWY SLaSPOUWY
CWANVWOEWV.

* OLowAnvwoelg oe cuoThaTa YPUENG TIPETIEL va oxedlalovTal Kal va eykabiotavtal
KATA TPOTIO WOTE va EAAXLOTOTIOETAL N TIIBAvVOTNTA VA TIPOKANBEL {nuLa 0TO
oVoTNUA artd VOPAVAIKO TIATYA.

e O1 owAnvoeldeic BaABideg pemel va TotoBeTOUVTAL CWOTA OTIC CWANVWOELS
WOoTeE va aropevyeTal TO USPAUALKS TIAN VM.

e OLowAnvoeldeig BaABideg dev TIPETIEL VA UTTAOKAPOUV O LYPO WUKTIKO, EKTOG €AV
TIAPEXETAL ETIAPKNG EKTOVWON.

e OL XaAURSIvOoL CWANVEG Kal T EEQPTAUATA TIPETIEL VA TIPOCTATEVOVTAL ATIO TN
SLABPwWON UE AVTIOKWPLAKT) ETIIOTPWOT) TPV ATIO TNV €HAPHOYT) OTIOLACONTIOTE
HOVWOoNG.

e OLoUVOECOL PUKTIKOU TIOU KATAOKEVALOVTAL OTO TIESIO 0 ECWTEPLIKOUG XWPOUG
TIPETIEL VA EAEYXOVTAL YIa oTEyavoTNTA. H HEBOSOG SOKIUNG TIPETIEL VA EXEL
evalcdnoia 5 ypaupapla ava €1o¢ PUKTIKOU 1 avwTeEPT, UTIO TIiEOoT TOUAQXLOTOV
0,25 POopEQ TN MEYLOTN ETUTPETIOUEVN TTiEOT). AEV TIPETIEL VA aviXveveTal SLapPOT).

* AgpioTe TO SWHATIO AUECWS OTNV TIEPITITWOT) TIOU UTIAPXEL Slapporn] agpiov PUKTIKOU
KaTA TN dldpkela TG eykataotaong. MNpooggTe woTe va pnv ETUTPEYETE TNV AP
TOU aepiov PUKTIKOU HE PAOYQ, eTELdT) AUTO Ba TIPOKAAETEL TNV TIAPAYWYT] TOEIKWV
aepiwv kalt pwTlag.

* Kpatriote 6Aeg TIG SLadPpOUES CWANVWOEWY 600 TO SUVATOV TIO IKPEG.

e ETtaAciPTe e AavTIKO PUKTIKO TIC ETIPAVELIES TWV PAKOP KAl TWV CWAN)VWV EVWONG
TIPLV amo 1 ouvdeoT| TOUG, LETA o0diEeTe TO TTAEIUASL uE €va SUVAUOKAELSO Yia va
TIETUXETE CUVOEDT XWPIG SLaPPOEQ.
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* [Mpwv apxioete TN SOKIUAOTIKY) AELTOUPYIA, EAEYEETE TIPOOEKTIKA YL SLAPPOEG.

* [Tpoog€te va unv Slappevoel PUKTIKO KATA 1 SIAPKELD EPYACIWV CWANVWOTE Yl Jia
EYKATAOTAON 1§ VEA £YKATAOTAOT), AAAQ KAl KATA TNV ETIIOKEVT) PUKTIKWYV EEAPTNHATWYV.
XpNOLUOTIOMOTE TO UYPO WUKTIKO JIE TIPOCOXT), ETIELON) UTTOPEL VA TIPOKAAETEL KPUOTIAYT|LATA.

* 2 & Kauia repirttwon dev TIPETIEL VA XPNOLUOTIOMN 00UV TIIBAVEG TINYES avAPAEENS yia
TNV avadr)tnon Kat avixveuon dlappowV YUKTIKOU.

e Agv Ba TIPETIEL VA XPNOLLOTIOMNOEL aVIXVEUTNG agPiwV e GAOYOBOAO aAloyovidiou (1)
OTIOLOOdNTIOTE AAAOG AVIXVEUTNG TIOU XPNOULOTIOLEL YURVT) GAOYQ).

* MTIOpOUV va XPNOoLOTIOOUVTAL NAEKTPOVIKOL AVIXVEUTEG SLAPPOWYV YLa TNV AVIXVEUOT)
SlappowVv YUKTIKOU, AAAA N evalodnaoia Umopei va unv eival eapkng 1 Uropei
va arnaltrjoovyv eravapadovounon. (O eEomAlopog avixveuvong Ba mperel va
BaBuovounBei o TiEPLOXT) XWPIG PUKTIKO).

* BeBawwBeite 0TL 0 avixveutng dev aroteAel rubavr) rnyn avadpAeEng aAAd kat 0TL eivat
KATAAANAOG Yl TO YUKTIKO TIOU XPNOLLOTIOLEITAL.

e O e€omAlouog avixveuong diappowv Ba ipénel va diapopdwbei ovpdwva e To KATW
oplo eupAekToOTNTOG (LFL) TOU YukKTIKOU, Ba TIpETTEL va Babuovounei wg mpog To
WUKTLKO TIOU XPTOLUOTIOLEITAL KAl Ba TIPETIEL VA PUBLOTEL 0TO KATAAANAO TTOCOOTO
agpiov (25% TO UEYLOTO).

* Ta vypa avixvevong dlappowv eival emiong katdAAnAa yla xpron pe ta nsplooorspa YUKTIKA
QAAQ N XPrION AMTOPPUTIAVTIKWY TIOU TIEPLEXOUV XAwpivn 6a TpETeL va anqueU)s\ el emelon n
¥Awpivn urtopei va avtidpacel e 1o PUKTIKO Kal va dlappwoel TIG XAAKIVEG CWANVWOELG.

e Av uttortteuBei dlappor), Ba TIPETIEL VA ATTIOMAKPUVOOUV/GRNOTOUV OAEG OL YUUVEG DAOYEG.

* Av BpeBei dlappor| PUKTIKOU, 1 OTToia artattel XAAKOKOAANOT), Ba TIPETIEL VA avakTnOei, 1 va
artopovwoel (MEow BaABidwv dlakorrg) OAO TO WUKTIKO Ao TO CUCTNHA, O€ EVA TUNUA TOU
OUOTNHATOC MakpLd artd tn dlappor).

e EQv xpnotoroteitat PukTtikd R32 kat o avixveutrg dlappowVv YPukTiKou R32 eival
OUVOESENEVOG OTNV EOWTEPIKN HOVASA, UNV ATIEVEPYOTIOLEITE TNV ACHAAELA KUKAWATOG
dlappor|q yeiwong (ELCB) tTng ecwTeEPIKNG HOVAdAG, EKTOG EAV UTIAPXEL CUUTITWA
avVWUOAIQG 1§ BAARNG 1) 0Tav ekTeAEiTE BpaxumpoOeoun cuvtnpnon. (Otav n acdpdAela
KUKAWPATOG dtappong yeiwong (ELCB) eival arevepyoTtompuevD, 0 aviXVEUTNG SlappowyV
YuKTIKOU R32 dev propel va avixveuoel Tn dlappor WUKTIKOU dtav SlappEEL TO PUKTIKO
KalL UTTOPEL va 00N Y1oEL 0NV TTapaywyn ToEIKWV agpiwv Kalt dwTlag.)

Kata tn ocuvtiipnon

* ETIKOIVWVNOTE |UE TOV AVTITPOOWTIO TIWANCEWYV 1) TO AVTITPOOWTIO 0EPPIS YIa TNV ETILOKEUN.

* Agpiote TO SWPATLO avoiyovTtag Tiapabupa TpLv To oEPPLS, eAv urtdpxel TibavonTa
Slappor g YUKTIKOU.

* BeBawwbeite va arnevepyortow)oeTe TNV L.oXU TIPLV arod T cUVTHPNOoN.

* KAEIVETE TOV KEVTPLKO NAEKTPIKO SLAKOTITN, TIEPLUEVETE TOUAAXLOTOV 5 AeTtTA @
MEXPL Va artodOPTIOTEL KAl LETA AVOIETE TN HOVAdA VLA TOV EAEYXO 1) TNV ETILOKEUN)
NAEKTPIKWY €EQPTNUATWYV Kal KaAwdiwong.

e Kpatdte ta SAKTUAQ Kal T pouxa 0ag HAKPLd aro Ta KvnTtd e€aptnuata.

* ‘OTtav TeAElWVETE TIPETIEL VA KABAPIZETE TO XWPO Kal va BUHACTE va EAEYXETE OTL deV
E€XOULV TIAPAWEIVEL LETAAALKA KATAAOLTTIA 1) KOUUATAKLA KOAWSIWOoNG JECO 0TN Hovada.

A NMPOEIAOMNOIHEH

* To mpoidV auTo, o€ Kapia mepintwon, dev MPETEL va TpoTtorondei 1y va
anoouvapuo)\oyneel H Tpononomon nn cmoouvapuo?\oynon ™G Hovadag propei
Va TIPOKAAETEL TIUPKAYLA, n)\eKTpon)\n&a N TPAUUATIONO.

* O KaBaplopds TwV ECWTEPIKWV Kal EEWTEPIKWYV OVAdWV SV TIPETIEL VA TIPAYHATOTIOLETAL
ard Toug XproTeq. MNa tov Kabaplopd, KAAECTE EE0UCLOSOTNIEVO AVTITPOCWTIO 1) ELOIKO.

e >¢ mepintwon SuCAELTOUPYIAC AUTHC TNG CUCKEUNG, UNV TNV ETIIOKEVACETE OVOL
o0ag. ETikoivwvnoTe e ToV avTIMPOoWTTO TIWANCEWYV 1) TO AVTIITPOoWTIO 0EPRIS YIa
TNV eriokeun Kat dtabeor.
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/I\ NPOzOXH

* AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPEOUG KATA TNV €yKATACTAOT) 1) SOKIUY) TOU YUKTIKOU
OUOTNHATOG. To AEPLO WUKTIKO TIOU SladevyeL Kal EpXETaL o€ eMadn e PWTIA N
BepudTNTA PITopEl va Ttapdyel emtikivouva ToEIKA aepla.

* BePawwbeite 0TL dev UTIAPXEL SLOPPOT| AEPIOU WUKTIKOU HETA TNV EYKATACTAOT). AV TO AEPLO
€p0OelL o€ emadn UE LA avapueVN €0Tia, Bepuocidwva agpiov, NAEKTPIKA BepudoTpan
AAAN TINyN BepUOTNTAG, UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL TNV TIAPAYWYT) TOEIKWV agpiwV Kal dwTLAG.

Nowma

Katd tnv anoéppudn Tou IpoiovTog, va aKOAOUBEITE TIG TIPOPUAAEELS TIOU avadEPOVTAL
otnv EvotmnTta «Avaktnon» oTig Odnyieq eykataoTaong mov TIapEXOVTAL e TNV
eEWTEPIKT) HOVASA KAl VA CUPHOPPWVECTE E TOUG EOVIKOUG KAVOVIOUOUG.

/I\ NPOEIAONOIHEH
e Mnv kGBeoTe Kal unv avePaivete emavw otn povada. Mmopei va meoete Katd Aadoc.

/I\ NPOzOXH

* Mnv ayyiete TNV €i0060 agPa 1} TA ALXUNEA TITEPUYLA AAOULLVIOU TNG
eEWTEPLKNG Hovadag.
Mrtopei va TpavuatioTeiTe. D
* Mnv toroBeteite kKaveva avTikeipevo otn OHKH ANEMIZTHPA.
Mrtiopel va TPAUUATIOTEITE Kal N povAada Urtopei va urtootel {nuia. A

e Mnv ayyilete ToV aveploTripa eMELdY) TIEPLOTPEPETAL auTOUATA OTAV
avixvevel dlappor| YUKTIKOU.
Mrtopei va TpavuatioTEiTE.

2EPBIZ

/I\ NPOzOXH

e OTIOL0ONTIOTE APHOSLO ATOWO TIOU EUTTAEKETAL [IE TNV EPYACIA 1] TNV ELOXWENOT
0€ €Va KUKAWWMA WUKTIKOU Ba TIPETIEL VA SLABETEL LOYXVOV EYKUPO TILOTOTIOMNTIKO
aro dlarmoTevpeEVn apxr aEloAdynong, n otoia eyKpivel TNV IKAVOTNTA TOu va
XEpideTal PUKTIKA e aodAAela, CUUPWVA HE [ia avayvwplopevn ripodlaypadn)
a§loAdynong.

* H ouvtripnon Ba mpénel va ekteAeital LOvVo cuudwva UE TIG CUCTACELS TOU
KATAOKEVAOTY) TOU €EOTIALIOMOV. OL Epyacieg ouvTrpNoNG KAl ETILIOKEUNG
TIOU ATTaITOUV TN Borifeta AAAOU EISIKEVEVOU TIPOCWTIKOU Oa TIPETEL VA
dleEayayovTtal uttd TNV eMiPAedn TOU ATOMOV TIOU €ival apuodLo yla TN XpPrion
EVPAEKTWV WUKTIKWV.

* H ouvtrjpnon Ba pénel va ekTeAETAL LOVO OUUPWVA HE TIG CUCTACELG TOU
KOTAOKELAOTT).

* [lpv TNV €vVapEN £PYACLWV GE CUCTALATA TIOU TIEPLEXOLV EVPAEKTA YPUKTIKA,
artartouvtal EAeyXoL acPAAELag yia va BeBalwbel 0TL 0 Kivouvog avadAeEng
gxel ehaylotoromOet. Na tnv emokeur] TOu YUKTIKOU CUCTIUATOG, TIPETIEL VA
OAOKANPwWOoUV Ta Pripata (1) Ewg (5) plv arnd tn dleEaywyr) Epyactwv oTo CUOTNA.
(1) OLepyaoieg Ba ipeTel va avaAapBavovTal utto pia eAeyxouevn dladikacia
wWoTE va eAaylotoromBei o Kivéuvo Urtap&ng eVPAEKTOU AEPIOL 1] ATHOU EVW
dlegayovTal oL EPYAsieq.
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(@)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

Oa mperel va 000UV 0dnyieq o€ OAO TO TIPOCWTIKO CUVTHPNONG KAl 0TA AAAQ
ATOMA TIOU EpYAlOVTAL OTN YUPW TIEPLOXT) OXETIKA PE TN HUOoN TNG EpYACIAG TIOU
dlegayayetal. Oa rpeEmnel va arnodpeVyYETAL N EPYACIA OE TIEPLOPLOPEVOUG X WPOUG.
H ttieploxn yupw arod To Xwpeo epyaciag Ba mperel va armokAelotel. BeBawwBeite
OTL OL OUVONKEG EVTOG TNG TIEPLOXNG EXOVV YiIVEL AOPAAEIQ PE TOV EAEYXO TOU
EVUPAEKTOU UALKOU.

H rieploxn) Ba mpEmeL va EAEYXETAL UE KATAAANAO VL VEUTH WUKTIKOU TIPLV KAl KATA
TN dLApKeLa TNG epyaociag, yia va eEaodPaALloTEL OTL 0 TEXVIKOG YVwpIleL yla Tnv
ruoavr) To€kn 1§ evPAekTn atpdodapa. BeBawwbeite 6TL 0 eE0MAIONOG avixveuong
Slappowyv TIou XpnoluoToleital eival KaTAAANAOG yla Xprion 1e 0Aa Ta loxvovta
YUKTIKA, SNA. un oTivOnpoyovog, EMAPKWS oPpayLoHEVOG 1) EYYEVWE A0DAATG.

Av TipETiel va dle€axbouv BepEQ epyacieq oTov PUKTIKO EEOTIAIONO 1) OE
oToLadnToTe OXETIKA eEapTAUATA, Ba TIPETIEL VA UTIAPXEL SLABECIIOC KATAAANAOG
€EOTTALIONOG TtVUpOoBeong. Na exete evav TiupooBeotrpa Enpng rmovdpag 1} CO,
SimAa anod v reploxn opTIoN .

Kaveva dtopo 1ou dieEayayet epyacieg tov adopouV TO PUKTIKO CUCTNHA Kal
EMUTTAEKOUV TNV EKOEOT OTIOLACSNTIOTE CWANVWOTNG SEV Ba TIPETIEL VA X PN OLLOTIOLEL
oTtoladNToTE MY AvapAEENG He TPOTIO WOTE va 0dnyroelL o Kivouvo TIupKaylag
1) €KkpNENG. OAeg oL TBaveg yeg avadpAeEng, CuPTEPIAQUBAVOEVOU TOU
KATTVIoOMATOG Tolydpwyv, Ba TipemeL va dlatneouvTtal ApKETA HAKPLA aro Thv
ToTI0OE0ia TNG EYKATACTAONG, ETIIOKEVNG, adaipeong kat Stlabeong, KATd
SLApKeELa TWV OTTIOlWV UTTopEl va areAeuBepwOel PUKTIKO 0TO YUpw Xwpo. Mpv
arno tn dleEaywyrn) TG epyaociag, TPETEL va EETAOTEL 1] TIEPLOXT] YUPW aTIO TOV
€EOTALONO YIa va SLlaoPAALOTEL OTL SEV UTIAPXOULV KivOUVOL EUPAEKTOTNTOG 1
AVAPAEENG. Oa TIPETIEL VA UTIAPXOUV AVAPTNUEVEG TIIVAKIOEG «ATIAYOPEVETAL TO
KATIVIOJO».

BeBawwbeite 1L N TiEpLOXN) €ival avolkTn 1) agpidetal EMAPKWG TIPLV ELOXWPNOETE
oTo cvotnua 1y dieEaydyete onoladnrote Bepur) epyaocia. Karolog Babuog
e€agpwong Ba TpETEL va cuvexidetal Katd Tn SLApKeLa NG TIEPLOOOL TIOU
dlieEayayetal n epyaocia. O e€aeplopog Ba rpemel va dlaoTieipel pe acpAAela
OTIOLOSNTIOTE YUKTIKO TIOU ArEAEVBEPWVETAL KaL, KATA TIPOTIipNon, va To eEwoei
eEWTEPIKA OTNV atpoodalpa.

‘Otav yivetal aAAayn nAEKTPIKWV eEAPTNUATWY, AuTd Ba TIpETEeL va ival
KATAAANAQ yla TO OKOTIO Kal va SlaBgeTouv TN cwaoTr) ipodiaypadn. Ot
KATEVOLUVTIPLEG YPAUMES TOU KATAOKEVAOTN Yla CUVTHPNON Kal c€PPIS Ba TIpEmEl
va TneouvTal ava rtdoa oTyur). Av uttdpxetl audLBoAia, cupBouAeuTteite TO
TEXVIKO TUNA TOU KATAOKEVAOTT Yla Boribela.

« H mAnpwon YUKTIKOU CUNPWVEL e TO HEYEDBOC dwuaTiov evTdg TOL OTIoioV
€XOUV £YKATAOTAOEL T EEQAPTILATA TIOVU TIEPLEXOUV TO WUKTIKO.

« Ta unxavnuata Kat oL €£060L €EAEPLIOOU AEITOUPYOUV ETTAPKWGS Kal SeV
eurtodidovtal.

« OLonudvoelg otov €E0TALIOUO cuveyiCouv va gival opateg Kat evavayvwoTteg. Ot
onuavoelg Kal evoei&elg mov eival Sucavayvwoteg Ba rpemnel va Slopbwoouv.

« O owAnvag 1 Ta e€apTruaTa PUKTIKOU Eival EYKATECTNUEVA O€ La B€on oTnVv
ortoia dev eival uBavoéd va ekteboUv oe oToladNTIIOTE OUGIA TIOU UTTOPEL va
SlaBpwoel TO PUKTIKO TIOU TIEPLEXETAL OTA EEAPTAMATA, EKTOG av Ta e€apTnata
elval kataokevaoueva arod VAIKA TIOU AVTEXOUV EYYEVWG 0T SLaBpwon 1) TTou
elval KatdAAnAa rpootateupéva evavtt g dlappwong.

O1 epyaoieq EMOKEVNG KAl CUVTNPENONG TWV NAEKTPIKWY eEAPTNUATWY Oa

TIPETIEL VA TIEPIAQUPAVOUV APXIKOUG EAEYXOUG A0PAAELQG Kal SLadlkaoieq

emBewpnong e€apTnUATwyV. Av uttapxel BAAGPN IOV PIopEei va eKBETEL TNV

acdAAeLd, TO KUKAWUA Sev Ba TIPETIEL VA CUVOEDEL 0 NAEKTPIKT) TIAPOXT LEXPL

VA QVTILETWTIOTEL IKAVOTIOMNTIKA N BAGPN. Av 1 BAGRN dev propel va dlopBwbel

QUEOWGS, AAAA 1) CUVEXLON TNG AElToUpYiag gival arapaitntn, Ha mpemeL va

XPNOLUOTIOMOEL [Ia ETTAPKT TIPOCWPLVT) AUaT. AuTo Ba TipeTtel va avadepbei otov

LOLOKTITN TOU EEOTTALOMOU YLa VA EVNUEPWOOUV OAQ Ta evdladePOUEVA PEPT).
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Ot apxkoi €Aeyxol Ba Tipémel va mepAapBAvouV Ta e&ng:
« OL 0L TIUKVWTEG €xouv anodopTioTei. AuTo TIpETIEL Va YiveTal Ue aodaAr| TPOTIO
yla va artopeuxdei n rbavotnTta otivenpLloov.
» Kaveva nAektpodopo eEaptnua kat kaAwdiwon dev eivat eKTEBEIEVO KaTA ™
POpTION, AVAKTNON 1) KABAPLOPO TOU CUCTNHATOG.
» YTIApXEL OUVEXELD TNG YEIWONG.
e Ta odppaylopeva NAEKTPIKA eEapTAATA dEV TIPETIEL VA ETIIOKEVALOVTAL.

ADAIPEZH KAl EKKENQZH

/I\ NPOzOXH
e Katd v 1o0Xwpnon 0To KUKAWUA WUKTIKOU yIa TNV TIPAYMATOTIOM 0N ETIOKEVWY -1

YLO OTIOLOONTIOTE AAAO GKOTIO— B0 TIPETIEL VA X PNOLLOTIOLOUVTAL CUMBATIKES SLASIKATIEG.

Qotd0o0, yla eUPAEKTA PUKTIKA, ival onuavTtikéd va tnpnbei n opbr) TPAKTIKY)
eneldn mpemnel va AndOei unidyn n eudpAektdnTa.

@a mpeTeL va mpndei n akdAoubn dadikaaoia:

« Apaipeote e aoPAAELA TO PUKTIKO CUUPWVA PE TOUG TOTIIKOUG KAl EOVIKOUG
KOAVOVIOOUG.

- Ekkévwon.
« KaBapiote 10 KUKAWUA pe adpaveg agpLo (TIPOaLPETIKA Yia To A2L).
« EKkKevwoTe (TpoalpeTika yia to A2L).
« ZETAUVETE OUVEX WG LE AdPaVEG AEPLO OTAV XPNOLUOTIOLEITE PAOYA YLa TO
AVOLY A TOU KUKAWUATOG.
« Avoi€te TO KUKAWUA.
e H mAnpwon PukTikov Ba avaktnOei oTIC owoTES PLAAEG avAKTNONG.

e To agplo AwTo XPNOLUOTIOLETAL WG AdPAVES AEPLO VLA TOV KABAPLoUO TWV
YUKTIKWV cuoTnudtwy. lNa autr tnv epyacia, dev Ba TpEmneL va XpnoLuoronoei
TIETILEOMEVOC AEPAQ 1) 0EUYOVO.

e O KaBaplopoS TOU YUKTIKOU KUKAWUATOG Ba eTiteuxBei SlacTiwvTtag TNV UTIOTIEoN
OTO GUOTNUA HE adpaveS aEPLo Kat ouvexi(ovTag TNV TIANPWON HEXPL Va ETITEVXOEL
1 TiEON €pYAOIAG, Kal, 0T CUVEXELD, EEAEPWVOVTAG OTNV ATHOOPALPA KAL TEAOG
odnuovpywvTag vrortieon. Auth 1 dtadikacia Ba Tipemel va emavaAndOei pexpl va
MV BpiokeTal PUKTIKO HECA OTO CUOTNUA. To cUOTNUA TIPETIEL VA EEAEPWOEL LEXPL TO
OTMMEIO TNG ATHOOPALPIKNAG THEEONG YIA VA ETITPATIEL N EKTEAEOT NG EpYAOiag.

* BePBawwbeite 0TI N €€060¢ yla TNV avTAia urortieong 6ev BpioKeTAL KOVTA OE
oTtoleadnmoTe SUVNTIKEG TINYEC avadAeEng kat 6Tt datibetal eEaepIoUOG.

AIAAIKAZIEZ ®OPTIZHZ

>HMEIQZH:
Avatpete oTig Odnyieg eyKATAOTAONG TIOU CUVOOEVOUV TNV EEWTEPIKT HOoVAdA.

OPIZTIKH NAYZH THZ AEITOYPTIAZ

/I\ nPozoxH

 [pwv die€ayayete autn tn dadikaocia, eival anapaitnTo o TEXVIKOG va gival
TIANPWG EEOIKELWPEVOG E TOV EEOTTALIOUO KAl OAEG TIG AETITOUEPELEG TOV.

e Q¢ 0pBN TIPOAKTIKA cuVIoTATAL OAQ TA YUKTIKA VA AVAKTWVTAL LE acdAAELQ.

e [Mpwv amo ) dieEaywyn TG epyaociag, Oa ripemel va AndOei €va deiyua
AaS10U Kal YUKTIKOU OTNV TIEPITITWOT) TIOU arattnoei avaAuon mpLv anod v
ETIAVAYXPNOLUOTIOMNON TOU AVAKTNUEVOU WUKTIKOU.

e Eival amapaitto va eival Stabeoipun NAEKTPIKY) LoXUG TIPLV EEKLVIOEL 1] EpYaAsia.
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(1) E€okewwOeite pe Tov €EOTIAIONO Kal TN AELTOUPYia TOU.
(2) ArtopovwoTE TO CUOTNUA NAEKTPLKA.
(3) Mpwv erelpnrioete ) dtadikaoia, Bepawwbeite OTL:

(a) AwatiBetal pnxavikog eEOTIAIONOG XELPLOMOU, AV ATtaLTETAL, YL TO XEIPLOUO
TWV PLOAWV YUKTIKOU.

(b) AwatiBevtal OAa T PECA ATOLIKYG TIPOOTACIAG KAL XPTOLOTIOOUVTAL CWOTA.

(c) H Sladikaoia avakTnong emPAETETAL AVA TIACA OTLYUN arto €va apuodio
ATOO.

(d) O gﬁon)\louéq AVAKTNONG Kal Ol PLAAES CUMHOPPWVOVTAL JE TA KATAAANAQ
TIPOTUTIA.

(4) EkkevwoTe e AVTANOT TO cUOTNUA WUKTIKOU, av gival duvaTo.

(5) Av dev gival duvaTtn n dnuovupyia uTToTIiEoNG, SNULIOUPYNOTE UL TIOAAATIAN
WOTE TO YUKTIKO va UTTOPEL va aropakpuveTal ano diddopa eEQPTrUATA TOU
OUOTNATOG.

(6) BeBawwBeite 6111 dLAAN Bpioketal otn Quyapld Tipv AABEL XwpEa 1 avakTnon.

(7) EkkivrioTe TO unxAavnua avaktnong Kat 0€ote To o€ Acltoupyia cupdpwva e
TIG 0ONyieq.

(8) Mnv ;mspn)\np(bvers TIG PLaAeg (XL TieploodTEPO arod hoptio uypou 80% kat’
OYKO).

(9) Mnv EenepdoeTe TN PEYLOTN TTiEON £pyaciag TNG GLAANG, OUTE TIPOCWPLVA.

(10)'Otav oL PLaAeg €xouv TIANPWOEL cwoTA Kat N Sladlkacia OAOKANPwWOEL,
$POVTIOTE 0L KUALVOPOL KAl 0 EEOTTAIOMOG VA ATIOMAKPUVOOUV eyKaipwg ard tnv
ToroBeaoia Kal OAEG oL BaABideg amopdvwong otov eEOTIAIOUO VA KAELOTOUV.

(11) To avaktnuéVo WUKTIKO dev TIPETIEL va GOPTIOTEL 0€ AAAO YUKTIKO cUOTNUA
EKTOG av €xel KaBaploTel Kal EAeyXOei.

e Mropei va cUCCWPEUTEL NAEKTPOOTATIKY) GOPTION Kal va dnLovpynOel eTiikivouvn
KATAOTAOT) KATA TNV TIANPWON 1] EKKEVWOT) TOU WUKTIKOU.

Ma va artopevxOei n upkayld 1) n €KPNEN, AMAYETE TOV OTATIKO NAEKTPLONO KATA
™ HeTadOopA YELWVOVTAG Kal cLVOEOVTAG TIG PLAAEG Kal TOV EEOTIALOMOS TIPLV ATIO
N TANPWOT / EKKEVWOT).

ANAKTHZzH

>HMEIQZH:
Avatpette oTic Odnyieg eyKATAOTAONG TIOU GUVOOEVOULV TNV EEWTEPIKT HoVAdA.

To ayyAKO Keipevo anoTteAei TI§ pwToTUTEG 08NYieg. Ol urtdAoINES YAWOOES ATIOTEAOUV PETADPACT) TWV TIPWTOTUTIWV
odnywv.

ZNHAVTIKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA HE TO YPUKTLKO TIOU XPrOoLHoTIoLEITAL
EIESED

Avatpe€te oTig Odnyieg eyKaTtAoTAoNG TIOU CUVOSEVOUV TNV EWTEPLKY| povada.
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BAHHO! ® [la 06bpHETE BHUMAHWE Ha BCUYKU NPeaynpeXaeHUa 1
3abeNerKn 3a BHMMaH1e, JajeHn B TOBA PbKOBOACTBO.

Mons, npoyeTeTe, npeayn Aa 3anoyHere Toan CUMBON Ce OTHacs! A0

PWUCHOBAHa, OMacHa NpaKThKa,
Tosmn KAMMmaTuK Tpabsa fa 6bae MOHTVPaH OT ThProseLa no A NPEAYNPEMAEHUE oat0 moxe ga goBege
NPOAAKONUTE MM OT MOHTAMHHUK.

[0 CEPUO3HO NepcoHanHo

Taau uHhopMaLms TpAbBa fa ce NpefocTaBs camo Ha
(bopmaLyA Tp A PeA HapaHsiBaHe Un CMbPT.

YMbJIHOMOLLEHU N1LA.

3a 6e3onaceH MOHTaX 1 6e3npobaemHa pabora Tpa6Ba: To31 c/MBOA C& OTHACA A0

PYCKOBaHa, OMacHa NpaKTH1Ka,
e ToBa PbKOBOACTBO 33 MOHTA € 32 BTPELUHO TASO, HO i‘i BHUMAHUE

KOATO MOXe Aa aosene Ao
Tpﬂ6Ba fanpo4etete PBHKOBOACTBOTO 3a MOHTaX M Ha Aa A ACA
nepcoHanHo HapaHABaHe Nin

BBHLUHOTO TANO.
e BHMMaTeNHO fa NpoyeTeTe Tasn KHUKKA C MHCTPYKLMK, Npeau Marepuaa Liera.
Aa sano4Here. AKO e Heo6XxoauMO, NOUCKaMTe NomoLy,

e To3u KAMMaTHK TpAdBa fa MMa AUCTaHLMOHHO ynpaB/ieHue,
KOETO MOXe [ia ce agantvpa KbM GyHKumATa nanoe™ X.

o [la usnbaHABaTE BCAKA CTHMKA 32 MOHTaM WM PEMOHT, TOYHO
KaKTO € NoKasaHa.

Tesn UHCTPYKLMM ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyX/aeTe 3a
MOBEYETO MECTa Ha MOHTA W YCNIOBMA 3a NOAAPBHKA. AKO BU
€ Heobxoauma nomoLL, 3a onpeseneH Npodaem, CBbPKETE ce
C HaLMA Npofasay/cepBu3 UK cepTudMLMpaH Tbprosel, 3a

o To3u KAMmaTuK TpAdBa fa 6bae MOHTUPaH CbriacHo [OMBAHUTENHM MHCTPYKLMM.
HauMoHanH1Te pasnopenbu 3a okabensasaHe.

e [la cnasBate HaLMOHaNHWUTE pa3nopeAdy 3a ynoTpeba Ha ras. B cnyvai Ha HenpaBu/1eH MOHTam

o [IpOAyKTBT OTroBapsa Ha TEXHUYECKUTE M3UCKBAHUA Ha Mpon3BOAUTENAT HE MOXE L@ HOCU OTFOBOPHOCT MO HUKaKbB
EN/IEC 61000-3-3. HaYMH 3a HeNpaBWIEH MOHTAX MW MOAAPDBIKKA, BKOUATENHO

3a HecnasBaHe Ha MHCTPYKLUMUTE B TO3M AOKYMEHT.
,QR Kog“ e pernctpupaHara Tbproecka Mmapka Ha DENSO WAVE
INCORPORATED.

A NPEAYNPEMAEHUE
* [la He ce “3M0ON3BAT APYrv CPEACTBA 3a YCKOpPsBaHe npoLeca Ha pasMpassaBaHe Uim
32 YNCTEHe OCBEH CMOMEHaTUTE OT NPOU3BOAUTENA.

YpeanbT TpAbBa Aa ce CbxpaHABa B cTas 6€3 NOCTOAHHO paboTeLm U3TOYHULM Ha O bH
(HanpuMep: OTKPUTU OrHULLA, paboTeLL, ra3oB Ypes, Uin eNIeKTPUYECKN HarpeBaTten).

[la He ce npobuBa nau ropu.
TpA6Ba fa 3HaeTe, Ye X1aguHUTE areHTU MOXKe Aa HAMaT MUPKC.

® Cﬂeﬂ,HMTe NPOBEPKH TpFI6Ba Aa ce HanpaBAT NMpun MHCTa1aunmnTe, HKOMTO U3N0JI3BaT
3anaJimM1 XnaguiHu areHTH.

YpenbT TpsAbBa fa ce MOHTUPA, U3N0JI3Ba M CbXpaHsaBa B CTasa C Nogosa nioLy
no-ronsma ot [Amin] m2.

LLlo ce oTHacsa o [Amin], Bu:Te Pasgen ,[IpoBepKa Ha orpaHUyYeHMeTo 3a
KOHLEeHTpaumsa".

CNEUMUANIHU NPEANA3HU MEPHU

/I\ MPEAYNPEMAEHNE  Mpu okaGenssake
TOKOBWMAT YJAP MOE A MPUYUHW CEPUO3HO JINYHO HAPAHABAHE
A WX CMBPT. CAMO KBAJIMGULMPAH OMUTEH ENEKTPOTEXHUK MOE AA
CBbP3BA KAGEJIUTE B TA31 CUCTEMA.

* He 3axpaHBamnTe C TOK TAN0TO, JOKATO BCUYKM Kabesm 1 TpBOM He ca NOCTaBEHU UM MOBTOPHO
CBbP3aHu 1 MPOBEPEHM.

* B Tasu cucTema ce “3non3Ba MHOrO OMacHO BUCOKO HamnpemeHue. Korato okabenasare, NnpoBepeTe
BHMMATE/IHO BCUYKM CXEMM 32 OKabensBaHe 1 Te3n MHCTPYKLUMK. HenpaBuaHUTe BPBb3KK U1
3a3eMsABaHe Morar fa NpUYMHAT ClyYauHU HapaHABaHWA UK CMbPT.

 CBbpiKETE 34paBO BCUYKM Kabenn. Pa3xnabeHoTo oKabensiBaHe MOXE Aa NPUYMHK NperpsiBaHe B
TOYKMTE Ha CBbP3BaHEe 1 Bb3MOXHA ONAaCHOCT OT NoMap.

 OcurypeTe 3axpaHBall, M3B0f, KOUTO fa 6bae M3MoN3BaH U3KIOYUTENHO Camo 3a BCAKO TANO.
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* OcurypeTe eNIEKTPUYECKM KOHTAKT CaMo U eJMHCTBEHO 3a BCAKO TAIO, & MbJIHO U3K/KYBaHE OT
e/IeKTpUYecKaTa Mpexa 03Ha4aBa fa MMate pasCTofAHWE MEX Y KOHTAKTHUTE penieTa no 3 MM BbB
BCMYKM MOJTIOCU BbB PUKCMPAHOTO OKabenssaHe B CbOTBETCTBME C Npasu/iaTa 3a OKabenssaHe.

* 3a npefoTBpaTABaHe Ha Bb3MOXHMW ONacHOCTH OT NOBPeAa Ha U3onauumaATa, TAN0TO Tpsabsa 9
Aia Cce 3a3emu.

* [la ce BHMMaBa KabenuTe Ja He ca U3/I0KEHW Ha 3HOCBaHE, KOPO3UA, MPEKOMEPEH HATUCK,
BMOpaLMK, OCTPU PbOOBE MM HAKAKBM APYrM HEONAronpuATHU Bb3AENCTBUA OT OKOIHATa Cpeaa.
[Mpv npoBepKara TpsAbBa Aa ce UMaT NpeaBuA Bb3LENCTBUETO HA OCTapABaAHETO UK
NPOLBIKUTENHUTE BUGPALMM OT USTOYHULM KATO KOMMNPECOPU UK BEHTUNATOPW.

 CunHo ce nNpenopbyBa ToBa 060pyaABaHe 4a ce MOHTUPA C NPEKbCBay NpU yTeyKa Ha
3a3emsaBaHeTo (ELCB) unu ycTporcTBo 3a octarbyeH ToK (RCD). B npoTtuBeH ciyyvai nospeaa
Ha 060pyABaHETO NN NPEKBCBaHEe Ha M301aumMATa MOXe Aa NPUYUHU TOKOB YAap U NoMap.

Mpwu TpaHcnopTupaHe

* Moe aa ca HeobxoauMM ABama UM NOBEYE YOBEKa 3a U3BbPLLBAHE HA MOHTaKHUTE PaboTHM.

* BHMaBaiTe Npu BauUraHe U MecTeHe Ha BCUYKM BbTPELLHM U BBHLUHKM Tena. [NovcKainTe nomoly oT
KoJera v CrbHETE KONIEHETE CY NPW NMOBAMraHe, 3a ja HamasIMTe HanpemeH1eTo B rbpba. OcTpute
PHOOBE UM THHKUTE aNyMUHMEBM NEPKU HA KIMMATMKA MOraT Aa OTpear NpbCTuTe BM.

MNMpu cbxpaHABaHe...

/I\\ NPEAYNPERAEHME

* YpenbT TpA6Ba fa ce CbXpaHABa Ha MACTO, KbAETO pa3MepbT Ha MOMELLEHUETO OTroBapA
Ha NJoLLTa Ha cTanTa, NocoYeHa 3a HEroBOTO JEUCTBME.

* YpenbT TpA6Ba Aa ce CbXpaHaBa B CTas 6€3 NOCTOAHHO paboTeLy 3TOYHULM HA OTKPUT
OrbH (Hanpumep: paboTeLy, ra3os ypesd) U U3TOYHMLM Ha OrbH (HanpumMep paboTeLly
€NeKTPUYECKU HarpesarTen).

* YpeabT TpAbBa Aa ce ChxpaHaBa Taka, Ye Aa ce NpeaoTBpaTh MexaHnyHa noBpesa.
Mpu moHTUpaHe...

* 36epeTe MeCTOMNO/IOMEHME 3a MOHTaX, KOETO € TBbPAO MM A0CTATbYHO 34paBo, 3a
[a U3 bPHM UM ObPHU TANOTO U N3bepeTe MACTO 3a SiecHa NoAAPbKKA.

* B cnyyaunTe, KoraTto ce M3UCKBa BEeHTWIaLMSA, OTBOPUTE 3a BEHTUNALUMA TpaAbBa Ja ce
MoYMCTBaT OT NPENATCTBUA.

» HenpoBeTpuBa 30Ha, B KOATO € MOHTMpaH ypeaa TpabBa Aa ce KOHCTpyMpa TaKa, Ye
aKo MMa yTeYKa Ha XNaJIu/ieH areHT, TA 4a He ce 3aAbpa, 3a Aa He Cb3JaBa PUCK OT
noMap Wiv eKCniosus.

...B cTtana
N3onunparite fobpe BCUUYKM TPHOKU, KOUTO MMHABAT Npe3 cTanTa, 3a Aa NpeaoTsparuTe
,3arnoTABaHe", KOETO MOXE Aa NPUYMHM NOABA HA KamnKW 1 NoBpesa Ha CTEHUTE W noga oT Bogara.

& BHUMAHME MpoTnBONOXKapHaTa asapma 1 U3Xo4bT Ha Bb34yX TpAGBa fa ce
NnocTaBAT Ha pa3cToAHUE Haru-ManKo 1,5 M OT TANOTO.

...BbB BNaXHU WU HepaBHU MecTa

N3nonssanTe noBaMrHaTa noa/10xKa uamn 6eToHHN 610KOBE, 3a Aa OCUrypuUTe CONMaHA, paBHa
OCHOBA 3a BBHLUHOTO TA0. ToBa NpefoTBparaABa NoBpeaa OT BoAa 1 HeobryarH1 BUOpaLmMU.
...B yyacTbLM CbC CUIHU BETPOBE

3aKpeneTe Jo6pe BLHLUHOTO TAM0 C 601TOBE U MeTasHa pamKa. OcurypeTte NnoaxoasLy,
AedneKkTop.

...B CHeXHM yyacTbuUM (3a cMCTEMU OT TMNA ,,TOMJIMHHA nomna*“)

MoHTHpaKnTe BBHLHOTO TAN0 Ha n3gurHarta naatgopma, KOATo € No-BMCOKAa OT CHEXHOTO
HaBABaHe. OcurypeTe BEHTUNALMOHHW OTBOPU 3a CHS.

...Haiti-manko 2,2 m

[penopbyBaHaTa MOHTaXHa BUCOYMHA 3a BbTPELLHOTO TANO TPAGBA Aa e noHe 2,2 M.
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...B nepanHu nomeuwieHua
He MOHTMpaKnTe B nepasHu NoMeLeHUA. BbTPELUHOTO TANO HE € 3alMUTEHO OT NPOHUKBaHE Ha
KarKw.

Mpu cBbp3BaHe Ha TPBHLOONPOBOA, 3a X/1aAU/IEH areHT

O6bpHETE 0COBEHO BHUMAHME HA YTEYKMUTE Ha Xa[WIEH areHT.

/I\ NPEAYNPEX AEHME

* [1pu paboTa no TpLOONPOBOAUTE HE CMECBAMTE Bb34YX, OCBEH 3a OnpeseneH
XNaguneH areHT B UMKbAa 3a oxnaxaaHe. ToBa npuynHABA cnaj, Ha KanauuTeTa,
KaKTO U PUCK OT eKCMNJ103UA U HapaHABaHe nopaju BUCOKO HanpexeHe BbB
BepuraTa Ha X1aguaHUA areHT.

* AKO XNaAW/IHUAT areHT B/ie3e B KOHTaKT C OTKPUT nJlaMbHK Ce OTAENIAT OTPOBHMU
ra3oBe U ce Cb3gaBa ONnacHoOCT OT MNMoxapw.

* He po6aBanTe U HE CMEHAWTE C XNaAUNEH areHT, pas3/IndyeH OT NOCOYEHUA TUN.
ToBa MOXe ga NpuYMHM NOBpeAa Ha NPOoAYKTa, NP bCKaHe U HapaHABaHe, U 4p.

* TpAbBa fa ce B3emar npejnasHu MepKM 3a n3barsaHe Ha nNpexKasieHn Bubpaumm
WKW Nycaunmn Ha XnaguaHUTE TPHOM.

e 3alUTHU ypeaun, Tpbou n putHHrn Tpabea ga 6baaT 3awmMTeEHM Bb3MOXKHO HaK-
Ao6pe cpelly HebnaronpuATHU Bb3AENCTBMA Ha OKO/IHAaTa cpeja, Hanpumep
OMacHOCT OT CbbupaHe Ha BoAa M 3aMpb3BaHe B U3MNyCKaTe/IHUTE TPBHOU Un
HaTpynBaHe Ha MPBHCOTUA U HAHOCH.

» TpsAbBa fa ce npeaBuam paslimMpsBaHe U CBUBAHE Ha Ab/MM y4acTbLmM C TPHOMW.

* TpbbuTe B OXN1IagUTEsIHUTE CUCTEMM TPAGBA TaKa fa ca NPOEeKTUPaHU U
MOHTUPaHU, Ye Aa HamansasaT 40 MUHUMYM BEPOATHOCTTA OT XMApaB/IMYEH yaap,
KOMTO fa NoBpeaun cuctemara.

e EneKkTpomarHMTHUTE KnanaHu TpAaésa NnpaBuIHO Aa ce NocTaBAT B TPHOUTE, 3a Aaa
ce nsberHe xugpasavyeH yaap.

e EneKTpomarHMTHUTE KnanaHu He TpsabBa Aa 6/10KkMpaT TeYHUA XNa[WUEH areHT,
OCBEH aKO He Ce OCUTypu CbOTBETHO U3MNYCKaHe.

e CTOMaHeHUTe TPBHOU U KOMMOHEHTU TPAOBA Aa Ce 3alMUTAT OT KOPO3KA C
HepBbHAAEMO NOKPUTHE NPEeAM HAHACAHETO Ha KaKBaTo U fa e nsonauus.

e HanpaBeHWTe Ha MACTO CbegUHEHMA 3a XNagu/HUA areHT Tpabsa Aa ce NpoBepAT
3a XepMeTMYHOCT. MeToabT Ha n3nuTBaHe TpAbBa Aa € ¢ YyBCTBUTENHOCT 5 rpama
XNaAWNeH areHT roauLHO MK NoBeYe Noa HanAaraHe oT Har-manko 0,25 NbTu
MaKCUMaJIHO paspeLLeHOTo HanAraHe. He Tpsabea ga ma HUKaKkBa yTeuKa.

* B caiydam Ha Ted Ha ra3oobpaseH xnagueH areHT no BpemMe Ha MOHTax, NpoBeTpeTe
cTasTa pobpe. BHMmaBanTe ga He JONYyCHETE KOHTAKT Ha ra3000pasHuA xiaanieH
areHT ¢ nnamMbK, TbM KaTo ToBa LWe AoBeae A0 06pa3yBaHe Ha OTPOBHU ra3oBe U
npeausBMKBaHE Ha MoXapu.

e OcurypeTte Bb3MOKHO HaW-KbCO pPa3CcTOsAHME Ha NPeMUHaBaLUTE TPHOM.
e HaHeceTe cMa3Ka 3a x1agu/eH areHT Bbpxy 06paboTeHnTe NOBbPXHOCTU HA KOHYyCca

1 cbeauHABawmTe TPHOU, Npeam Aa rv CBbpPHETe, Cef ToBa 3aTerHeTe ramkara ¢
AMHAMOMETPUYEH KJItoY 3a NOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3 Te4oBe.
* [poBepeTe BHUMATE/IHO 3a TeHOBE Npean cTapTUpaHe Ha NPOGHMA NyCK.
 [lokaTo paboTuTe No TPbOONPOBOAUTE HE AONyCKaNTe TEYOBE Ha XaAn/IEH areHT
MPY MOHTaX WM NOBTOPEH MOHTAM, KAKTO M OKATO PEMOHTUpPATe YacTuTe Ha
ox/laguTenHaTta cuctema.
PaboTeTe BHUMATE/IHO C TEYHWUA XNaAUNEH areHT, 3aL0TO MOXeE Aa NPUYMHU U3MPb3BaHE.
* B HMKaKbB cnyyal He TpAGBa Aa ce M3non3saT NoTeHLMaIHU U3TOUYHULM HA OFbH NPU
TbPCEHE UM OTKPUBAHE Ha YTEYKM Ha XN1aAWIEH areHT.
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* He TpsAGBa ga ce M3non3Ba XxasoreHeH BaKyyMMETBP (MM HAKAKBbB ApYr AETEKTOP,
KOMTO U3MN0A3Ba OTKPUT NaaMbK).

* Moxe aa ce U3nonseat eNeKTPOHHU AETEKTOPU 3a TEeYOBE 3a OTKPUBAHE Ha YTEYKMU
Ha XNnagueH areHT, HO YyBCTBUTEIHOCTTA UM MOXKE [a He € NOAXOoAALa UK aa ce
HyXgae oT npekanmbpupaHe. (TexHMKaTa 3a OTKpmMBaHe TpAbBa Aa ce Kanmbpupa B
30Ha 6e3 xNnafnHN areHTun.)

o HanpaBeTe TaKa, 4Ye AEeTEHTOPDHT Aa He € NoTeHUMa/IeH N3TOYHUK Ha 3anasjiBaHe U fa e
nogxoadll 3a U3nos3BaHnA XiaguieH areHT.

» ObopyaBaHETO 3a OTKPMBAHE Ha TeyoBe TpsbBa [a ce HaCTPOM Ha NpoLEeHTa Ha AosiHaTa
rpaHuua Ha 3anannmmocT (LFL) Ha xnagunHusa areHT, ga ce Kaambpupa KbM U3M013BaHNA
XNafuNeH areHT 1 ga ce NoTBbPAM CbOTBETHUA NPOLEHT ra3 (Makcumym 25%).

* TeYHOCTMTE 3a OTKPMBaHE Ha Te4YOBE ca NOoAXOoAALM 3a yroTpeda C NOBEYETO
XNagnaHW areHTu, HO ynoTpebarta Ha NOYMCTBALLM CPEACTBa, KOMTO ChAbpKAT XJ10p
TpabBa Aa ce u3bArea, Tbi KaTto XJI0PbT MOXKE fa pearnpa ¢ XxnaguiHusa areHT 1 ga
KOpo3upa MeaHUTe TPBHOM.

e AKO MMa NoJO3pPEHUS 3a TEHYOBE, BCUYKM OTKPUTM NNaMbLiM TpAGBA a Ce OTCTPaHsT/
3aracer.

* AKO Cce yCTaHOBM TeY Ha X/1lafu/IeH areHT, KOMTO M3UCKBAa 3anosaBaHe, LUAnaoTo
KOJIMYECTBO X/1afM/IEH areHT TpAbBa fa ce U3TOYU OT cucTeMara uam aa ce nsonuvpa
(4pes cnuparesiHn BEHTU/IN) B YaCT OT CUCTeMarta, KOATO € Zasiey OT Teva.

* AKO ce 13nonsea xnaguneH areHT R32 1 4eTEKTOP BT 3a yTeuKa Ha xnaauneH areHT R32
€ CBbP3aH KbM BbTPELLHOTO TANO, HE n3KntouBanTe ELCB Ha BbTPELHOTO TA0, OCBEH
KOraTo Mma NpM3sHaK 3a HAKaKBa aHoMasIA Uv aBapmaA UM KOrato M3BbpLUBaTe KpaTka
noaapuiKa. (Horato ce nsknoum ELCB, AeTEKTOPBT 3a yTeuKa Ha xnaguaHua areHt R32 He
MOME Aja OTKPUE U3TUYHAHETO Ha XNaAW/IHUA areHT, Korato TOM U3Thya 1 MOXe fa fosese A0
NPOM3BEKAAHE HAa OTPOBHM ra30Be M NPEeAM3BMKBaHE Ha noxap.)

Mpu o6cnyxBaHe

e CBBbPIKETE Ce C TbProseL, No NpoAarKouTe nan ¢ TbpProseL, N0 0OCYKBAHETO 3a PEMOHT.

* [poBETpPETE CTaATa KaTo OTBOPUTE NPO30OPLUUTE, NPean Aa 06CNyHBaTe KAMMaTHKa,
aKO UMa BEPOATHOCT OT U3TMYAHE Ha XNafUIHUA areHT.

* YBepeTe ce, Ye CTe U3KIIYUUIN EIEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe npeau 06CyHBaHEeTo.

* U3KJTKOYETE eneKkTprMyecKoTo 3axpaHBaHe OT MaBHOTO eNeKTPUYECKO Tabio @
(Mpera), u34yaKkamTe NOHe 5 MMHYTU 3a pasperjaHe, a canej ToBa OTBOPETE TANOTO
3a NpoBepKa UM PEMOHT Ha €/IEKTPUYECKU HYacTU N Kabesu.

e [IpbKTE NPBCTUTE U APEXUTE CH Aasiey OT NOABUKHUTE YacTMu.

e [MouncTeTe o6eKTa cneq KaTo NPUKIYUTE, HE 3abpaBanTe Aa NPOBEPUTE 3a MeTasTHU
CTBHProTUHU UM KpauLLa Ha Kabesin BbB BbTPELLHOCTTA Ha TANOTO.

/I\ NPEAYNPERAEHVE

e To3u NpoayKT He TpabBa ga 6Gbae NPOMEHSH WK pasrnobaBaH NPy HUKaKBK
ob6cToATencTsa. NpoMeHeHO 1K pasrnoGeHo TAN0 MOMeE Aa Npean3BrKa noxap,
TOKOB yJap WK HapaHsABaHe.

* He ocTaBsaiTe NoTpebUTeIUTE Aa NOYUCTBAT BbTPELUHUTE U BbHLUIHW Tena
oTBbTpe. [MoBUKaNTe OTOPM3MpPaH TbProBew, Ux CreuuanmcT no NoYUcTBaHEeTo.

e B cnyyali Ha HeM3NPaBHOCT Ha TO3M ypes, He ro peMoHTUpaKTe camu. CBbpHeTe
Ce C TbProBeL, No NpoAarHouTe UK C TbProBeL, No 06CyHBAHETO 32 PEMOHT UK
N3XBBHPJIAHE.
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/I\ BHUMAHVE

* [lpoBeTpeTe BCUYKM 3aTBOPEHM YHacTbLM, KOraTo TecTBarte oxJlaguTenHara
cucTtema. M3Tekbn razoobpaseH X1aguaeH areHT Npyv KOHTaKT C NJlaMbK Wan
TOM/IMHA MOXe [la NpoM3Bee OnacHW OTPOBHU rasoBe.

e Cnep MOHTa ce yBepeTe, Ye HAMA Te4OBe Ha ra3o06paseH XnaansieH areHT. AKO
rasbT B/Ie3e B KOHTAKT C ropslia rotBapcKa neyka, ra3oB HarpesaTen 3a BoAa,
€/IeKTPUYECKM CTaeH OTONIMTENEH YPes Uar ApYyr USTOYHMK Ha HarpsiBaHe, ToBa
MOe Aa NPUYNHM 06pasyBaHe Ha OTPOBHM ra3oBe U NpeAn3BUKBAHE Ha NoMHapHu.

HoraTo naxebpnaTe NpoayKTa, cnassanTe npeanasHUTe MepKu, 3anvucanun B Pasgen
,Bb3CcTaHOBABaHe" B PbKOBOACTBOTO 3a MOHTaX KbM BbHLUHOTO TAJ10 M cna3BamTe
HauMOHaNHUTE pasnopeaou.

/I\ NPEAYNPERAEHVE
e He caganTe 1 He cTbnBanTe BbpXy TAN0TO. MoXe cnyyanHo ga nagHeTe.
/I\ BHUMAHVE
* He goKkocBanTe 0TBOpa 3a BXOAALMA Bb3AYX UM OCTPUTE allyMUHUEBH &
¥asy3n Ha BbHLUHOTO TAO.
Moxe fga ce HapaHuTe.
* He nbxanTte H1MKaxsu npeametv B HOHYXA HA BEHTU/IATOPA.
Moxe ga ce HapaHuTe 1 TANOTO Aa Ce NOBPEaMU. A

* He goKocBaKTe BEHTUNATOPA, Thi KaTo TOM aBTOMaTM4HO ce 3aBbpTa,
KOrato ce OTKpUE U3TUYaHe Ha X/1aAnEH areHT.
Moxe fa ce HapaHuTe.

OBCJTYHBAHE

/I\ BHUMAHUE

* Bceku npodecnoHanncT, KOMTO y4acTBa B paboTaTa BbpXy Wav Npu NPOHUKBAHE BbB
Bepurara Ha XnafuaHuA areHT, TpAbsa fa npuTerasa BalMaHO YAOCTOBEPEHME OT
aKpeauTupaH oT oTpachia oOpraH 3a OLEeHKa, KOUTO NOTBbpKAaBa KOMMNETEHTHOCTTA
My 3a 6e3onacHa paboTa ¢ X1aAW/HU areHTU B CbOTBETCTBUE ChC CreumbuKalumTe 3a
OLEeHABaHe, NPU3HATH B OTpacbia.

* O6cnyBaHETO TPAGBA Aa Ce U3Mb/IHABA CaMO KAKTO € NPenopbyaHo OT NPOU3BOAUTENSA
Ha ypega. [logapbiKa U PEMOHT, KOUTO M3UCKBAT NOMOLLTA Ha Apyr NpodecroHaneH
nepcoHan ce U3BbPLLBAT N0 HAA30pa Ha IMLE, KOMMETEHTHO B M3MN0N3BAHETO Ha
3anaaMmu XnaguiHu areHTu.

e O6cnyBaHETO TPABGBaA Aa Ce M3Mb/HABA CaMO KaKTO € MPEenopbyaHo OT NPOU3BOAUTENS.

* [lpeau pa ce 3anoyHe paboTta no CUCTEMU, KOMTO ChAbPHAT 3anaMmMmn XnagnaHu
areHTu, e HeobxoAMMO Aia ce HanpaBAT NPOBEPKM 3a 6e30MacHOCT, 3a a ce rapaHTupa
HaMansABaHETO 4O MUHUMYM Ha pUCKa OT Noxap. 3a PEMOHT Ha OxJlaguTenHara cUcTema,
nposepku oT (1) fo (5) TpAGBa Aa ce UMBHAT, Npeau Aa ce paboTu Mo cuctemara.

(1) PaboTtara TpaAbBa Aa ce M3BbpLUBA NPWU KOHTPOIMpaHa npoueaypa, 3a ga ce Hamanau

[0 MUHUMYM PUCKBT OT Ha/IMYKE NO BpeMe Ha paboTa Ha 3anainum ras uav napu.

(2) Bcuyku cneumnanmctv No NnogapbxKaTa u gpyrute xopa, KoMTo paboTAT HA0KONO,

TpA6Ba Aa 6bAaT MHCTPYKTUPaHU 3a eCTECTBOTO Ha U3BbpLUBaHaTa pabota. [a
ce n3barea paboTa B 3aTBOPEHM NPOCTPaHCTBA. 30HaTa OKO10 PaboTHOTO MACTO
TpAGBa Aa ce OTAENM OT OCTaHa/IMTe 30HU. YBEPETE ce, Ye YCNOBUATA B 30HaTAa ca
6e30MacH1 Ypes KOHTPO Ha 3anaMMuUTe MaTepuanu.
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(3)

(4)

(6)

3oHata TpsAbBa Aa ce NpoBepsABa C NOAXOAALL, AETEKTOP 3a XNaAn/IHWU areHTv npeau
1 MO BpeMe Ha paboTa, 3a Aa Ce rapaHTUpa, Ye TEXHUKBT € HasACHO C OMacHOCTUTE OT
TOKCWMYHOCT W/IM 3ananBaHe. YBepeTe ce, Ye U3MoJi3BaHaTa TEXHUKA 3a OTKPMBaHe Ha
TeyoBe e NoaxoAsLia fia Ce U3MoJi3Ba C BCUYKWU NMPUNOHUMUN XNAWUIHU areHTw, T.e.
HEUCKPSALLM, CbOTBETHO 3anedyaTaHu UK UCKPOOGe30naceHm.

AKo TpabBa Aa ce M3BbPLUBA ropeLla 06paboTKa No 0X1aAMTeNIHOTO 060PYABaHEe MK
CBbp3aHuTe C HEro 4acTu, TpaAbBa Aa ce pasnosara ¢ NoAX0AALL0 NPOTUBOMNOKAPHO
o6opyasaHe. MpuroteeTe cyx npax unm noxaporacuten ¢ CO, B 61M30CT A0 30HaTa
3a 3apemjaHe.

HWTO egHO nue, KOETO M3BBHPLLIBA AEMHOCTM BbB BPb3Ka C ox/iaguTesniHata cuctema
M KOUTO BKJIIOYBAT paboTa no Tpbou, He TpAGBa Aa M3Mn0/13Ba M3TOYHULM Ha
3anasiBaHe Mo Ha4yuH, KOMUTO Aa AoBeae A0 PUCK OT NoMap Wau eKcniosun. Becnyukm
BBb3MOMXHM M3TOYHMLM Ha 3ananBaHe, BKAYUMTENHO NYLWEHETO Ha uurapu Tpsabsa

[a Ce AbpHaT JOCTaTb4HO gasied OT MACTOTO HA MOHTaX, PEMOHT, OTCTPaHABaHE U
N3XBbPAAHE, N0 BPEME HA KOMTO MOXKE Aa Ce U3MYCHE XNaAW/IEH areHT BbB Bb3AyXxa.
MNpeav ga ce n3sbpLUKM paboTara, 3oHaTa OKO0JI0 06opyaABaHETO TPA6Ba Aa ce NpPoy4M,
3a fa ce yBepuTe, Ye HAMa 3anaiummn MaTepuanu Uin pUcKoBe OT Bb3M1aMeHABaHeE.
[a ce nocTaBAT Ha BUAHO MACTO Tabenu ,IylweHeTo 3abpaHeHo.

YBepeTe ce, 4ye 30HaTa e Ha OTKPUTO U Ye € NOAXOAALLO BEHTUAMPaHA, Npean Aa
B/IE3ETE B CUCTEMATA W/ a U3BBPLUMTE ropella obpadoTKa. M3BecTHa cTeneH Ha
BEHTMNAUMA TpAbBa Aa ce NOAAbPHKA N0 BPpEME HA U3BBPLUBAHETO Ha AEVHOCTUTE.
BeHTnnauuaTa TpA6esa 6e3onacHo ga pasnpbCKBa BCAKAKBU U3MYCHATU XNagUaHNU
areHTW 1 e 3a NpeanoynTaHe Aa rm U3XBbp/is HaBbH B aTmocdepara.

TaM, KbAETO Ce CMEHAT NEKTPHUUYECKM KOMMOHEHTU — TPpAGBA Aa ca NoaxoasaLm

3a uentau ga ca c TouHuTe cneundurKaumu. BuHarm Tpsabsa ga ce cnassar

MHCTPYKUMUTE 3a NOAAPBIKKA 1 06C/yKBaHE Ha Npom3BoguTeNs. AKO ce CbMHABaTe

B HELLLO, KOHCYITUpaWUTE Ce C TEXHUYECKUA OTAEN Ha MPOM3BOANTENSA 3a CbAENCTBME.

- PeanHOTO KOIMYECTBO Ha 3apexaaHe C XnagueH areHT ce onpeaens cnopeg,
pasmepa Ha cTanTa, B KOATO Ce MOHTUPAT YacTUTE C XNa[MUNEH areHT.

- BeHTUnayMoHHaTa TEXHUKA U U3MNyCKaTe/IHM OTBOPU PaboTAT KaKTO TpAbBa 1 He
ca 3anyLUeHMu.

- MapKupoBKarta BbpXy ypega npoab/asa a ce BUXaa 1 Aa e ACHO HanucaHa.
MapK1poBKM 1 Tabenun, KOUTO He ce YeTaT, TpsAbBa fa ce nonpasArT.

- Tpbbara UM KOMNOHEHTUTE 3a X1agU/THUA areHT ca MOHTUPAaHK B MOJIOKEHUE,
Nnpv KOETo HAMa BEPOATHOCT Aa 6baaT U3N0KEHM Ha Bb3AEeNCTBUETO Ha
BELecTBa, KOMTO MoraT Aa Kopo3mpaTt KOMNOHEHTU C X1agWUIEH areHT, OCBEH
aKo KOMMOHEHTUTE He ca HanpaBeHW OT MaTtepuasiv, KOUTO Mo CBOATA CbLLHOCT
ca YCTOMYMBM Ha KOPO3US UM ca NOAXOAALLO 3alLMTEHU CPeLLY KOpOo3usA.

PEMOHTBT M NoAApPbIKKATa HA eNEeKTPUYECKUTE KOMMNOHEHTHU TpAGBa ga

BKJIHOYBAT NbpBOHAYaIHM NPOBEPKM 3a 6€30NacHOCT U NpoLeaypy 3a NpoBepKa

Ha KOMMOHEHTUTE. AKO € HaIM4YHa HEU3MNPABHOCT, KOATO 61 KOMNpoMeTupana

6e30nacHoOCTTa — He TpAbBa fa ce CBbpP3Ba €/IEKTPO3axpaHBaHe KbM Bepurara

AOKaTO HEM3MPABHOCTTA HE Ce OTCTPaHU KaKTo TpsabBa. AKO HEM3NpaBHOCTTa

He MOXKe He3abaBHO fa ce nornpasu, HO € HE0BXO0AMMO Aa ce NPOAbAXKK padoTa

TpA6GBa Aa ce U3noassa NoAxo4ALL0 BpeMEHHO peLleHMe. ToBa TpsabBa fa ce

CBHOO6LLM Ha COBCTBEHMKA Ha 060PYABAHETO, 3a Aa MOXE BCUYKU CTPaHU Aa ca

yBEAOMEHM.

[MbpBOHAYaNHMUTE NPOBEPKM HA Be3onacHOCTTa TpsaAbBa Aa BK/IOYBAT:

- Ye KoHpeH3aTopuTe ca nanpasHeHu. ToBa ce npaBu No 6e3onaceH HauyuH, 3a aa
ce n3b6erHe BepoATHOCTTA OT UCKPEHE.

« Ye HAMa oroneHu nog, HanpemeHue eneKTpU4eCKn KOMMOHEHTHN N Kabenu
[AOKaTo cucTemarta ce 3apexa, Bb3CTaHOBsABa WU/ MPeYncTBa.

« Ye HAMa npeKbcBaHe B e/IEKTPUYECKaTa Bepura Ha 3a3eMsBaHETO.
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3anoeHnTe eNleKTPUYECKN KOMMOHEHTH He TpsAbBa Aa ce nonpasAT.

OTCTPAHABAHE U U3MNMPA3BAHE
A BHUMAHME

HoraTo ce BiM3a BbB Bepurara Ha XxnaguHUA areHT 3a U3BbpLUBaHe Ha PEMOHT —

WK C gpyra uen — Tpabsa ga ce M3non3eat CTaHg4apTHU Npoueaypu.

Ho 3a sanannmuTe xnaguaHu areHTy e BarKHO Aa ce cnassat 406pUTe NPaKTUKM,

TbM KaTo 3anaJMMocTTa TpAabBa Aa ce B3eme noj, BHUMaHue.

TpsAbBa ga ce cnassa cnegHara npouegypa:

- OTCcTpaHeTe 6e30nacHO X/1IaAUHUA areHT KaTo cna3BaTte MECTHUTE U
HaUWOHaNHU pasnopeaom.

- [la ce U3xBbpnAT rasoserTe.

- MNpoayxanTe Kpbra Ha UMpKynaumaTa ¢ MHepTeH ras (no nstop 3a A2L).

- [la ce n3xebpnAT rasosete (No nsdop 3a A2L).

- HenpeKkbcHaTo NpoMMBanTE C MHEPTEH ra3 KaTto U3Mnos3Bare niambK 3a
OoTBapsAHe Ha Kpbra Ha UupKynaumara.

- OTBOpETE Kpbra Ha LUMpKynaumaTa.

HonnyecTBOTO 3apergaHe ¢ xnagunieH areHT Tpabea ga ce Bb3CTaHOBM B

npaBuUIHUTE LMANHAPU 3a Bb3CTaHOBABAHE.

A30THUAT ras TpAbsa Aa ce M3NoN3Ba KaTo MHEPTEH ras 3a nNnpoayxsaHe Ha

XnagunHuTe cucteMu. 3a Tasu 3agada He ce U3Mo/i3Ba Bb34yX Nog HansaraHe uam

KUcnopogs,.

MNpoayxBaHETO Ha Bepurata Ha X/1aAnHUA areHT ce NoCTUra Ypes HapyLuaBaHe

Ha BaKyyma B cMcTemMaTa C MHEPTEH ras 1 NpoAbaxaBaHe Ha Mb/IHEHETO, AOKAaTO

ce NocTUrHe paboTHOTO HasAraHe, cnepj ToBa ce U3paBHABa C aTMOCHEPHOTO

HanAraHe M HaKpaa NpemMuHaBsa BbB BaKyyM. Tosu npouec Tpsabsa ga ce nostaps

[0 U3npasBaHe Ha cucTemara oT XJ1aguHua areHT. HanaraHeTo B cuctemarta ce

Hamansaea [0 atMochepHOTO HanAraHe, 3a Aa ce gaze Bb3MOXHOCT Aa 3apaboTu.

YBepeTe ce, Ye U3XOA LT Ha BaKyyMHaTta nomna He € 61130 40 HUKaKBH

NOTEHLMANHN M3TOYHULN HA OFbH M UMa BEHTUNAUMA.

NPOLEAYPU 3A 3APEX/AHE

BENNTEHKKA:
BuTe PbKOBOACTBOTO 32 MOHTaK, NPeOCTaBEHO C BLHLIHOTO TAJIO.

WU3BEMAHE OT EKCMJIOATALMA
A BHUMAHME

Mpean ga ce M3BBPLIM Ta3u NpoLeaypa, MHOTO € BaHO TEXHWUKBT 4a € Nogpo6HO
3anosHaT ¢ ypeaa v BCUYKM HEroBW AeTal/In.

MNpenopbumnTenHa gobpa npakTUKa € BCUYKKU XNaAWaHN areHTn a ce Bb3CTaHOBAT
6e30nacHo.

Mpeav fa ce M3BBLPLLKM 3a4a4aTa, TpsibBa Aa ce B3eme npoba oT Mac/ioTo u
XNaAWHWUA areHT B C/ly4a, Ye ce U3MCKBa aHaIn3 npeau NoBTopHaTa ynotpeta
Ha Bb3CTAHOBEHWA X/TaAWN/IEH areHT.

Ba{HO e Aa MMa Ha/IMYHO e/IeKTPUYECKO 3axpaHBaHe Npeay Ha4aaoTo Ha
3ajavara.

(1) 3anosHamnTe ce c ypega v Herosata paboTa.
(2) U3onmpanTe cuctemarta OT €/IEKTPO3axpaHBaHETO.
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(3) MNpepu pa nsBbLPLUMTE NpoLeayparta, yBepeTe ce, Ye:
(a) Mma HannyHa TexHMKa 3a MexaHn4yHa 06paboTKa, aKo ce M3UCKBA, 3a
06paboTKa Ha LMAWMHAPUTE C XNa[WUEH areHT.
(b) BCUMYKM NNYHM 3alMTHM CpeacTBa ca HauLE U Ce M3M0A3BaT NPaBUIHO.
(c) MNpouecbT No Bb3CTAaHOBABAHETO Ce Ha3upasa MOCTOAHHO OT KOMMNETEHTHO
mue.
(d) TexHuKaTa 3a Bb3CTaHOBABAHE U LUIMHAPUTE OTFOBApPAT HA CbOTBETHUTE
cTaHaapTw.
(4) AKO e Bb3MOM¥HO, N3MOMMETEe oXNnaguTesiHaTa cuctema.

(5) AKO He e BL3MOXHO Ja ce Cb3aaje BaKyyM, HarnpaseTe TPbOHO pasK/I0HEHHE,
Taka ye XTaANNHUAT areHT Aa MOXe Aa ce u3Bagu oT pas/IMyHU YacTu Ha
cucTemara.

(6) YBepeTe ce, Ye UMAMHABPBT € PasrosioHeEH BbpXy BE3HUTE, NPeau Aa 3arnoyHe
Bb3CTAHOBABAHETO.

(7) CtapTupaiTe MawmHaTa 3a Bb3CTaHOBABaHE 1 paboTeTe Cnopes
UHCTPYKUUUTE.

(8) He npenbneante umnuHgpute (He noseye ot 80% obem Ha 3apexwaHe
TEYHOCT).

(9) He npesuwaBanTe MaKCUMaIHOTO pabOTHO HanAraHe B UMAUMHABPA, LOPU U 3a
KpaTKo.

(10) Horato umnmHgpuTe ca npaBuIHO Harmb/IHEHM M NPOLECHT 3aBbPLLEH, YBEPETE
ce, Ye unanHapuTe U o6opyaBaHETO BeHara ce n3samgar oT 06eKTa 1 BCUYKK
N301paLLmTe BEHTUIM NO 060pyABaHETO Cca 3aTBOPEHW.

(11) BbacTaHOBEHMAT XN1agnNEH areHT He TpAbBa Aa ce 3apexa B agpyra
oxJlaguTesIHa cCUcTeMa, OCBEH aKo He € NOYUCTEH U MPOBEPEH.

» Moxe Aa ce HaTpyna efleKTpocTaTuyeH 3apsaa U Aa ce Cb3gage onacHa cutyauums
Npu 3apexaaHe UM U3nycKaHe Ha XnaauaHUA areHT.

3a fa ce nsberHar noxapu UM eKCcrnaosum, pascenTe CTaTUYHOTO e/IEKTPUYECTBO
MO BpeMe Ha NPexXBbP/IAHETO KaTO 3a3EMUTE U CBbPHETE KOHTEMHEpUTE U1
o60pyABaHeTO Npeau 3aperaaHe/u3nycKaHe.

Bb3CTAHOBABAHE

BEJIEHKKA:
BuKTe PBbKOBOACTBOTO 3a MOHTaXK, NPegoCTaBEHO C BbHLIHOTO TAJIO.

AHITUMIACKUAT 31K € e3UKBT Ha OPUrMHATHUTE MHCTPYKLUMW. JpyruTe eanum ca NpeBog OT OPUrMHAIHUTE MHCTPYKLMK.

BamHa nHpopmaumAa 3a U3Non3BaHUA XNaguieH areHT
GIETTS

BuTe PHKOBOACTBOTO 32 MOHTaX, NPEAOCTABEHO C BHHLUHOTO TAJIO.
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ONEMLI! )
Litfen Bagslamadan Once Okuyun

Bu klima mutlaka satis veya montaj firmasi tarafindan
monte edilmelidir.
Bu bilgiler yalnizca yetkili kigilerin kullanimi igindir.

Emniyetli sekilde monte etmek ve sorunsuz calistirmak

icin su hususlari yerine getirmelisiniz:

e Bu Montaj Talimatlari i¢ Unite i¢indir. LUtfen dig Unitenin
Montaj Talimatlarini da okuyun.

e Baslamadan 6nce bu talimat kilavuzunu dikkatle okuyun.

e Bu klima, nanoe™ X islevine uyarlanabilir bir uzaktan
kumanda kullaniimasini gerektirir.

e Her montaj ve onarim adimini tam olarak gdsterildigi gibi
uygulayin.

e Bu klima Ulusal Kablolama Yasalariyla uyumlu bir
bicimde monte edilecektir.

e Ulusal gaz yonetmeliklerine uygun hareket edilmelidir.

e Bu Urtin, EN/IEC 61000-3-3 standardinin teknik
gereksinimlerini karsilar.

/N UYARI

e Bu kilavuzda belirtilen tim uyari ve dikkat noktalarina
énem verin.

Bu simge ciddi kisisel yaralanma

A veya 6lumle sonuglanabilecek bir

riski veya emniyetsiz iglemi belirtir.

UYARI

Bu simge kisisel yaralanma veya mal
hasariyla sonucglanabilecek bir riski
veya emniyetsiz islemi belirtir.

DIKKAT

Gerekirse, Yardim Isteyin

Bu talimatlar cogu montaj alani ve bakim kosullari igin
gerekli bilgileri icermektedir. Ozel bir sorun nedeniyle
yardima gerek duyarsaniz ek talimatlar almak igin satis/
servis bayimizle veya yetkili distributériiniizle irtibata
gecebilirsiniz.

Duzgiin Montaj Yapiimamasi Durumunda

Uretici bu dokiimanda belirtilen talimatlara uyulmadan
yapilan ve dizgin yapilmayan montaj veya bakim
hizmetleriyle ilgili olarak hi¢bir sorumluluk kabul etmez.

“QR Kodu”, DENSO WAVE INCORPORATED sirketinin
tescilli bir ticari markasidir.

* Defrost surecini hizlandirmak veya temizlik yapmak icin tretici tarafindan belirtilenler

disinda bagka yontem kullanmayin.

Cihaz kesinlikle surekli aktif atesleme kaynaklarinin (6r. acik alev, gazla calisan bir

cihaz veya elektrikli isitict) bulundugu bir odada saklanmamalidir.

Delmeyin ve yakmayin.

yapiimaldir.

Sogutucu akigkanlarin koku icermeyebilecegine dikkat edin.
Tutusabilir sogutucu akigskanlarin kullanildigi kurulumlarda asagidaki kontroller

Cihaz, zemin alani en az [Amin] m2 olan bir odaya monte edilmeli ve bdyle bir odada

cahstinlmali ve saklanmalidir.

[Amin] 6gesi icin “Yogunluk Sinirinin Kontrol(” bélimine bakin.

OZEL ONLEMLER

VEREBILIR. BU SISTEMIN KABLOLAMASINI YALNIZCA SERTIFiKALI,

f ELEKTIK CARPMASI CiDDi YARALANMALARA VEYA OLUME SEBEBIYET

DENEYIMLIi BiR ELEKTRIKCi YAPMALIDIR.
* TUm kablolamalar ve borulamalar tamamlanmadan veya tekrar baglanmadan ve kontrol

edilmeden 6nce bu Uniteyi prize takmayin.

* Bu sistemde tehlikeli duzeyde elektrik gerilimi kullanilir. Kablo tesisatini gcekerken kablo
semasini ve bu talimatlar dikkatlice inceleyin. Dizgin olmayan baglantilar ve uygunsuz
topraklama yaralanma veya olimle sonuclanabilecek kazalara yol acabilir.

» TUm kablo baglantilarini iyice sikin. Gevsek kablolar, baglanti noktalarinin agiri
ISInmasina ve yangin tehlikesine neden olabilir.

* Her bir Unite i¢in yalnizca bu Uniteyi besleyen bir priz kullanin.

* Her Uniteyle, yalnizca bu Uniteyi besleyen bir priz kullaniimali ve sabit kablolama
uzerinde tim kutuplarda kablolama kurallariyla uyumlu, kontak ayirma mesafesi 3 mm

olan kontak kesici araglar kullaniimaldir.
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* Yalitim kagaklarindan kaynaklanabilecek tehlikelerin onlenmesi igin Unite mutlaka 9
topraklanmalidir.

» Kablonun aginmaya, korozyona, agiri basinca, titresimlere, keskin kenarlara veya
herhangi olumsuz ¢evre etkilerine maruz kalmadigini kontrol edin.
Kontrol sirasinda ayrinca yaglanma etkileri ve kompresérler veya fanlar vb. kaynaklardan
kaynaklanan devamli titregsimler dikkate alinmaldir.

* Bu ekipmanin toprak kagagi devre kesicisi veya artik akim cihazi ile monte edilmesi
siddetle tavsiye edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi veya yalitim hatasi durumunda
elektrik carpmasi veya yangin riski ortaya cikabilir.

Tasima Sirasinda

* Montaj ¢calismasi icin iki veya daha fazla kisi gerekli olabilir.

* Ic ve dis Uniteleri kaldinrken ve tasirken dikkatli olun. Bir bagkasinin yardimci olmasini
saglayin ve kaldinrken sirtiniza yuk binmemesi i¢in dizlerinizi kirin. Klimanin keskin
kenarlari veya aliminyum kanatlari parmaklarinizi kesebilir.

Saklama Sirasinda...

» Cihaz, calistirma icin belirtilen oda yuzdlgcimuUne uygun buyukltkteki bir odada
saklanmalidr.

» Cihaz kesinlikle surekli aktif acik alevin (6r. calisan gazl cihaz) ve atesleme
kaynaklarinin (6r. calisan elekitrikli isitict) bulundugu bir odada saklanmamalidir.

* Cihaz, olasi mekanik hasarlari 6nleyecek sekilde saklanmalidir.
Montaj Sirasinda...

* Uniteyi taglyacak kadar saglam ve kolay montaj saglayacak bir montaj konumu segin.

» Havalandirma gerektiren durumlarda havalandirma acikliklarinin engellenmemesine
dikkat edilmelidir.

 Cihazin monte edildigi alan havalandiriimiyorsa yangin veya patlama tehlikelerinin
ortadan kaldinimasi i¢in bu alan, sogutucu akiskan kagcagi durumunda gazlarin
birikmesini Onleyecek bir yapida olmalidir.

...Bir Odada

Odanin icinde dolasan boru tesisatinin yalitimini uygun bigimde yaparak su damlalarina
yol acacak ve su nedeniyle duvar ve yerlerde hasar olusmasina neden olacak “terlemeyi”
onleyin.

A DIKKAT Yangin alarmi ve hava cikigl Unitenin en az 1,5 m uzaginda tutulmaldir.

...Duz Olmayan veya Rutubetli Yerlerde

Dis Unite igin saglam, duz bir platform saglamak i¢in yikseltiimis beton veya beton bloklar
kullanin. Bu islem su hasarini ve asin titresimleri 6nler.

...Cok Ruizgarl bir Alanda

Dis Uniteyi civata ve metal bir kasa ile emniyetli bir bicimde baglayin. Uygun bir hava
perdesi kullanin.

...Karl bir Alanda (Isi Pompasi Tipi Sistemler i¢in)

Dis Uniteyi kar birikmesine karsi yukseltilmis bir platforma monte edin. Kar delikleri
kullanin.

...ENAz2,2m

I¢ Unite montaj yuksekligi en az 2,2 m olmalidr.

...Camasir Odalarinda .

Camasir yikama odalarina monte etmeyin. I¢ Gnite su damlasi gecgirmez nitelikte degildir.
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Sogutucu Akiskan Borularinin Baglanmasi sirasinda

Sogutucu akigkan kacaklarina ézellikle dikkat edin.

/I\ UYARI

* Borulama calismalar sirasinda sogutucu akiskan déngusune belirtilen sogutucu
akiskan disinda bir gaz karnstirmayin. Aksi takdirde kapasite disuklugu ve sogutucu
akigkan dongusundeki gerilimin artmasi nedeniyle patlama ve yaralanma riski
ortaya cikar.

* Sogutucu akiskan atesle temas ederse zehirli gazlar aciga ¢ikar ve yangina neden
olur.

e Sogutucu akiskan ilave ederken veya degistirirken belirtilen tir disinda bir sogutucu
akigkan kullanmayin. Aksi takdirde, Urunun hasar gormesine, patlamaya ve
yaralanmaya vb. yol acgabilir.

e Sogutucu akiskan borularinda asiri titresimi ve darbeleri dnlemek i¢in dnlemler
alinmalidir.

» Koruma cihazlari, borular ve baglanti elemanlari suyun tahliye borularinda
toplanarak donmasi veya kir ve pislik birikmesi gibi olumsuz ¢evre etkilerine karsi
mumkUn oldugunca korunmalidir.

* Uzun borularin genlesmesi ve buzulmesi icin pay birakiimalidir.

» Sogutucu sistemlerdeki borular, sisteme zarar verebilecek hidrolik sok ihtimalini en
aza indirecek sekilde tasarlanmali ve monte edilmelidir.

* Solenoid vanalar borulara hidrolik soklari ortadan kaldiracak sekilde ve dogru
bicimde yerlestirilmelidir.

» Solenoid vanalar yeterli tahliye saglanmadigi stirece sivi sogutucu akiskani
kesmemelidir.

* Celik borular ve bilegsenler yalitim uygulanmadan énce pas 6nleyici bir kaplamayla
korozyona kargi korunmalidir.

e Sahada dbésenen, kapali alanlardaki sogutucu akigskan baglantilarina sizdirmaziik
testi uygulanmalidir. Test yontemi, izin verilen maksimum basin¢ degerinin en az
0,25 kati altinda yilda 5 gram sogutucu akiskan hassasiyetinde veya daha ylksek
bir hassasiyette olmalidir. Higbir kacak tespit edilmemelidir.

* Montaj sirasinda sogutucu akiskan gazi kagcagi meydana gelirse odayi derhal
havalandirin. Sogutucu akigskan gazinin ategle temas etmesine engel olun; aksi takdirde
zehirli gazlar salinir ve yangin cikar.

e TUm borulari mimkuin oldugunca kisa tutun.

* Sizdirmaz bir baglanti olusturmak icin, baglamadan énce karsilikli koni yluzeylerine
ve baglanti borularina sogutucu akiskan yagi uygulayin ve ardindan somunu bir tork
anahtariyla sikin.

* Test igsleminden 6nce sizintilari dikkatlice kontrol edin.

* Montaj, yeniden montaj veya sogutucu akiskan pargalarinin onarimi esnasinda sogutucu

akigkan kacaklarina izin vermeyin.
Sivi sogutucu akigkani dikkatle kullanin; soguk i1sirmasi meydana gelebilir.

» Sogutucu akigkan kacaklarinin kontrol veya tespit edilmesi i¢in hi¢cbir durumda
potansiyel atesleme kaynaklari kullaniimamalidir.

* Halojen hamlaci (veya ciplak alev kullanan baska bir detekt6r) kullaniimamalidir.

TURKGE
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» Sogutucu akigkan kacaklarinin tespit edilmesi igin elektronik kagak detektorleri
kullaniilmalidir, ancak bunlarin hassasiyetinin yeterli olmayabilecegi veya yeniden kalibre
edilmesi gerekebilecegi dikkate alinmalidir. (Detektér ekipmanlar mutlaka sogutucu
akigkan icermeyen bir yerde kalibre edilmelidir.)

 Detektdrun potansiyel bir atesleme kaynagi olmadigindan ve kullanilan sogutucu akiskan
icin uygun oldugundan emin olun.

 Kacak tespit ekipmanlarn sogutucu akiskan disuk tutusabilirlik sinirinin (LFL) bir ylizdesi
olarak ayarlanmali ve kullanilan sogutucu akiskana uygun olarak kalibre edilmis olmalidir.
Ayrica, ilgili gaz yuzdesi (maksimum %25) dogrulanmalidir.

» Kacak tespit akigskanlari ayrica birgok sogutucu akiskan icin uygundur, ancak sogutucu
akiskanla tepkimeye girebileceginden ve bakir borularin korozyona ugramasina neden
olabileceginden klorin iceren deterjan kullanimindan kaginilmalidir.

» Kacak oldugundan supheleniliyorsa tim ciplak alevler kaldinimali/séndurilmelidir.

* Lehimleme gerektiren bir sogutucu akiskan kacagi tespit edilirse sistemdeki sogutucu
akigkanin tamami geri kazanilmali veya sistemin kagak bulunmayan bélimunden (kesme
vanalariyla) izole edilmelidir.

* R32 sogutucu akigkani kullaniliyorsa ve R32 sogutucu akigkan kacak detektord, i¢
Uniteye bagliysa bir anormallik veya ariza belirtisi olmadigi stirece kisa sureli bakim
calismalar diginda i¢ Unitenin toprak kacagi devre kesicisini kapall konuma getirmeyin.
(Toprak kagagi devre kesicisi kapall konuma getirildiginde R32 sogutucu akiskan kagak
detektdrl, sogutucu akigskan kagaklarinda sogutucu akiskan kagagini tespit edemez ve
bu da zehirli gazlar ¢gikmasina ve yangina neden olabilir.)

Servis sirasinda

* Onarnm islemi igin yetkili satici veya teknik uzmana bagvurun.

» Sogutucu akigkan kacagi ihtimali varsa servise baslamadan énce pencereleri agarak
odayi havalandirin.

* Servise baglamadan 6nce gucu kapal konuma getirdiginizden emin olun.

* Elektrikli pargalar ve kablolari kontrol etmek veya onarmak igin Uniteyi agmadan @
once ana gug¢ kutusundan (ana sebeke) gucu KAPALI konuma getirin ve ardindan
elektrigin desarj olmasi icin en az 5 dakika bekleyin.

* Parmaklarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalara yaklastirmayin.

« isleminizi tamamladiktan sonra ortami temizleyin, {initenin icinde herhangi bir metal veya
kablo kalintisinin kalmamasina dikkat edin.

/N UYARI

e Bu iiriin hicbir kosul altinda modifiye edilmemeli veya sékiilmemelidir. Uzerinde
degisiklik yapilan veya sdkulen bir Gnite yangin, elektrik soku veya yaralanmalara yol
acabilir.

e ic ve dis Uiniteler kullanicilar tarafindan temizlenmemelidir. Temizlik islemi icin yetkili
satici veya teknik uzmana bagvurun.

* Bu cihazin arizalanmasi durumunda kendiniz onarmaya calismayin. Onarim ve
elden ¢ikarma icin yetkili satici veya teknik uzmana basvurun.
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/I\ DIKKAT

* Sogutucu akiskan sistemini monte ederken veya test ederken kapali alanlar
havalandirin. Sizan sogutucu akigskan gazi ategle veya isiyla kargilasirsa tehlikeli bir
bicimde zehirli gazlar acgiga ¢ikabilir.

* Montajdan sonra sogutucu gaz kacagi olmadigindan emin olun. Gaz yanan bir
ocakla, gazli su isiticisiyla, elektrikli oda isiticisiyla veya bagka bir 1si kaynagiyla
karsilagirsa zehirli gazlar salinabilir ve yangin ¢ikabilir.

Uriinii elden cikarirken, dis (initeyle birlikte verilen Montaj Talimatlarindaki “Geri Kazanim”
Bolimunde acgiklanan onlemleri uygulayin ve ilgili ulusal ydnetmeliklere uygun hareket
edin.

/I\ UYARI

e Unitenin Ustiine oturmayin veya basmayin. Kazayla disebilirsiniz.

/I\ DIKKAT

* Dig unitenin hava girigine ve keskin aliminyum kanatlara dokunmayin.
Aksi takdirde yaralanabilirsiniz.

e FAN GOVDESINE kesinlikle hicbirsey yapistirmayin.
Yaralanabilirsiniz ve Unite hasar gorebilir.

* Bir sogutucu akigkan kacag tespit ettiginde otomatik olarak déneceginden
fana dokunmayin.
Aksi takdirde yaralanabilirsiniz.

@

P® &

SERVIS

/I\ DIKKAT

Sogutucu akigkan devresi Uzerinde calisan veya bu devreye midahalede bulunan
tim yetkili personelin mutlaka endustride akredite bir degerlendirme kurulugsunca
verilmis, endustride kabul géren degerlendirme sartlarina uygun olarak sogutucu

akiskanlarla calismaya elverigli ve yetkili oldugunu gdésteren, gecerli ve glncel bir

sertifikasi bulunmalidir.

» Servis iglemleri sadece cihaz Ureticisi tarafindan énerildigi sekilde yarattlmelidir.
Diger yetkili personelin destegini gerektiren bakim ve onarim ¢alismalari tutusabilir
sogutucu akigkanlarin kullanimi konusunda yetkili bir kisinin gézetimi ve denetimi
altinda gerceklestirilmelidir.

» Servis iglemleri sadece Uretici tarafindan énerildigi sekilde yarattlmelidir.

 Tutusabilir sogutucu akiskanlar iceren sistemler Uzerinde calismaya baslamadan
once tutugma riskinin en aza dugurulmesi icin guvenlik kontrollerinin
gerceklestiriimesi gerekir. Sogutucu akigkan sistemlerinin onarimi i¢in sistem
Uzerinde calisiimaya baslanmadan énce (1) ile (5) arasinda belirtilen islemlerin
tamamlanmasi gerekir.

(1) Calisma gercgeklestirilirken ortamda tutusabilir gaz veya buhar bulunmasi

riskinin en aza dusurulmesi igin calismalari kontrollu bir prosedur takip edilerek
gerceklestirilmelidir.
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(2) Tum bakim personeli ve lokal alanda faaliyet gésteren diger personel mutlaka
gerceklestirilen calismanin niteligi konusunda bilgilendirilmelidir. Sikisik alanlarda
calismaktan kacinmalisiniz. Calisma alaninin etrafi cevrilmelidir. Tutusabilir malzeme
kontroll saglanarak ¢alisma alanindaki kosullarin gavenliginden emin olunmalidir.

(3) Teknisyenlerin potansiyel olarak toksik veya tutusabilir ortamlara maruz
kalmayacagindan emin olunmasi igin ¢alisma éncesinde ve sirasinda ilgili alan
uygun bir sogutucu akiskan detektdra kullanilarak kontrol edilmelidir. Kullanilan
kacak tespit ekipmanlarinin ilgili tdm sogutucu akigkanlarla uyumlu oldugu, 6rnegin
kivilcim icermedigi, sizdirmazliginin uygun oldugu veya dahili gvenliginin tam
oldugu kontrol edilmelidir.

(4) Sogutucu akiskan cihazlari veya ilgili parcalar Gzerinde sicak calismalar
gerceklestirilecekse yakinlarda uygun bir yangin séndurtct bulundurulmalidir. Sarj
alaninin yakininda kuru toz veya CO, yangin séndurlcu bulundurun.

(5) Bir sogutucu akigkan sistemiyle baglantili olarak, borular kapsayan bir calisma
gerceklestiren kisiler kesinlikle yangin veya patlama riski doguracak bir atesleme
kaynagi kullanmamalidir. Sigara da dahil tim olasi atesleme kaynaklar ¢evre alana
sogutucu akigkan saliniminin mimkuan oldugu montaj, onarim, sokim ve bertaraf
sahasindan mumkuin oldugunca uzak tutulmalidir. Calisma gerceklestirmeden 6nce
cihaz etrafindaki alan kontrol edilmeli ve tutusma tehlikelerinin veya tutusma risklerinin
bulunmadigindan emin olunmalidir. Uygun yerlere “Sigara icilmez” tabelalar asilmaldir.

(6) Sistem acilmadan veya herhangi bir sicak calisma gerceklestiriimeden 6nce
alanin kapal olmadigindan veya yeterli sekilde havalandirildigindan emin
olunmalidir. Havalandirma, ¢alismanin gercgeklestirildigi sire boyunca korunmalidir.
Havalandirma, salinan sogutucu akiskani guvenli sekilde dagitacak, tercihen
atmosfere dogru yonlendirecek sekilde saglanmalidir.

(7) Elektrikli bilesenler degistiriliyorsa bunlar kullanim amacina uygun olmali ve
gerekli kosullan kargilamaldir. Ureticinin bakim ve servis kilavuzlari daima dikkate
alinmalidir. Herhangi bir konuda suphe duymaniz halinde destek igin Ureticinin
teknik bolumune danigin.

- Sogutucu akiskan sarjl, sogutucu akiskan iceren parcalarin monte edildigi odanin
boyutuna uygun olmalidir.

- Havalandirma ekipmanlari ve ¢ikiglar dogru calismali ve hicbir sekilde
engellenmemelidir.

- Ekipman Uzerindeki isaretler daima gortnir ve okunur olmaldir. Okunamayan
duruma gelmis isaretler ve tabelalar duzeltiimelidir.

- Sogutucu akiskan borulari ve bilesenleri, 6zel olarak korozyona dayanikl
malzemelerden imal edilmemisse veya korozyona kargi 6zel olarak korunmuyorsa
sogutucu akigkan iceren bilesenlerin korozyona ugramasina neden olabilecek
maddelere maruz kalmayacagi bir yere monte edilmelidir.

(8) Elektrikli bilesenlerin onarimi ve bakimi baslangi¢ guivenlik kontrollerini ve bilesen
muayene prosedurlerini icermelidir. Glvenligi etkileyen bir ariza meydana gelirse
bu ariza giderilene kadar devreye hicbir elektrik beslemesi baglanmamalidir. Ariza
derhal giderilemiyorsa, buna karsilik calismaya devam edilmesi gerekiyorsa gecici
olarak uygun bir ¢6zum bulunmalidir. Bu durum, herkesin hazirlikli olmasi igin
mutlaka cihaz sahibine rapor edilmelidir.

Baslangi¢ guvenlik kontrolleri sunlari icerir:

- Bu kapasitorler desarj olmustur. Kivilcim olugmasi riskinin 6nlenmesi i¢in bu iglem
guvenli bir sekilde yapiimalidir.

- Sistem sarj edilirken, igerigi geri kazanilirken veya bosaltilirken higbir elektrikli
bilesen veya kablo agikta kalmamalidir.

- Topraklama baglantisinin surekliligi kesilmemelidir.

» Sizdirmaz elektrikli bilesenler onarilmaya ¢aligsiimamaldir.
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SOKUM VE TAHLIYE

/I\ DIKKAT

e Onarim amaciyla veya bagka bir amacla sogutucu akiskan devresi acilacaksa
standart prosedurler uygulanmalidir.

Ancak, tutusma riski s6z konusu oldugundan tutusabilir sogutucu akigkanlar igin en
iyi uygulamanin takip edilmesi 6nemlidir.

Asagidaki prosedlre uygun hareket edilmelidir:
« Sogutucu akiskani ilgili yerel ve boélgesel ydnetmelikleri takip ederek bosaltin.
- Tahliye edin.
- Devreden asal gaz gecirin (A2L igin istege baglidir).
- Tahliye edin (A2L icin istege bagldir).
« Acik devre icin alev kullanarak surekli olarak asal gazla yikayin.
- Devreyi acin.
* Sogutucu akiskan sarji mutlaka dogru geri kazanim ttplerine yapiimalidir.

* Sogutucu akigkan sistemlerinin yikanmasi i¢in asal gaz olarak nitrojen gazi
kullaniimalidir. Bu gorev i¢in basingli hava veya oksijen kullaniimamalidir.

» Sogutucu akigkan devresinin yikanmasi, sistemdeki vakumun asal gazla kesilmesi
ve calisma basinci elde edilinceye kadar doldurma iglemine devam edilmesi,
ardindan atmosfere salinmasi ve son olarak vakum kosuluna getiriimesiyle
gerceklestirilir. Bu islem, sistemde hi¢bir sogutucu akigskan kalmayana kadar
tekrarlanmalidir. Sistem, calismanin gerceklestiriimesi icin atmosfer basincina kadar
bosaltiimalidir.

* Vakum pompasinin ¢ikisinin hi¢bir potansiyel ategsleme kaynagina yakin
olmadigindan ve havalandirma bulundugundan emin olun.

SARJ PROSEDURLERI

NOT:
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

DEVREDEN CIKARMA

/I\ DIKKAT

* Bu prosedire gecilmeden énce teknisyenin ekipmani tanidigindan ve gerekli tim
bilgilere sahip oldugundan emin olmasi cok dnemlidir.

e TUm sogutucu akigkanin guvenli sekilde geri kazanilmasi icin iyi uygulamalarin takip
edilmesi Onerilir.

* Bu gbrev gerceklestirimeden dnce, geri kazanilan sogutucu akigkanin yeniden
kullanimindan énce analiz gerekmesi ihtimaline karsi yagdan ve sogutucu
akiskandan numune alinmalidir.

» Godreve baslanmadan énce elektrik glicinin mevcut olmasi hayati 6nem tasir.
(1) Cihazi taniyin ve ¢calismasini 6grenin.
(2) Sistemin elektriksel olarak izole edin.
(3) Prosedurl tekrar denemeden 6nce su hususlardan emin olun:

(a) Sogutucu akiskan tiplerinin taginmasi i¢in gerekiyorsa mekanik tasima
ekipmanlari bulundurulmalidir.

(b) Gerekli tim kisisel koruyucu ekipmanlar hazir bulundurulmali ve dogru sekilde
kullaniimalidir.

(c) Geri kazanim islemi daima bir yetkili personel tarafindan denetlenmelidir.
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(d) Geri kazanim ekipmanlari ve tupler ilgili standartlari karsilamahdir.
(4) Gerekiyorsa sogutucu akiskan sistemini bosaltin.

(5) Vakumlama mumkuin degilse sistemin farkl pargalarindaki sogutucu akigkanin
tahliye edilmesi igin bir manifold takin.

(6) Geri kazanim islemine baslanmadan énce tlpun tartiya yerlestirildiginden emin
olun.

7) Geri kazanim makinesini baglatin ve talimatlara uygun olarak caligtirin.
8) Tupleri asin doldurmayin (hacimce sivi sinirinin %80’ini gegmeyin).
9) Gegici de olsa tipin maksimum c¢alisma basincini agsmayin.

10) TUpler dogru sekilde dolduruldugunda ve islem tamamlandiginda tiplerin
ve ekipmanlarin sahadan derhal kaldirildigindan ve ekipman Gzerindeki tim
izolasyon vanalarinin kapatildigindan emin olun.
(11) Geri kazanilan sogutucu akigskan temizlenmeden ve kontrol edilmeden kesinlikle
baska bir sogutucu akigkan sistemine sarj edilmemelidir.
* Elektrostatik ylklenme nedeniyle sogutucu akiskan sarj veya desarj edilirken
tehlikeli durumlar ortaya cikabilir.
Yangin veya patlamalarin éntiine gecmek icin, sarj/desarj islemlerinden énce
transfer sirasinda kaplari ve ekipmanlar topraklayarak ve baglayarak statik elektrigin
dagilmasini saglayin.

.~~~ o~

GERIi KAZANIM

NOT:
Dig Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

ingilizce metin orijinal talimatlardir. Diger diller, orijinal talimatlarin gevirileridir.

Kullanilan Sogutucu Akiskan ile ilgili Onemli Bilgiler

Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

136

10



cl

‘ulpae ajuow (JjIpa ulwa} epeyes)
IWB)SIS Wele JIg 9AB|l BUIUIYRA UNUNWNUOY 8Wa|Maq UluldlAsiousp yelexeq euliejjewiel
feyuol uajuBA ajAniopalep yedey ueysie noninBos gey esloAnwuning epuiuijeA
ununiopelap Medey ueysie noninbos gey ‘IsiolAaieusp uiueulg ipllawiuipua|ibjigq epuiyey
1leAn nq isio1feiauap uiueulq ‘Yeouy INPjoA ya1ab auisew|ipa ajuow uluiuLele yedey ueysie
noninBos ggy uIdl uefe IuAe epunwinInNp ISBW|IUB|INY UnunIopelap edey ueysie nonjnbos
2ey uapiiiaq ‘ejuspau ng ndiyes auing|$i wiee Jig nigpieiep yedey ueysie noninbos gey o
“JIpllawua|saq
MUPIB|e ewirep aksiun epuISIp Lajwa|$! SIAISS BIUOS UBPIP|IPe aluow ‘uidl Isaw|iqe|o jlusAnb
an 1o uluiwa|$! ewe|ible yedey esyeoeue|feq niope1ep dedey uexsie noninbos geY
‘unjeq eulejewlel feyuoly usjuaA apiiq ajAniopalep yedey ueysie noninfos gey uidl
1619 uuAy “aijusuQ 1sewjideA wieq yele|o jusznp auniopaiap yedey ueysne noninbos gy
‘unjeq euuejiewlel [eluop usjuaA ajAnigeiap yedey ueysiye noninbos
zed uid1 1waiugA swansiBap unJey JQsuas ununiopalep yedey ueysie noninbos gey
(mgeAewsa|ipa udse) ap|fes nibop Lepedey ueysiye noninbos
aA J|Ige|nzog JQSuas eslijiue|ny uspawunsiBap ey Josuag) “uidab awisne|l ajAizexiow
SINJIBS BPaINs BSIy Ud UB|O unyuwnw uid yawunsibap 1uniey Josuasg Ini$nwjop niwQ wiue(ny
uluiJey| Jgsuas ununiopialep yedey ueysiye noninBos geyY as4iua|muniob iwiee gor «
"unfeq eulieyew|e] [eJuojy us|LaA apjilIg 8|l NIoalep
sedey ueyse noninbos gey uidl 1wajugA [eyuow niopalap yedey ueysiye noninbos gey o
‘uyeq elejznaejiy IjiuLiAe ueuning epziwais gam ziuifaos|iqese|n yelenyo nNuNpoy
HO MepuisejAes yedey uidl nwnuoy feyuow ununiopelep yedey ueysie noninbos gey
ipfeseA Isewjiue|ny ununiosuas jdsey
yedey uexsiie nonnBos diq epulSip uajiiIeg lIpIdawW|Ipa ajuow nigpalep yedey ueysie
noninBos gey us|iuiieq uepuljele; dluoseued ashlliedeb O ab1og / g o610g Mep.g I1MeS e
< IBeoeAew|iuelny dijue|ny ununigelap Yedey ueysiye noninbos geyY >
{_LON J
‘uunéibap nunbnjunzn
niog oA Ikayisedey ‘luidiy ayun 31 oA unugp ae|wa|S! epuisele Jejwipe "¢ a1 | : [reww] < [ow]
J11g9|1pe Sjuol : [eww] S [ow]

“uiue||ny ueBap 1l 810zN sew|o [ow] epwipe 'g A [euw] iepwipe g

‘unjeq eulejewlel feuoly uiuayun SIp yese|o sueisjey
‘uifeidesay [ow] luuepjiw [1es ueysiie noninBos wnwisyew yaiapa diye} Iulejjewifel feyuow niog ‘g

nuse asuebap wnwisyew [eww] uluuepiw (1es uexysie noninBos wnwisyew 3a9|iqe|iue|ny
apwalsis ‘Wabap wnwiuiw uluLepiw [res ueysiye noninBos usjUaA Uizl Bpepo Jiq JoH

adMHNL

L

(uNIW “uTNIL f--- feTNILLL ‘NI KNI TUT = [rewwul]

Siwawi|Ipa 9o uNIL 116ap exney ye ug w~wooy
SiLaW|IPd U LN 11Bap exe e ug w™wooy
Slw|Ipa ajuow nwin L eNw 11Bap eye e ug € Wooy
Siwaw|ipe sluop aNw 11Bep e e u3g ¢ wooy
Siwawi|ipa |juon VNIl epey je ug | wooy
1Bipawiipa dijipe ajuow ujun| Iseuea (8%) Lepiiw [1e§ uexSie nomnBos Isewew|o dnjo
awWsay Zey BASA/OA UIUIWIElE Yedey 5 51 Bl }[e us uluepo 1sikes epQ
uex$ije nominBos gey afeyun 5 AOOBIIGEIIUE]IN U SHUN 911G JoH 1BIp|ip® @juow ujusyun 3

o€ JoAijiueny) g'g=zeuy ol 19SE) l[pWB|YN) BUQA U"NI w™wooy
0e JoAiwiue|ny g‘L T suy Sy idi| Jeang L-U"NI | wwooy
02 JoAijueiny g'gzeuy 99 19SE} l[oWaliN) BUQA 1 € NI € wooy
Sl llyep gz ey 95 Iifeuey| Yiels 3nsng aou| ZNI ¢ wooy
ol JoAinueiny g'gzeuy St 09 X 09 19SB) |[dWdJN) BUQA 1 LNI | wooy
niopjelep .
(zw) uere edey UByHie (w) suy :1B11SHNA 1sousedey ueidn oyun 3| Isifes Isikes BpO
ulwaz uiuepQ feyuow anun 3y apun 3y : apun 3|
nonynBos zey - : '
iBipawiipe dijips

SJUOW Ul ISBUBA BWSSY ZeY BASA/OA Uluiwele sedey uexsie noninfos zey aksyun 3 -
1IBipew iU Ny dijiue|ny ununioalap Yedey ueysiie noninbos gey -

Isewew|o dnjo eley ie us uiuepo IBIpjipe sjuow ujuspun ) -

1BipesyNA feyuow syun 3y -

Iseysedey ayun dj -

ueidn eyun dj -

IUB[E UILISZ UlUepQ -

‘uifejdesay

uuepiw (es ueysije noninbos wnwisyew uid) ayun 31 41q

L 08 Jay 810b 8A.g oS yeiele srexyIp Lsjuess|iq pepibesy
W wooy g wooy g wooy | wooy v -t s ] uifejdesey
\ luepiw [1es ueysie noninBos us|LIdA Uizl ‘Yaos|ige|iue|ny

/ epepo Jiq Jay uidl Jsjeyun 31 wny usjuelsob op,| Hes

FUTNI “IMoIeb Isewue|desay
uNI [ eN | TN N uluepiw es uexsnie noninBos us|uaA uizi uidl epo diq
— &ﬂt Jay uayiapa ajuow 1Aenun 31 oA usyle|feq lulenioq
f Fﬂ_ f _ﬂ ueysiye noninbos eAepo Snwun|oq Jiq JaH "uifejdesay
[l [reww] luuepiw Les uey$ije noninbos wnwisye ‘g

‘uife|desay yelejo unbAn sauus|wiuIsyalab [eluow IuIUER BPO |

ninpasoud ewejdesay uQ
1ie|In$oy leluopy

“Jusjlijeq 8106 euluee

feyuow uizeyro uajwiuisyaIab [eww] Lepiw [1es uexsiye noninBos wnwisyew yede|iue|ny epzeyio
‘aluapau ng JipueySiie noninBos Jiq Jijigesning (gey) ueysie nonnBos uejiue| Ny epewiy

‘uifejzi LejepUElS UBUR|WIUE] BPIDRSE ‘BSY0A YIjawiauoA iq 1118daK) uIpa [0Uoy 8106 aiapyijaWIBuQA
upySiy suisaAlyel ueysje noniNBos IUIUee UILWSZ UIUBPO SA IULeyiw ueysiye noninbos 1epwalsis
Nj0JIUOY UIULIUIS YNjunBoA

137



vi

npjeseA sawjipa
ojuow uLeewIy zey

Jpiyeuab (jwere)
nigpjalep 3edey

ueysie noninbos gey £
anpjo,

Jipiia4e6 1y 1seueA
awsay ZeyY oA (ljwiee)

0196 asa|we|uQ ane||
InpjoA :

1By [e us uiueulg

Je|Uee apuloLey

niopjelep yedey oueb 81|waluQ ane|| 138y }e ua uiueulg
ueys$nje nonnbos zey
0 9blog g abjeg v abjeg

00

3 06 08

(W) 1uefe uwaz uluepQ

0L 09 0S oy 0oe (4

oot

0‘02

v oblog

o‘oe

g oblog

0'or

0'0S

0 oblog

0'09

(3x) uepjiw 1es ueys$nje nonnBosg

195B)] I|]9Wa|IN SUQA ¥

[ALES

Jipap|es ns eoeqgey uepjiw [1es ueySie noninfos e|seAly euiuele ulwWaz uluepQ

€L

(agejo uspau elejzeb yis)0] eAaA euibueA
aA JijIgezis uey$nie noninbos wny jepwalsis eszewsied 111y ISeUeA awssy ggyY epuibedey
ueysie nonnBos Jig) "uidab awisna|l ajAizexiaw SIAIBS [eylaq JipJeA unios diq 1161 o)1
Isiue|Beq ojgey ajfauun 51 eASA 111 ISBUBA BWISEY geY asJuanuniob iwiee 8or BASA O o
(amgeures ueysne
noninBos Jijiges$nin} aAe|l BWELO BPUNWININD ISBWUBLIHS) “JIpI[eWBWURIIS 1)) ISeUBA
awisay| geY Jepey eue|uipuejeAey epo apulbip|ipa idsa) IBedey uexsie noninfos gey Jig »
‘uyeq eunznae|iy siAIes ajun 1 uidl IWLlUQA auwLSIBep IUIY ISBUBA SWISBY gEY o
"uiyeq euliejewife] feluoy nq oA eulreyewiel feyuoly
3 ISBUBA 8WSY geY BOLIAR UIdI IWBIUQA [eluoW UIunIY ISBUBA BWISSY ZEY e
InpjoA yaiab auisaw|ipa
ajuoWw uluiwiele yedey ueysiye noninBos gey uidl ueje luAe Bpunwininp isewjiue|ny
ununiopdlap Medey ueysie noninbos gey usjiuiiag ‘ejuspau ng ndiyes auing|$l wiee
J1q niopie1ep yedey uexsiie noninBos gey “iyaleb I1sawipa ajuow ap ununiopelep yedey
uexsne nominBos gey asAiliedel o ablog Map.g IS ‘1a1B 1IBIpIMIRY opwnIQg MEpUBiNA
‘JON
IpjeseA
ISBW|IUB||NY UIUISBUBA BWS8Y JIq BPUISIP Us|iMIeg "1iqa1ab 1Saw|ipa ajuow Uluiy ISeueA
aWsay ggY UajiMijeq uepuljele) Oluoseued ap way (paibajus aunigpiaiep yedey ueysie
noninBos ggy) uluiwele yedey uexsiie noninbos gey way asAliadeb 9 abjog mep.g IMeS «
< 16eoefew |iue|ny
dipuelny uluRy ISeUBA WSy geY BASA/OA UIUILLIE[R Yedey uexSe nonnfos gey >

us|uUSA apyILIq B!

138



9l

‘Zawe [Ngey YNinjwnios JIgdiy 1ona.n epuisisiey nBnpnzog
wiue|ny eAaA Jesey »%209|1qex1d eAepio yele|jo nonuos Jig uuspipiSiBap Jny ng uejideA
8013[ISIY ZISIMIA IlIe|O 112Xy} %03 JepiiSiBap uejided soie)1S zispeA spuliezn Jejojqey 5| (9)
‘ulAewIaA Uizl BUISBULIUNYOP
euisedied ipayaley Jig I6ueylay uiue) ABA aigsaidwoy ‘euuenioq noninbos uuelojgey (S)
Jl|igejo uapau auisaw.liob Jesey ehoa euisewsiied Sijueh
uiuayun ewejojgey SijUBA INpnjunioz Isew|o njwnAn ejAisewas ojgey uiuisiue|beq ojgey JoH (1)
Jipifew|ideA
1siue|Beq yeldoy uuanun uidl yawa|uQ LIa|axI|ya} ISe|o Ijyeukey uepuisezie wiijes (g)
“Jipifew|iuidey uepuiwiue|ny UIULB[ZBYID WIXE YILE 8A UlULIS|I0ISey
ainap 16edey yeidoy dip nq uspuibaosjigede |0A euuejunios duy epewenbAn nq eney
“InpjoA yaueb euLR|ZEYIO WINE YIlJE 9A 8ULIB|I0ISeY aiAap IBedey yeldoy ueke|Bes ewnloy
1S1e) BULIB|WIME SUBYI) OSHNA JIPIZBYIO WIXe Yile BASA ISI01S8Y alrap IBedey yeldoy Jig
unbBAn uid1 wiueny ajieidMBAUI ‘IpjilueAep BunsnynInb suexal) yasynA ‘luejo unbAn ug
Jipifew|o diyes euiseulliAe yejuoy epleidniny wni
aA auisalisedey ainap Jiq I|ABUO BYEINW ISI0IS8Y aiAap IBedey yeldo] Jipijew|ie) eAojgey
Hges exenw yese|o unbAn suusjwiuisyalab ewe|o|gey ‘IS10I1Say aiaap IBedey yeido|
AIjigexid eAenlo s uibueA eAen Isewdied yupee
epunwninp isejey wiyijeA eAan Iseziie zeylo Jiq aplipye) ISHY “I1jIpe aAisAe) ajiappIs
1SaW|IPa dluowW 3|l 1Zey1o WiMe Yie eAan I1s101say ainap 18edey yesdoy uiuewdd ng (g)

1avan \j/

‘ulkesop ap|ias unbAn euisewasS ojgey Us|LBA 81,€ WnN|Qg Lie|ojgey UBpUIpIe 8A UIpa |0JJUOoY
jueBap uiwiueb jeuiwou uluayun uapunayne 16)1q 8ouQ uepewe|Seq akowasop Lejojgey (1)

JojwajuQ |auan 1116]] ajlisswuaseq uuejojge) |
_meZNWOn_ NINIHVY107avM MIdiM313

‘ulkejiiges ap|ias we|bes eueAe) ULIB[RIBAID IYSE 9|WaluQA lig exSeq
yeoehe|Bes uisew|ise ap|iyas Ijuaanb an wejbes uluaiun eAan yaiaksjiiges euisideA yai1sep uene|

IP'VLNOW NIN3LINQ 3I

"J8)s0b uIBIp|UeA epuLeewIeL
feyuoly eAan/an epunejewlel ewunsiesd uus|ibjiq 1ya1eb ‘ebuis ng 1vdia WD
118106 1ubialeb IsewiSe)
ap[as unbBAn eznaey Miuya] 1zeylo nq uiuljguosiad siaies ‘ebuwis ng 1viiid @
Je1s0b uIbnyaleb 1vyIa

ISBWUNX0 ap|ies JIq IexpIp uluuepew el ewnsiied ‘ebwis ng

"JNPNSNUOY| ZQS S ewiSnNy
ejAiBeuAey swsa|Sale Jiq 101y asi1jeb euepAow IBedey uexsie nonjnbog 1HVAN ._N<@
“11s0b wibipjiue|iny uexSie noninbos Jiq Jijigesnin] epzeyio abwis ng

“Jipifewnin} epAsznp wnwiuiw eounBnpjo unywnuw efewsijed feyuow niog

‘unjo uiwa uepunBnp|o apuidl uiwajsis ulueedled

Jensasye wnj uajilijog aA unAnyo Liejiewi|el wni us|uuaA uid Jajguun Sip A 31 9ouQ uepeuwe|Seq
uajinT nsiwuepide ap|iyes 19zQ epznAe|iy ng 1UIB828|IPS BJUOW [ISBU A 8A8loU UIUBWIY

T3AN3O

adMHNL

St

Nw > 2'0G £'0§ 5 Nw > 8'gg 8'ce > nw 00}

NW > 9'6Y 96y 5 nNw > |'gg L'ee s nw 86

Nw > 9'gy 9'8y 5 Nw > p'ge yee > nw 96

NW > 9Ly 9'/y 5 Nw > /g L1 s nw 6

NW > 9'gp 99y 5 nw > |Ylg L'ie s Nw 26

NWw > 9'Gy 9'sy 5 Nw > p0g y'oe S nw 06

NW > 9y 9'yy 5 Nw > /'6g L'6c 5 nNw 88

NW > 9'ey 9ty 5 NW > 062 0'6c 5 MW 98

NW > 9'gy 9'cy 5 Nw > p'gg y'8g > nw 78

NW > G Sty S oNw > 27 L'le s nw 28

NW > G'op g'oy s Nw > 0'le 0'Zg 5 nNw 08

NW > G'6E G'6€ > MW > g'Og €9z 5 nuw 8L

NW > G'ge §'ge 5 Nw > /'Gg /'Sg 5 nw 9/

NW > GYg §'/e 5 NW > 0'Ge 0'Ge > nw A

NW > G'og G'9e 5 NW > gpg €ye 5 nw cL

NW > G'GE §'se 5 Nw > 9'6g 9'cc > nNw 0L

NW > ppE yY've S Nw > 0'eg 0‘ce > nNw 89

NW > p'EE y'ee 5 Nw > ggg €cc 5 nw 99

NW > p'ge v'ge 5 Nw > 9'lg 9'lg 5 nNw 9

NW > pLE v'le 5 Nw o > 602 602 > nNw 29

NW > p0E y'0e 5 Nw > g0g €0z 5 nNw 09

NW > p'6g v'6c 5 NW > 96l 9'6L > nNw 8G

NW > p'8g v'8g > Nw > 68 68l > nNw 99 o
NW > p/g v'le 5 Nwo> g'gl 2’8l s Nw L] m
NW > g'9g €'z s Nw > 9/} 9'LL 5 nNw cs N
Nw > g'Gg €'6e 5 Nw > 69l 691 > nNw 0g m
NW > g'pE g€'ye 5 Nwo > g9l 29k s Nw 8y W
NW > g'eg g'ecc 5 Nw > g'gL §'SL s nw 9y |2
NW > £°2g €2 5 Nw > 6yl 6L > nNw L4 (w@
Nw > g1g gl 5 nwo> gyl gyl 5 nww [44

Nw > €02 €'0c s Nw > g'gl g'el s nw ot

NW > 2'6L g6l 5 Nw > 8gl 8cl > nw 8¢

NW > g'gl g8l 5 Nnw > g2'gl ggh 5 ww 9€

NW > gL gLL S Nwo> gL SHE S Nw 1%

NW > g9l 29l 5 Nw > 80} 801 > nw 14

NW > g'GL g'st s nwo> Lol 1oL 5 nw 0g

NW > gL gyl 5 nw o> g6 G'6 > nNw 8¢

NWE > 2EL 2'el s Nw > g'g 88 S nNw 92

NW > 2L 22 s nw o> ‘g 1'g 5 Nw Ve

NW > L) L s oNw > Y YL 5 Nw 44

NW > 0L 1oL 5 Nwo > g9 89 5 Nw 02
N> L6 L6 5 Nwo> |'9 1'9 5 nw 8l

Nw > 18 L' 5 Nw > p'g s 5 Nw 9l

N > L, 'L s Nnwo> 2 L'y S ww vl

NW > L9 L9 s Nwo> Yy L'y 5 nw cl

NW > LG LG 5 Nwo> p'g e S Nw ol

NWE > LY 'y s Nw o> 22 L2 S Nnw 8

NWo > 0'E 0 5 Nw > Qg 0'c 5 nw 9

Nw >0 0c 5 Nw > ¢ YL S Nw 14

NW > Q) 0L S Nw > /0 2'0 5 wmw 4

NW > 0'0 00 5 Nw > 00 0'0 5 nw 0

0 oblog g objog v oblog

(3y) uepjiw [1e$ uexsiie noninBog :Niw

19SBY| [9WBIJN) BUQA ¥

139



8L Ll

(99031 5¥209
26931 S¥209) "ulue(ny 1uLie|o|ge) dWd|Saq YIPSID IpJepuels 93| eAda (1916 4-NHZOH
efan 4-NHGOH uehn auniapjlf|9zQ yiuxa} jeujwou (4YH) 93T7INID) edniay Hepuels

‘unjo uiwe uepziuibipe|beq
BPUBLIMD UBp{EzN 21G 9ASHUN u_ 119 1eH ‘unfeq euleewle] feyuo uidl 16)1q
\__U__@w_u umjwnw _mzc.m_@mn dnib Ty ___E_;m epunpey 16eoe|iue|Beq |iseu ueedied jsuoAisdo
ejAepuewny UBIBZN JIQ ‘DUBY JBJWININD  oomee oo

a :
nBnpjo 1sues Lz dif uisjenun $1g z ”
I :
‘zeweue|Beq akapun PlomeIop Yedey | alAijeuiwia) ojgey 1diy BYjeH €,
1 e|ze} uapliiq nIgPiBIEP Nedey ueysie a ueySE nonnBos zey : 1181506 ndnsnp wiuab g9 “Ynjunzn WNWISHe 2.
noninBos gey Jiq 38} ‘duey sejwninp ¢ ZWw  :nNAoq ojgey Wnwisyew us|uaA uizi uidl ey [euiwssl ayun y |,
nBnpjo Isues |z dil udsiaiun Sig e T TS, W PN
‘uideA ap|iyes :
‘ ewepjeidol :
eoehew|nIob uspurd! uluepo ‘nioelepP o ® | W 008 ‘SYEN
| 1
yedey ueysiye noninBos gey ‘uepleleanp ey W Mﬁﬂ 2H09-0! TS ———
eAan uepueae) luLie|jue|feq O|geY] D[ 1SBUBA BUISAY ZEH x_w%hw_mmm %:NM ZWW G2°0 "UIN
‘uikewue|ny luiepow LOST190-20 i | gt @sm_w_m_m& “““““““““““ nsojqey Snss
UepuBlS SpjIuISaY "unjo ulwa ||| | @ty EpuELINY IseJe Jaja)un $1p-3) (d)
cMUN_c_@_Ucm__Dx A__>®_w_ E\_m_mv lulispow \H_x °HO908 z_m/%c.nw._mmm.%qwm YI|90UQ BULIB[ZNAB|IY WIUB|INY JIpI[eW|iXedq ep euLejewle] [ejuop c:M__Nﬂ%w:__\_mm_ww
20S7190-70 W_E__\__Hw__mm )eJe|o |92Q Yele|o (uoN) : 116eq UIdi JuLIAR BA 1fewule a1exIp JejueAn ‘eouhy njnoAsw Jejwninp nBnpjo w000’ | 'SYeN
niopelep v_mwmv_ cmv_w_v_m :o_.;_»_mom 2cY o ayun ) 1pp/e} ununBnjunzn ojgey wejdo} an uluisiAes uejbeq yele|o 1|6eq elejzeylo ueue|beg
‘esSiwue|Beq 5 wooz sMeN:(3)  woo0s sHe: (3)+(a)
niopialep yedey uexsnie noninBos gey WU G20 “UIN AU G250 UIN ) ﬂ,,u,_mw_,:mvs_m
nsojgey epuewny nsojqey epuewny (iseie
ewepeidor uepjezn ud) njoxuoy dnio (3) nsoiqex epuewny ueiezn (a) 1a133un 31 an §1p) 1sese saR4uA ()
(ewepteidoy [esnal$| 1) % ZH09-05 ~\0V2-0€2-022 nsojge) epuewny
: 1 1sawa|saq dnn
VGt 2. WOEL SYep 2n
v 2WW G2 UIN
mEm_vm_%ao._. —p— o) = 1saysedey| ainap ehan eliobis [jpunj10en HSoiqE 159W1559 315 (@) dip
L 1[eh
z % = EpuBwNY UEpEZN syun mv_
ZH0S ~N€ AS }7-007- omm [c1] [en] ewepeidol
IS3WIa1530 3151 S o R it S G ® ided ojgey] an nBnjunzn ojqe)| uid| 1WL)SIS dwd|sag ny g

ayun sig

%m N ZH09-0S ~A0¥2-0€2-022
il 1sawa|saq dno

"uije ajey)Ip ep LiejeweHsD| 9A Ligjjewijel uajijiaq

nso|ges| epuewny Isele Jajppun Sip-3j 4 (2 ON)
eweppeidol ' anun 3y ‘eallAy "uije zob eyenzaaw 1148596 1116]1 apjLIPiale 22uQ uepewe|Seq akawasop Lejojqe)
° et =T wnia \j/
a o = e g .

ZHOS ~NE AS-007-08E < e el EpUBLINY UBIEZN ‘uikeeidoy eyele) 11 Jay iflepualg aA uiue|ny ojgey Ilfepua|q uidl ewe|ojgey ISele JajeluN @
1sawajsaq dno _,_ Ltalink 5 lllllwfw‘_v_m‘_no._. Jiplewuasop ke
831ZINZ1-N '831ZINOI-N "8I ZINE-N “oHun w“m %H 2H09-0S ~AOVZ-082-022 UBPULIE|O|GEY YUIO|S ISBJE Joja)un Liejojgey BPUBLINY ISEJe Jo|aJiun oA BPUBWINY UBPEZN @

i on) 1sewelseq SN “JIpIjoW|IPa 1B Blejsnsny né
anun 5 BpuIseusa ewejo|gey uidl yawsajug luisewsied sijueh uiuewiy ajAiuspau nynunb jesyue3 (8)

"ZIUISI|BW}d |041u0y hunBnpjo unbBAn ajJaPyIBWIBUQA BA unuey

w1161 uifesuo "unied YNIHY INNNYY MIHLIMIT3 1197 usn| #ouQ uepewe|seq oS
uejewas 1walsIs ojqey ‘€ udl Liejeiny ewejojgey epeyes isiBap ahexn uspayn Jejunuey pepunpey uejded ojgey (2)

140



0z

25'69 G€'90 nsnioq ING

88'GLo L2192 nsnioq zes

09k [ovL[zHE[90L| 06 [ €2 [ 09 [ 95 | 6v [ 9¢ | 8z [ 2z | Idunanun3)
wuw g uid zey

25'60 5e'90 nsnioq INIg

88'G10 L210 nsnioq zen

09k [ovL[zLE[90L] 06 [ €2 [ 09 [ 95 | 6v [ 9¢ | 82 [ 2z | Idnanun3)
ww g uidl volLvd

isnue|Beg dny apun 3

‘ulke|Beq ap|es we|bes
ele|niog epuiyelel ayun $ip uLeniog ueysiie noninBos iepuiyese} ayun 31 ‘usjeb uepieang

f 882°0 [ €020 [ 08+0 [ endiL ]
[ooL[ovL[zL]o0kL| 06 [ €209 [9s [cp [9e [82 [22 | anund |
‘ujeq eullejiewife) leyuow anun Sip uidi 16)1g 1ULAY "uides
2106 alapiebap né nAnioqg eue uayiedeA nue|beq (idi auun $ip | 37 808pes) 8k dHO L dHS 4HA IUIN
[ _LON J
iIsewue|Beg euiselsy Jajayun $1q @A 3| ulejniog g
‘ulke|Beq eAeuen
Iepuljele} nioq IAIS Yeseue|ny iue|Beq y1uoy oA uikejele
alAnonyng niog Jiq epuisepiou [eyuow juiyes$ ununsniog INIS @
‘ulAeepia 8d4yey NUNWOS YIUOY 8J){1|8ouQ
uid1 nue|Beq Jig znsunios uepuipie aA uikejeziy ap|iyes znp
PN auuIgJig nAniog yIuoy aA nunsnioq ue|Beq uidl nuebeq unbAn (g)
“JIPI|IY1e BpeWI|EZE IUlie|juIZIS
zeb ‘ng "uipa 1ey)Ip suisswawile sews) eieedied suidal oA
eAepin uepniBop (JAd @09pes) uluibeA Ja1g "uiue|ny (IAd
aoopes) 16eA Ja1e eplepiw ze uidl yewenbAn 16eA ueysne
noninBos auidl ununwos yiuoy uayunsapediab nue|beq yiuoy (g)
‘ulAe|uQ luisewIb uepew|iue|Ny znuay ‘elejnioq unAns
ehoA zo} yeleue|ny Jueq Jiq zewlipzis ns efaa iBedey wieA g (1)
uIp3 1841 8ouQ uepewejbeg ap|esS MIS yele|O I_YIN Leniog

JipepnjuNzn Ji$e Jejjelel YIuoy @

inpznsznind ueleusy @

inpznsznind an yeped Aeznh 51 @

:ndiyes aiepyl|[ez9 né nue|beq yiuoy g 1|

“yaleb 1sawinain uspiuaA uluedied yiuoy esioAljiue|ny uspiuaA Jejiue|beq JIuoy

L_LON_J

unwos Iuoy| nuejfeg

‘uikeinbAn (3Ad @09pes)
16eA 1) eplepiw ze
US| UNUNWOS YUY

D

adMHNL

6L

AI|LSIYIS BURIUNWOS Y1UOY BA JalIb auidl

uluLiguIg Jejnioq Jieq apwalugA ng “iijiuelny [walugA nue|Beq yiuoy uidl Isewue|feq uluLenioq
uey$ije noninBos epuisele Jajnun $ip aA 31 epunfodiig ulueewly Wwais!s Jids yisey
Iwiue[N)] UIUIWauQA ijue|beg yiuoyy

_mmE:N_@Nm uliunie|niog :Nv_w_v_< SOJH.:@OW L

‘unjo uiwa uepziuibipe|beq

yalahs|wiys| esioAiue|Beq awalsis Jiq ueue|ny ueysiye noninbos gey ‘niog epuninkoq G0‘6 1o
"unjo uiwe uspulbip|ige|iSue erejjue|Beq iueyaw uldl Issw|ige|nninA uluueewsied wieg

ISTNNTTSI NIHVINdOg

‘unyis ap|pes wejbes |,

(anuen ejunin)

(anuen ejunin)
. 8ddeey useld

1 85deey useld

1sdiy nue|feg

nso|qey
Isews|saq 3nH (ewepyeidoy [osAsy$) : ')

‘uiue|ny 1kepia nq

uaye|beq efewepeido) uifepusiq
NSo|qeY BPUBLINY ISBIE J8jeluN

nso|gey dno

“unfeliq unzn eyep ww Qg
- Gg uepunso|gey 9nb nunsojgey

nsojqey
ewe|yeido] :nsojgey ewepjeido]

epuBwWNy ISEI. JajaluN

ISepIA ewepeido) nonAnioy nsojgey| 1} ISeUBA SWS8Y gEY

Nso|qey nigpjeIep
edey| ueysnie noninbos zey
‘epuewny uepiezn

(1
ISBUBA PIOUB|OS 10LEH U3l AVME)
ISepIA ewepjeido} nonAnioyy

(101hejuewez weiboid oA 1y ISBUBA SWS|USY) HIUONS|T 10UEH)
ISEPIA BUWEpeIdo) [95A8]S|

Us[BuNWNU ojgey |

141



34

‘uifew}n}

uepuue$ifid nuejbeq ueysnje noninbos ehan [eualp spjijuisey ‘uayJe 18)aiey Ihspun
“anqedened eAsa aiiqequny dny apJlipye}

1sye ‘uifewsijed akawninq apliba J1iq Jep eyep apjijuisay ‘eauos uepjipjideA iwiyjeh dny g

VI Q

“JIEeOE|O IJeleA ziuewles (Jjipe uiwa) epeyes) swazjew zawlidah sas euljelid uleniog uidl yewyeze
nAnynunb esiohipe zisyeyel 1zis nynb usjeb uepuuenioq nue|beq epuisele ayun Sip aji ayuN J|

[ _1ON J
(1sues gz 808pes) .
uazn ehen 1SIWL9ISOB OGIZNIN06-S Jipljawawwsa Aejoy iwau an
0,021 1oUBIp IS| _eenOgIennNeL-S 1lew o 11duaiIp 1518y SULIB|IYI® UIUBWEZ ‘I[ew|0
(zowuan 0S32NIN0YS oPINES Kejoy 1wiue(ny ‘Iflew|o 1Al UBPUISISE LIS])1[|9Z0
Bl _cwc_w_w nue|Beq iuoy wiijeA ‘ewazjew uejiue|ny uidi WijjeA
wieA niog unwos 1uoy| o

\ A ISoWaz|ew wiyjeA
N \ ‘uLies ap|iyes yeoasaliq nibop
§ - ' i _mss |uun eAueynA non pj1 Jay IuIUBWS[S WilI[eA YIUoY)
- : ‘(uan sjunun) uifeidey ejAiuews|e wiyeA
] nnuejbeq yiuoy eiuos eyep luleiue|beq niog
(HA Sjunin) "ULIeS IpuBq WIHfeA BuIjRAS ULIRlUNWOS
ISnuelBeq niog 1ded ippes IPUEA WIHIEA IUOY IepuULE[juE|Beq NSNIOg IAIS / ZED)

(Anuen ejunin) (118 BjunInN) ' : .
IpUBQ WIlIfEA IuBWale wiyiek Yiuoy| ISBWUB[UBQ ULIBJUNWOS }IUOY

Jljige|o uapau eiepiedey ejAisiAejop aA BUNUOAZOI0Y wijuab epiiue|feq ‘Isew iue|ny uoxijis uaiadl
seAuowy “iiplewawiadl yeAuowe aA |jawusny [eBop BYeRnw ISepPe|N YIIZBWUIPZIS UONIIS

.c:_oc_Emcmuc_@_umE_mx
xs_won‘__pu_:v_wom__pm_o:w_uw:m:_wwEh_mecm\Ecm_mmm
"ISOPPEeW YIIZBW.IPZIS UONI|IS A ISSWSZ[EW WIN[EA

Jiplew|unab ajey zewlipzis epuiyele) zeb way IAis way nue|beg Jipipwiuneb sjey
ZewlIpzZIS yele|iue||ny Isawazjew wijeh an uoyijis unbBAn exepnw Jejiue|Beq uidl yawsajug
uiSuIb wau etejue|Beq 3a09)ige|o uspau eiepedey ejAisiAejop aA ueun|ng ISeyI|ysl BwUO(

.S_oc_em:ou:_@_u_:_wm_v__ce_
uapluaA uue|niog 9ouQ uepewe|feq LajaIun uldl yawajug Lepedey ise|Q °

Je|wis|uQ anej| utd| Us||SPOIN ZEH

‘unjo ujws uepziuibipjesiq Ynjsoq 1149194 uidi yawes diyey Lajjdued an
yowsie eiejeueA essiwjuipuejuos ejAiseweldey jeuey aiey LejSIp uluLiejeueA ayun Sig

1v3Ia Q

"uLlile swepey | IUIBijuIey ulusiawaz|ew
wiyjeA uluejnioq zeb esioAidab jwau 1I6eq 02% A 1K1Y D.0€ Je|insoy apuldl ulueae]
“JIpIfew|o ulfey eyep eAsA ww Q| 1B1jUIeY ISawaz|ew Wilije;

WIIEA Jipiiewo jwiyeA ehisi yesynA eyep
nsnioq aA 0,08 UIdl Jejnioq Jabiq ipiiewo IpyjiueAep abasynA
&9 nsnioq INig BUEP 8A D02 ISowazjew wiyeA uidl uenioq zey) ,

“Jipirewue|nBAN iwifeA isi euliejnioq
ajun wn jiyep (J1ipe ujwel epeyes) isue|feq wiifeq @
'unjo ulwe uepunBnpunioy 1S1ey eieesey |9sy1zl} A uspulbipuasop ap|es wejbes uueniog

1wijijeA nlog

ifejuow apjiaIg unuUNIoq 1y

1wiijeA ululiejniog uey$njy noninbos ¢

142



- NOT -

7 IdHNL 7

143



ACXF60-55490
Printed in Malaysia DC1024-0



